
บทท่ี 4 
การวิเคราะหขอมูล 

 
การศึกษาความพึงพอใจของพนักงานตอปจจัยจูงใจในการทํางานของบริษัท  

ลําพูนซิงเดนเก็น จํากัด นิคมอุตสาหกรรมภาคเหนือ จังหวัดลําพูน คร้ังนี้ มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษา
ความพึงพอใจของพนักงานตอปจจัยจูงใจในการทํางาน ในการศึกษาไดทําการเก็บรวบรวมขอมูล
ดวยแบบสอบถามจากกลุมประชากรซ่ึงเปน พนักงานท่ีปฎิบัติงานอยูท่ีบริษัท ลําพูนซิงเดนเก็น 
จํากัด ท่ีมีตําแหนงงานเปนพนักงานปฎิบัติการประกอบดวยระดับตําแหนงดังนี้ Operator, Monthly 
Operator, Skilled Operator และ Chief Operator  จํานวนท้ังส้ิน 278 ราย ซ่ึงผลการวิเคราะหขอมูลมี
ดังนี้ 

สวนท่ี 1  ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม (ตารางท่ี 1 - 8) 
สวนท่ี 2  ความพึงพอใจของพนักงานตอปจจัยจูงใจในการทํางานของบริษัท ลําพูน

ซิงเดนเก็น จํากัด ดานปจจัยอนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษา (ตารางท่ี 9 - 19) 
สวนท่ี 3  ความพึงพอใจของพนักงานตอปจจัยจูงใจในการทํางานของบริษัท ลําพูน

ซิงเดนเก็น จํากัด ดานปจจัยจูงใจหรือปจจัยตัวกระตุน (ตารางท่ี 20 - 26) 
สวนท่ี 4 ปญหาในการปฎิบัติงานของพนักงานบริษัท ลําพูนซิงเดนเก็น จํากัด 

(ตารางท่ี 27 - 28) 
สวนท่ี 5  ความพึงพอใจของพนักงานตอปจจัยจูงใจในการทํางานของบริษัท ลําพูน

ซิงเดนเก็น จํากัดจําแนกตามปจจัยสวนบุคคลดานตาง ๆ  
5.1  ความพึงพอใจของพนักงานตอปจจัยจูงใจในการทํางานของบริษัท ลําพูน

ซิงเดนเก็น จํากัดจําแนกตามปจจัยสวนบุคคลดานเพศ (ตารางท่ี 29 - 46) 
5.2 ความพึงพอใจของพนักงานตอปจจัยจูงใจในการทํางานของบริษัท ลําพูน

ซิงเดนเก็น จํากัดจําแนกตามปจจัยสวนบุคคลดานอายุ (ตารางท่ี 47 - 64) 
5.3 ความพึงพอใจของพนักงานตอปจจัยจูงใจในการทํางานของบริษัท ลําพูน

ซิงเดนเก็น จํากัดจําแนกตามปจจัยสวนบุคคลดานการศึกษา  
(ตารางท่ี 65 - 82) 

5.4 ความพึงพอใจของพนักงานตอปจจัยจูงใจในการทํางานของบริษัท ลําพูน
ซิงเดนเก็น จํากัดจําแนกตามปจจัยสวนบุคคลดานอายุงานปจจุบัน  
(ตารางท่ี 83 - 98) 
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สวนท่ี 1   ขอมูลขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางท่ี 1   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
เพศ จํานวน (ราย) รอยละ 

ชาย 
หญิง 

108 
170 

38.8 
61.2 

รวม 278 100.0 

 
จากตารางท่ี 1  พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศหญิงมีจํานวน 170 ราย คิดเปนรอยละ 

61.2 เพศชาย มีจํานวน 108 ราย คิดเปนรอยละ 38.8 
  

ตารางท่ี 2   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาย ุ
อายุ จํานวน (ราย) รอยละ 

ตํ่ากวา 20 ป 
20 – 25 ป 
26 – 30 ป  
30 ปข้ึนไป 

3 
88 
123 
64 

1.1 
31.7 
44.2 
23.0 

รวม 278 100.0 

 
จากตารางท่ี 2  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ มีอายุ 26 – 30 ป จํานวน 123 ราย คิด

เปนรอยละ 44.2 รองลงมาคือ อายุ 20 – 25 ป จํานวน 88 ราย คิดเปนรอยละ 31.7 อายุ 30 ป ข้ึนไป 
จํานวน 64 ราย คิดเปนรอยละ 23.0 และ อายุตํ่ากวา 20 ป จํานวน 3 ราย คิดเปน รอยละ 1.1 
ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 3   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานภาพ 
สถานภาพ จํานวน (ราย) รอยละ 

โสด 
สมรส 
หยาราง/หมาย 
แยกกันอยู 

156 
107 
7 
8 

56.1 
38.5 
2.5 
2.9 

รวม 278 100.0 

 
จากตารางท่ี 3  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีสถานภาพโสด จํานวน 156 ราย คิด

เปนรอยละ 56.1 รองลงมาคือ สมรส จํานวน 107 ราย คิดเปนรอยละ 38.5 แยกกันอยู จํานวน 8 ราย 
คิดเปนรอยละ 2.9 และ หยาราง/หมาย จํานวน 7 ราย คิดเปนรอยละ 2.5 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 4   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการศึกษา 

การศึกษา จํานวน (ราย) รอยละ 
ตํ่ากวา ม.6 
ม.6 ปวช. หรือเทียบเทา 
ปวส.หรืออนปุริญญา 
ปริญญาตรี 

19 
162 
81 
16 

6.8 
58.3 
29.1 
5.8 

รวม 278 100.0 

 
 จากตารางท่ี 4  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญ จบการศึกษาระดับ ม.6 ปวช. หรือ
เทียบเทา จํานวน 162 ราย คิดเปนรอยละ 58.3 รองลงมาคือ ปวส.หรืออนุปริญญา จํานวน 81 ราย 
คิดเปนรอยละ 29.1 ตํ่ากวา ม.6 จํานวน 19 ราย คิดเปนรอยละ 6.8 และ ปริญญาตรี จํานวน 16 ราย 
คิดเปนรอยละ 5.8 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 5   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอเดือน (เฉพาะ
คาจางหรือเงินเดือนประจํา) 
คาจางหรือเงินเดือนประจํา จํานวน (ราย) รอยละ 
ตํ่ากวา 5,000 บาท 
5,001-10,000 บาท 
10,001-15,000 บาท 
15,001 บาทข้ึนไป 

53 
217 
8 
0 

19.0 
78.1 
2.9 
0 

รวม 278 100.0 
 
จากตารางท่ี 5  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีคาจางหรือเงินเดือนประจําตอเดือน 

5,001-10,000 บาท จํานวน 217 ราย คิดเปนรอยละ 78.1  รองลงมาคือ ตํ่ากวา 5,000 บาท จํานวน  
53 รายคิดเปนรอยละ 19.0 และ10,001-15,000 บาท จํานวน 8 ราย คิดเปนรอยละ 2.9 ตามลําดับ 

 
ตารางท่ี 6  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดอ่ืนตอเดือนเชน คา
ลวงเวลา คาเบ้ียขยัน 
รายไดอ่ืน เชน คาลวงเวลา คา

เบ้ียขยนั เงินพิเศษอ่ืน ๆ 
จํานวน (ราย) รอยละ 

ตํ่ากวา 1,000 บาท   
1,000 - 3,000 บาท   
3,001 - 5,000 บาท   
มากกวา 5,000 บาท 

21 
170 
78 
9 

7.6 
61.2 
28.0 
3.2 

รวม 278 100.0 
  
จากตารางท่ี 6  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีรายไดอ่ืน เชน คาลวงเวลา คาเบ้ีย

ขยัน เงินพิเศษอ่ืน ๆ 1,000 – 3,000 บาท มากท่ีสุด จํานวน 170 ราย คิดเปนรอยละ 61.2 รองลงมาคือ 
3,001 - 5,000 บาท จํานวน 78 ราย คิดเปนรอยละ 28.0 ตํ่ากวา 1,000 บาท จํานวน 21 ราย คิดเปน
รอยละ 7.6  และ มากกวา 5,000 บาท จํานวน 9 ราย คิดเปนรอยละ 3.2 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 7   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุงานในปจจุบัน 
อายุงานในปจจุบัน จํานวน (ราย) รอยละ 

ตํ่ากวา 1 ป 
1 ป - 5 ป   
5 - 10 ป 
มากกวา 10 ป 

4 
118 
114 
42 

1.4 
42.4 
41.1 
15.1 

รวม 278 100.0 
 
จากตารางท่ี 7  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีอายุการทํางาน 1 ป - 5 ป จํานวน 118 

ราย คิดเปนรอยละ 42.4  รองลงมาคือ 5 - 10 ป จํานวน 114 ราย คิดเปนรอยละ 41.1 มากกวา 10 ป 
จํานวน 42 ราย คิดเปนรอยละ 15.1 และ ตํ่ากวา 1 ป จํานวน 4 ราย คิดเปนรอยละ 1.4 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 8   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามฝายการทํางาน 

ฝายการทํางาน จํานวน (ราย) รอยละ 
Administration 
Semiconductor 
Power Supply 

7 
172 
99 

2.5 
61.9 
35.6 

รวม 278 100.0 
 
จากตารางท่ี 8  พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญทํางานฝาย Semiconductor จํานวน 

172 ราย คิดเปนรอยละ 61.9 รองลงมาคือ ฝาย Power Supply จํานวน 99 ราย คิดเปนรอยละ 35.6 
และฝาย Administration จํานวน 7 ราย คิดเปนรอยละ 2.5 ตามลําดับ 
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สวนท่ี 2    ความพึงพอใจของพนักงานตอปจจัยจูงใจในการทํางานของบริษัท ลําพูนซิงเดนเก็น 
จํากัด ตอปจจัยอนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษา 

 
ตารางท่ี 9   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษา ดานนโยบายการบริหารของบริษัท 

ระดับความพึงพอใจ 
นโยบายการบริหารของบริษัท นอย

ที่สุด 
นอย ปาน

กลาง 
มาก มาก

ที่สุด 
คาเฉล่ีย แปลผล 

นโยบายการบริหารการจัดการและ
การควบคุม 

1 
(0.4) 

9 
(3.2) 

129 
(46.4) 

120 
(43.2) 

19 
(6.8) 

3.53 มาก 

นโยบายการฝกอบรมและพัฒนา
ความรู 

1 
(0.4) 

15 
(5.4) 

153 
(55.0) 

96 
(34.5) 

13 
(4.7) 

3.38 ปานกลาง 

นโยบายการปรับคาจาง เงินเดือน
ประจําป 

4 
(1.4) 

22 
(7.9) 

153 
(55.0) 

81 
(29.1) 

18 
(6.5) 

3.31 ปานกลาง 

นโยบายดานสวัสดิการ 1 
(0.4) 

19 
(6.8) 

126 
(45.3) 

107 
(38.5) 

25 
(9.0) 

3.49 มาก 

นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง 15 
(5.4) 

61 
(21.9) 

154 
(55.4) 

40 
(14.4) 

8 
(2.9) 

2.87 ปานกลาง 

รวม 3.32 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 9  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจของปจจัยอนามัยหรือ

ปจจัยบํารุงรักษาดานนโยบายการบริหารของบริษัท โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 
3.32 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ 
นโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุม (3.53) นโยบายดานสวัสดิการ     (3.49)      ระดับ
ปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ นโยบายการฝกอบรมและพัฒนาความรู (3.38) นโยบายการปรับคาจาง
เงินเดือนประจําป (3.31) นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง (2.87) 
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ตารางท่ี 10   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย 
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษา ดานการบังคับบัญชา 

ระดับความพึงพอใจ 
การบังคับบัญชา นอย

ที่สุด 
นอย ปาน

กลาง 
มาก มาก

ที่สุด 
คาเฉล่ีย แปลผล 

หัวหนางานใหคําแนะนําในการ
ทํางานและสอนงาน 

5 
(1.8) 

26 
(9.4) 

159 
(57.2) 

84 
(30.2) 

4 
(1.4) 

3.20 ปานกลาง 

โครงสรางตําแหนงมีความชัดเจน 3 
(1.1) 

32 
(11.5) 

152 
(54.7) 

86 
(30.9) 

5 
(1.8) 

3.21 ปานกลาง 

การสั่งงานหรือการมอบหมายงานมี
ความชัดเจน 

2 
(0.7) 

32 
(11.5) 

160 
(57.6) 

80 
(28.8) 

4 
(1.4) 

3.19 ปานกลาง 

ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 20 
(7.2) 

65 
(23.4) 

157 
(56.5) 

33 
(11.9) 

3  
(1.1) 

2.76 ปานกลาง 

ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 21 
(7.6) 

69 
(24.8) 

138 
(49.6) 

47 
(16.9) 

3 
(1.1) 

2.79 ปานกลาง 

รวม 3.03 ปานกลาง 

  
จากตารางท่ี 10  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ

ปจจัยบํารุงรักษาดานการบังคับบัญชา โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 3.03 
ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับ

ดังนี้ โครงสรางตําแหนงมีความชัดเจน (3.21) หัวหนางานใหคําแนะนําในการทํางานและสอนงาน  
(3.20) การส่ังงานหรือการมอบหมายงานมีความชัดเจน (3.19) ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา  
(2.79) ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (2.76) 
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ตารางท่ี 11   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับหัวหนางาน 

ระดับความพึงพอใจ 
ความสัมพันธกับหัวหนางาน นอย

ที่สุด 
นอย ปาน

กลาง 
มาก มาก

ที่สุด 
คาเฉล่ีย แปลผล 

การไดรับความชวยเหลือในเรื่อง
ทั่วไปจากหัวหนางาน 

13 
(4.7) 

45 
(16.2) 

127 
(45.7) 

87 
(31.3) 

6 
(2.2) 

3.10 ปานกลาง 

ความสนิทสนม ความจริงใจ ความ
รวมมือ 

13 
(4.7) 

36 
(12.9) 

146 
(52.5) 

75 
(27.0) 

8 
(2.9) 

3.10 ปานกลาง 

ความเอื้ออาทรจากหัวหนางาน 13 
(4.7) 

48 
(17.3) 

140 
(50.4) 

69 
(24.8) 

8 
(2.9) 

3.04 ปานกลาง 

การวางตัวของหัวหนางานตอ
พนักงาน 

16 
(5.8) 

39 
(14.0) 

154 
(55.4) 

62 
(22.3) 

7  
(2.5) 

3.02 ปานกลาง 

การเอาใจใสตอสวัสดิภาพพนักงาน 8 
(2.9) 

40 
(14.4) 

142 
(51.1) 

77 
(27.7) 

11 
(4.0) 

3.15 ปานกลาง 

รวม 3.08 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 11  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ

ปจจัยบํารุงรักษาดานความสัมพันธกับหัวหนางาน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉลี่ยรวม 
3.08 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับ
ดังนี้ การเอาใจใสตอสวัสดิภาพพนักงาน (3.15) การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากหัวหนา
งาน (3.10) ความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือ (3.10) ความเอ้ืออาทรจากหัวหนางาน (3.04) 
การวางตัวของหัวหนางานตอพนักงาน (3.02) 
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ตารางท่ี 12   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษา ดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน 

ระดับความพึงพอใจ 
ความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน นอย

ที่สุด 
นอย ปาน

กลาง 
มาก มาก

ที่สุด 
คาเฉล่ีย แปลผล 

การชวยเหลือกันในการทํางานให
สําเร็จตามเปาหมาย 

5 
(1.8) 

12 
(4.3) 

111 
(39.9) 

127 
(45.7) 

23 
(8.3) 

3.54 มาก 

การรวมกันวางแผนปฎิบัติงาน 7 
(2.5) 

21 
(7.6) 

127 
(45.7) 

107 
(38.5) 

16 
(5.8) 

3.37 ปานกลาง 

ความจริงใจ ความสนิทสนม 9 
(3.2) 

30 
(10.8) 

127 
(45.7) 

94 
(33.8) 

18 
(6.5) 

3.29 ปานกลาง 

การเปดโอกาสและรับฟงความ
คิดเห็นซึ่งกันและกัน 

8 
(2.9) 

42 
(15.1) 

124 
(44.6) 

91 
(32.7) 

13 
(4.7) 

3.21 ปานกลาง 

การปรึกษาหารือเมื่อประสบปญหา
ในการทํางาน 

6 
(2.2) 

36 
(12.9) 

127 
(45.7) 

94 
(33.8) 

15 
(5.4) 

3.27 ปานกลาง 

รวม 3.34 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 12  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ

ปจจัยบํารุงรักษาดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 
3.34 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ การ
ชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.54) ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การ
รวมกันวางแผนปฎิบัติงาน (3.37) ความจริงใจ ความสนิทสนม (3.29) การปรึกษาหารือเม่ือประสบ
ปญหาในการทํางาน (3.27) การเปดโอกาสและรับฟงความคิดเห็นซ่ึงกันและกัน (3.21)  
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ตารางท่ี 13   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษา  ดานความสัมพันธกับผูใต บังคับบัญชาเฉพาะพนักงานท่ีมี
ผูใตบังคับบัญชา 

ระดับความพึงพอใจ ความสัมพันธกับ 
ผูใตบังคับบัญชาเฉพาะพนักงานที่มี

ผูใตบังคับบัญชา 
นอย
ที่สุด 

นอย ปาน
กลาง 

มาก มาก
ที่สุด 

คาเฉล่ีย แปลผล 

ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการ
ปฎิบัติคําสั่ง 

5 
(1.8) 

6 
(2.2) 

60 
(21.6) 

32 
(11.5) 

4 
(1.4) 

3.22 ปานกลาง 

ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือใน
การทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย 

5 
(1.8) 

6 
(2.2) 

54 
(19.4) 

40 
(14.4) 

2 
(0.7) 

3.26 ปานกลาง 

ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเมื่อเกิด
ปญหาในงาน 

4 
(1.4) 

15 
(5.4) 

51 
(18.3) 

31 
(11.2) 

6 
(2.2) 

3.19 
 

ปานกลาง 

ชองทางการติดตอสื่อสารกับ
ผูใตบังคับบัญชา ความทั่วถึงในการ
สื่อสาร 

9 
(3.2) 

12 
(4.3) 

59 
(21.2) 

23 
(8.3) 

4  
(1.4) 

3.01 ปานกลาง 

การไดรับการยอมรับจาก
ผูใตบังคับบัญชา 

9 
(3.2) 

14 
(5.0) 

56 
(20.1) 

25 
(9.0) 

3 
(1.1) 

2.99 ปานกลาง 

รวม 3.13 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 13  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ

ปจจัยบํารุงรักษาดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชาเฉพาะพนักงานท่ีมีผูใตบังคับบัญชา 
โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 3.13 

ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับ
ดังนี้ ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.26) ผูใตบังคับบัญชา
กระตือรือรนในการปฎิบัติคําส่ัง (3.22) ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในงาน(3.19) 
ชองทางการติดตอส่ือสารกับผูใตบังคับบัญชา ความท่ัวถึงในการส่ือสาร (3.01) การไดรับการ
ยอมรับจากผูใตบังคับบัญชา (2.99) 
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ตารางท่ี 14   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษา ดานตําแหนงงาน 

ระดับความพึงพอใจ 
ตําแหนงงาน นอย

ที่สุด 
นอย ปาน

กลาง 
มาก มาก 

ที่สุด 
คาเฉล่ีย แปลผล 

เปนงานที่มีความสําคัญตอบริษัท 4 
(1.4) 

12 
(4.3) 

114 
(41.0) 

120 
(43.2) 

28 
(10.1) 

3.56 มาก 

เปนงานที่ตรงกับความรู
ความสามารถ 

15 
(5.4) 

45 
(16.2) 

164 
(59.0) 

46 
(16.5) 

8 
(2.9) 

2.95 ปานกลาง 

ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 9 
(3.2) 

33 
(11.9) 

171 
(61.5) 

56 
(20.1) 

9 
(3.2) 

3.08 ปานกลาง 

รวม 3.20 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 14  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ

ปจจัยบํารุงรักษาดานตําแหนงงานโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 3.20 
ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ เปนงานท่ีมี

ความสําคัญตอบริษัท (3.56) ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน  
(3.08) เปนงานท่ีตรงกับความรูความสามารถ (2.95) 
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ตารางท่ี 15   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษา ดานคาตอบแทน 

ระดับความพึงพอใจ 
คาตอบแทน นอย

ที่สุด 
นอย ปาน

กลาง 
มาก มาก

ที่สุด 
คาเฉล่ีย แปลผล 

เงินเดือน 3 
(1.1) 

40 
(14.4) 

179 
(64.4) 

50 
(18.0) 

6 
(2.2) 

3.06 ปานกลาง 

คาลวงเวลา 7 
(2.5) 

47 
(16.9) 

167 
(60.1) 

53 
(19.1) 

4 
(1.4) 

3.00 ปานกลาง 

เงินโบนัสประจําป 4 
(1.4) 

29 
(10.4) 

163 
(58.6) 

73 
(26.3) 

9 
(3.2) 

3.19 
 

ปานกลาง 

คาเบี้ยขยัน 3 
(1.1) 

21 
(7.6) 

150 
(54.0) 

92 
(33.1) 

12 
(4.3) 

3.32 ปานกลาง 

คาอาหาร 
 

26 
(9.4) 

74 
(26.6) 

126 
(45.3) 

45 
(16.2) 

7 
(2.5) 

2.76 ปานกลาง 

คานํ้ามัน 
 

14 
(5.0) 

47 
(16.9) 

140 
(50.4) 

72 
(25.9) 

5 
(1.8) 

3.03 ปานกลาง 

เงินรางวัลพิเศษ เชน ไมใชสิทธิลาทุก
ชนิดใน 1 ป,ทํางานครบ 5ป 10 ป 

6 
(2.2) 

54 
(19.4) 

113 
(40.6) 

93 
(33.5) 

12 
(4.3) 

3.18 ปานกลาง 

เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีเปนตัวเงิน 
เชน คารักษาพยาบาล 

3 
(1.1) 

20 
(7.2) 

119 
(42.8) 

113 
(40.6) 

23 
(8.3) 

3.48 มาก 

เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีไมเปนตัว
เงิน เชน ชุดทํางาน รถรับ-สง 

5 
(1.8) 

24 
(8.6) 

124 
(44.6) 

103 
(37.1) 

22 
(7.9) 

3.41 มาก 

สวัสดิการดานสังคม เชน กองทุน
สํารองเลี้ยงชีพ การประกันชีวิต 

5 
(1.8) 

16 
(5.8) 

114 
(41.0) 

119 
(42.8) 

24 
(8.6) 

3.51 มาก 

รวม 3.20 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 15  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ

ปจจัยบํารุงรักษาดานคาตอบแทนโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 3.20 
ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้  

สวัสดิการดานสังคม เชน (3.51) เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีเปนตัวเงิน เชน คารักษาพยาบาล (3.48)  
เงินชวยเหลือสวัสดิการที่ไมเปนตัวเงิน เชน ชุดทํางาน รถรับ-สง (3.41) ระดับปานกลาง เรียงลําดับ
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ดังนี้ คาเบ้ียขยัน (3.32) เงินโบนัสประจําป (3.19) เงินรางวัลพิเศษ เชน ไมใชสิทธิลาทุกชนิดใน 1 ป, 
ทํางานครบ 5ป 10 ป (3.18) เงินเดือน (3.06) คาน้ํามัน (3.03) คาลวงเวลา (3.00) คาอาหาร (2.76) 
 
ตารางท่ี 16   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย 
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษา ดานความม่ันคงในการทํางาน 

ระดับความพึงพอใจ 
ความมั่นคงในการทํางาน นอย

ที่สุด 
นอย ปาน

กลาง 
มาก มาก

ที่สุด 
คาเฉล่ีย แปลผล 

ความมั่นคงของบริษัท 14 
(5.0) 

45 
(16.2) 

113 
(40.6) 

91 
(32.7) 

15 
(5.4) 

3.17 ปานกลาง 

ภาพพจนช่ือเสียงของบริษัท 7 
(2.5) 

8 
(2.9) 

95 
(34.2) 

145 
(52.2) 

23 
(8.3) 

3.61 มาก 

ขนาดของบริษัท 2 
(0.7) 

8 
(2.9) 

130 
(46.8) 

128 
(46.0) 

10 
(3.6) 

3.49 มาก 

โอกาสกาวหนาในงานที่รับผิดชอบ 20 
(7.2) 

69 
(24.8) 

129 
(46.4) 

54 
(19.4) 

6  
(2.2) 

2.85 ปานกลาง 

ความชัดเจนของหนาที่การงานที่
กําหนดใหรับผิดชอบ 

6 
(2.2) 

37 
(13.3) 

161 
(57.9) 

69 
(24.8) 

5 
(1.8) 

3.11 
 

ปานกลาง 

รวม 3.24 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 16  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ

ปจจัยบํารุงรักษาดานความม่ันคงในการทํางาน โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 3.24 
ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้  

ภาพพจนช่ือเสียงของบริษัท (3.61) ขนาดของบริษัท (3.49) ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความ
ม่ันคงของบริษัท (3.17) ความชัดเจนของหนาท่ีการงานท่ีกําหนดใหรับผิดชอบ (3.11) โอกาส
กาวหนาในงานท่ีรับผิดชอบ (2.85)  
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ตารางท่ี 17   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษา ดานชีวิตสวนตัว  

ระดับความพึงพอใจ 
ชีวิตสวนตัว นอย

ที่สุด 
นอย ปาน

กลาง 
มาก มาก 

ที่สุด 
คาเฉล่ีย แปลผล 

ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน 4 
(1.4) 

7 
(2.5) 

120 
(43.2) 

110 
(39.6) 

37 
(13.3) 

3.61 มาก 

ความเปนอยูในปจจุบัน เชน สภาพ
สังคมแวดลอม  คาครองชีพ 

6 
(2.2) 

26 
(9.4) 

166 
(59.7) 

63 
(22.7) 

17 
(6.1) 

3.21 ปานกลาง 

ความอบอุนในครอบครัวเปนผลใหมี
ความพรอมในการทํางาน 

3 
(1.1) 

7 
(2.5) 

124 
(44.6) 

109 
(39.2) 

35 
(12.6) 

3.60 มาก 

ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการ
ทํางานใหกับองคกร 

4 
(1.4) 

9 
(3.2) 

121 
(43.5) 

119 
(42.8) 

25  
(9.0) 

3.55 มาก 

มีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและ
ครอบครัว 

12 
(4.3) 

31 
(11.2) 

133 
(47.8) 

80 
(28.8) 

22 
(7.9) 

3.25 
 

ปานกลาง 

รวม 3.44 มาก 

 
จากตารางท่ี 17  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ

ปจจัยบํารุงรักษาดานชีวิตสวนตัว โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวม 3.44 
ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้

ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (3.61) ความอบอุนในครอบครัวเปนผลใหมีความพรอมใน
การทํางาน (3.60) ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานใหกับองคกร (3.55) ระดับปานกลาง 
เรียงลําดับดังนี้ มีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและครอบครัว (3.25) ความเปนอยูในปจจุบัน เชน 
สภาพสังคมแวดลอม คาครองชีพ (3.21) 
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ตารางท่ี 18   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษา ดานสภาพการทํางาน 

ระดับความพึงพอใจ 
สภาพการทํางาน นอย

ที่สุด 
นอย ปาน

กลาง 
มาก มาก 

ที่สุด 
คาเฉล่ีย แปลผล 

การจัดอุปกรณตาง ๆ เพ่ือความ
ปลอดภัยในการทํางาน 

4 
(1.4) 

19 
(6.8) 

115 
(41.4) 

121 
(43.5) 

19 
(6.8) 

3.47 มาก 

ระบบรักษาความปลอดภัยของบริษัท 4 
(1.4) 

13 
(4.7) 

117 
(42.1) 

125 
(45.0) 

19 
(6.8) 

3.51 มาก 

ความสะอาดในสถานที่ทํางาน 7 
(2.5) 

8 
(2.9) 

113 
(40.6) 

129 
(46.4) 

21 
(7.6) 

3.54 มาก 

สภาพแวดลอมในพ้ืนที่ทํางาน เชน 
แสงสวาง , เสียงดัง 

5 
(1.8) 

23 
(8.3) 

132 
(47.5) 

104 
(37.4) 

14 
(5.0) 

3.36 ปานกลาง 

สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน 
 

7 
(2.5) 

13 
(4.7) 

122 
(43.9) 

114 
(41.0) 

22 
(7.9) 

3.47 
 

มาก 

สิ่งอํานวยความสะดวก เชนโรง
อาหาร หองนํ้า นํ้าด่ืม 

8 
(2.9) 

24 
(8.6) 

108 
(38.8) 

118 
(42.4) 

20 
(7.2) 

3.42 มาก 

รวม 3.46 มาก 

 
จากตารางท่ี 18  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือ

ปจจัยบํารุงรักษาดานสภาพการทํางาน โดยรวมอยูในระดับมาก มีคาเฉล่ียรวม 3.46 
ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้

ความสะอาดในสถานท่ีทํางาน (3.54) ระบบรักษาความปลอดภัยของบริษัท (3.51) การจัดอุปกรณ
ตาง ๆ เพื่อความปลอดภัยในการทํางาน (3.47) สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน (3.47) ส่ิงอํานวย
ความสะดวก เชนโรงอาหาร หองน้ํา น้ําดื่ม (3.42) ระดับปานกลาง คือ สภาพแวดลอมในพื้นท่ี
ทํางาน เชน แสงสวาง , เสียงดัง (3.36) 
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ตารางท่ี 19   แสดงคาเฉล่ีย และระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยอนามัยหรือ 
ปจจัยบํารุงรักษาในทุกดาน 

ปจจัยอนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษา คาเฉล่ีย แปลผล 
ดานนโยบายการบริหารของบริษัท 3.32 ปานกลาง 
ดานการบังคับบัญชา 3.03 ปานกลาง 
ความสัมพันธกับหัวหนางาน 3.08 ปานกลาง 
ความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 3.34 ปานกลาง 
ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชาเฉพาะ
พนักงานที่มีผูใตบังคับบัญชา 

3.13 ปานกลาง 

ดานตําแหนงงาน 3.20 ปานกลาง 
ดานคาตอบแทน 3.20 ปานกลาง 
ดานความมั่นคงในการทํางาน 3.24 ปานกลาง 
ดานชีวิตสวนตัว 3.44 มาก 
ดานสภาพการทํางาน 3.46 มาก 

 
จากตารางท่ี 19  พบวาการศึกษาระดับความพึงพอใจของพนักงานตอปจจัยอนามัยหรือ

ปจจัยบํารุงรักษา อยูในระดับมาก ไดแก ดานสภาพการทํางาน (3.46) และดานชีวิตสวนตัว (3.44) 
ระดับปานกลางไดแก ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.34) ดานนโยบายการบริหารของบริษัท  
(3.32) ดานความม่ันคงในการทํางาน (3.24) ดานตําแหนงงาน (3.20) ดานคาตอบแทน (3.20) ดาน
ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชาเฉพาะพนักงานท่ีมีผูใตบังคับบัญชา (3.13) ความสัมพันธกับ
หัวหนางาน (3.08) ดานการบังคับบัญชา (3.03)  
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สวนท่ี 3     ความพึงพอใจของพนักงานตอปจจัยจูงใจในการทํางานของบริษัท ลําพูนซิงเดนเก็น 
จํากัด ตอปจจัยจูงใจหรือปจจัยตัวกระตุน 
 
ตารางท่ี 20   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุน ดานความสําเร็จในการทํางาน 

ระดับความพึงพอใจ 
ความสําเร็จในการทํางาน นอย

ที่สุด 
นอย ปาน

กลาง 
มาก มาก

ที่สุด 
คาเฉล่ีย แปลผล 

ผลสําเร็จของงานเปนไปตาม
เปาหมายท่ีตองการ 

2 
(0.7) 

19 
(6.8) 

165 
(59.4) 

82 
(29.5) 

10 
(3.6) 

3.28 ปานกลาง 

ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของ
ความสําเร็จในงาน 

2 
(0.7) 

16 
(5.8) 

143 
(51.4) 

109 
(39.2) 

8 
(2.9) 

3.38 ปานกลาง 

การไดใชความรูในการปฎิบัติงาน 9 
(3.2) 

30 
(10.8) 

157 
(56.5) 

75 
(27.0) 

7 
(2.5) 

3.15 ปานกลาง 

การไดใชความสามารถเฉพาะตนใน
การปฎิบัติงาน 

4 
(1.4) 

27 
(9.7) 

165 
(59.4) 

74 
(26.6) 

8  
(2.9) 

3.20 ปานกลาง 

การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงาน 
ของตนเองสําเร็จ 

2 
(0.7) 

23 
(8.3) 

172 
(61.9) 

73 
(26.3) 

8 
(2.9) 

3.22 
 

ปานกลาง 

รวม 3.24 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 20  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจยั

ตัวกระตุนดานความสําเร็จในการทํางานโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 3.24 
ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับ

ดังนี้ ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (3.38) ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายท่ี
ตองการ (3.28) การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงาน ของตนเองสําเร็จ (3.22) การไดใช
ความสามารถเฉพาะตนในการปฎิบัติงาน (3.20) การไดใชความรูในการปฎิบัติงาน (3.15) 
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ตารางท่ี 21   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุน ดานการไดการยอมรับ 

ระดับความพึงพอใจ 
การไดการยอมรับ นอย

ที่สุด 
นอย ปาน

กลาง 
มาก มาก

ที่สุด 
คาเฉล่ีย แปลผล 

การยอมรับ ยกยองและชมเชยจาก
บริษัท 

13 
(4.7) 

64 
(23.0) 

153 
(55.0) 

42 
(15.1) 

6 
(2.2) 

2.87 ปานกลาง 

การยอมรับ ยกยองและชมเชยจาก
หัวหนางาน 

15 
(5.4) 

77 
(27.7) 

141 
(50.7) 

42 
(15.1) 

3 
(1.1) 

2.79 ปานกลาง 

การยอมรับ ยกยองและชมเชยจาก
เพ่ือนรวมงาน 

7 
(2.5) 

59 
(21.2) 

158 
(56.8) 

50 
(18.0) 

4 
(1.4) 

2.95 ปานกลาง 

ความภาคภูมิใจในอาชีพ 6 
(2.2) 

19 
(6.8) 

151 
(54.3) 

88 
(31.7) 

14 
(5.0) 

3.31 ปานกลาง 

การไดรับความไววางใจในการ
ทํางาน และมอบหมายงานที่สําคัญ
จากหัวหนางานเสมอ 

11 
(4.0) 

48 
(17.3) 

163 
(58.6) 

53 
(19.1) 

3 
(1.1) 

 

2.96 
 

ปานกลาง 

รวม 2.97 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 21  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจยั

ตัวกระตุนดานการไดการยอมรับ โดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 2.97 
ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับ

ดังนี้ ความภาคภูมิใจในอาชีพ (3.31) การไดรับความไววางใจในการทํางาน และมอบหมายงานท่ี
สําคัญจากหัวหนางานเสมอ (2.96) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากเพ่ือนรวมงาน (2.95) การ
ยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท (2.87) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากหัวหนางาน (2.79) 
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ตารางท่ี 22   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุน ดานความกาวหนาในหนาท่ีการทํางาน 

ระดับความพึงพอใจ 
ความกาวหนาในหนาที่การทํางาน นอย

ที่สุด 
นอย ปาน

กลาง 
มาก มาก

ที่สุด 
คาเฉล่ีย แปลผล 

มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพ่ือ
เพ่ิมทักษะและประสบการณในงานที่
รับผิดชอบ 

14 
(5.0) 

73 
(26.3) 

135 
(48.6) 

52 
(18.7) 

4 
(1.4) 

2.85 ปานกลาง 

มีโอกาสเรียนรูงานดานตาง ๆ เพ่ือ
พัฒนาตนเองตลอดเวลา 

13 
(4.7) 

66 
(23.7) 

139 
(50.0) 

57 
(20.5) 

3 
(1.1) 

2.90 ปานกลาง 

การมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน
ตางประเทศ 

120 
(43.2) 

63 
(22.7) 

70 
(25.2) 

22 
(7.9) 

3 
(1.1) 

2.01 นอย 

การไดรับการปรับตําแหนง 45 
(16.2) 

85 
(30.6) 

127 
(45.7) 

18 
(6.5) 

3  
(1.1) 

2.46 นอย 

การไดรับการสนับสนุนในเรื่อง
ความกาวหนาของงานที่ปฎิบัติอยู 

31 
(11.2) 

82 
(29.5) 

135 
(48.6) 

26 
(9.4) 

4 
(11.4) 

2.60 
 

นอย 

รวม 2.56 นอย 

 
จากตารางท่ี 22  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจยั

ตัวกระตุนดานความกาวหนาในหนาท่ีการทํางานโดยรวมอยูในระดับนอย มีคาเฉล่ียรวม 2.56 
ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับ

ดังนี้ มีโอกาสเรียนรูงานดานตาง ๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (2.90) มีโอกาสไดเขารับการ
ฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ (2.85) ระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ การ
ไดรับการสนับสนุนในเร่ืองความกาวหนาของงานท่ีปฎิบัติอยู (2.60) การไดรับการปรับตําแหนง 
(2.46) การมีโอกาสศึกษาตอและดูงานตางประเทศ (2.01)  
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ตารางท่ี 23   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ 
หรือปจจัยตัวกระตุน ดานลักษณะงานท่ีทํา 

ระดับความพึงพอใจ 
ลักษณะงานที่ทํา นอย

ที่สุด 
นอย ปาน

กลาง 
มาก มาก

ที่สุด 
คาเฉล่ีย แปลผล 

งานที่ทํามีความนาสนใจ 11 
(4.0) 

32 
(11.5) 

138 
(49.6) 

91 
(32.7) 

6 
(2.2) 

3.18 ปานกลาง 

งานที่ทํามีความทาทายความสามารถ 11 
(4.0) 

39 
(14.0) 

131 
(47.1) 

86 
(30.9) 

11 
(4.0) 

3.17 ปานกลาง 

งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด 17 
(6.1) 

48 
(17.3) 

157 
(56.5) 

49 
(17.6) 

7 
(2.5) 

2.93 ปานกลาง 

งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความรูที่ได
ศึกษามา 

46 
(16.5) 

77 
(27.7) 

120 
(43.2) 

31 
(11.2) 

4  
(1.4) 

2.53 นอย 

รวม 2.95 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 23  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจัย 

ตัวกระตุนดานลักษณะงานท่ีทําโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 2.95 
ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับ

ดังนี้ งานท่ีทํามีความนาสนใจ (3.18) งานท่ีทํามีความทาทายความสามารถ (3.17) งานท่ีทําเปนงาน
ท่ีตรงกับความถนัด (2.93) ระดับนอย คืองานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความรูท่ีไดศึกษามา (2.53)  
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ตารางท่ี 24   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุน ดานโอกาสในการเจริญเติบโต 

ระดับความพึงพอใจ 
โอกาสในการเจริญเติบโต นอย

ที่สุด 
นอย ปาน

กลาง 
มาก มาก

ที่สุด 
คาเฉล่ีย แปลผล 

บริษัทใหโอกาสในการเพ่ิมพูนความรู
ความสามารถ 

14 
(5.0) 

40 
(14.4) 

133 
(47.8) 

84 
(30.2) 

7 
 (2.5) 

3.11 ปานกลาง 

มีการหมุนเวียนงานเพ่ือใหเรียนรูงาน
ดานอื่น ๆ 

20 
(7.2) 

45 
(16.2) 

151 
(54.3) 

57 
(20.5) 

5 
(1.8) 

2.94 ปานกลาง 

บริษัทมีการกําหนดโครงสราง
ตําแหนงงานในองคกรชัดเจน 

9 
(3.2) 

37 
(13.3) 

160 
(57.6) 

66 
(23.7) 

6 
(2.2) 

3.08 ปานกลาง 

ความเสมอภาคหรือโอกาสในการ
ปรับตําแหนง 

37 
(13.3) 

77 
(27.7) 

129 
(46.4) 

32 
(11.5) 

3 
(1.1) 

2.59 นอย 

มีความยุติธรรมในหลักเกณฑการ
ปรับตําแหนง 

48 
(17.3) 

63 
(22.7) 

140 
(50.4) 

24 
(8.6) 

3 
(1.1) 

2.54 
 

นอย 

รวม 2.85 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 24  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจยั

ตัวกระตุนดานโอกาสในการเจริญเติบโตโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 2.85 
ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับ

ดังนี้  บริษัทใหโอกาสในการเพ่ิมพูนความรูความสามารถ (3.11) มีบริษัทมีการกําหนดโครงสราง
ตําแหนงงานในองคกรชัดเจน (3.08) มีการหมุนเวียนงานเพ่ือใหเรียนรูงานดานอ่ืน ๆ (2.94) ระดับ
นอย เรียงลําดับดังนี้ ความเสมอภาคหรือโอกาสในการปรับตําแหนง (2.59) มีความยุติธรรมใน
หลักเกณฑการปรับตําแหนง (2.54) 
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ตารางท่ี 25   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานความรับผิดชอบ 

ระดับความพึงพอใจ 
ความรับผิดชอบ นอย

ที่สุด 
นอย ปาน

กลาง 
มาก มาก

ที่สุด 
คาเฉล่ีย แปลผล 

มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานที่สูงขึ้น
หรือทาทายความสามารถมากขึ้น 

22 
(7.9) 

61 
(21.9) 

151 
(54.3) 

42 
(15.1) 

2 
 (0.7) 

2.79 ปานกลาง 

มีโอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจ 23 
(8.3) 

72 
(25.9) 

140 
(50.4) 

40 
(14.4) 

3 
(1.1) 

2.74 ปานกลาง 

การไดรับความเช่ือถือและไววางใจ
ในงานที่รับผิดชอบไมตองมีการ
ควบคุม 

17 
(6.1) 

44 
(15.8) 

167 
(60.1) 

45 
(16.2) 

5 
(1.8) 

2.92 ปานกลาง 

รวม 2.81 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 25  พบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจยั

ตัวกระตุนดานความรับผิดชอบโดยรวมอยูในระดับปานกลาง มีคาเฉล่ียรวม 2.81 
ปจจัยยอยพบวา ผูตอบแบบสอบถามใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับ

ดังนี้ การไดรับความเช่ือถือและไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบไมตองมีการควบคุม (2.92) มีโอกาสได
รับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนหรือทาทายความสามารถมากข้ึน (2.79) มีโอกาสมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจ (2.74) 
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ตารางท่ี 26   แสดงคาเฉล่ีย ระดับความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจหรือปจจัย
ตัวกระตุนในทุกดาน 

ปจจัยจูงใจหรือปจจัยตัวกระตุน คาเฉล่ีย แปลผล 
ดานความสําเร็จในการทํางาน 3.24 ปานกลาง 
ดานการไดการยอมรับ 2.97 ปานกลาง 
ดานความกาวหนาในหนาที่การทํางาน 2.56 นอย 
ดานลักษณะงานท่ีทํา 2.95 ปานกลาง 
ดานโอกาสในการเจริญเติบโต 2.85 ปานกลาง 
ดานความรับผิดชอบ 2.81 ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 26  พบวาการศึกษาระดับความพึงพอใจของพนักงานตอปจจัยจูงใจหรือปจจัย

ตัวกระตุนอยูในระดับปานกลาง ไดแก ดานความสําเร็จในการทํางาน (3.24) ดานการไดการยอมรับ  
(2.97) ดานลักษณะงานที่ทํา (2.95) ดานโอกาสในการเจริญเติบโต (2.85) ดานความรับผิดชอบ 
(2.81)  และในระดับนอยไดแก ดานความกาวหนาในหนาท่ีการทํางาน (2.56)  

 
สวนท่ี 4  ปญหาในการปฎิบัติงานของพนกังานบริษัท ลําพูนซิงเดนเก็น จํากัด 
 
ตารางท่ี  27   แสดงจํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปญหาในการปฏิบัติงาน 
 

ปญหาในการปฏิบัติงาน จํานวน รอยละ 
ไมเขาใจนโยบายและแผนงานของแผนกทําใหไมสามารถปฎิบัติงานได
ตามเปาหมาย 

47 16.9 

ไมมีการแนะนําหรือสอนงานจากผูบังคับบัญชาทําใหทํางานขาด
ประสิทธิภาพ 

52 18.7 

ความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงานไมมีความจริงใจทําใหไมมีความสุขใน
การทํางาน 

63 22.7 

ไมมีอิสระในการทํางาน ไมไดรับความเช่ือถือไววางใจในการทํางาน 41 14.7 
ไมมีการกําหนดหนาที่ความรับผิดชอบของตําแหนงงานที่ปฎิบัติใหชัดเจน 55 19.8 
งานในความรับผิดชอบมีมากเกินไป ทําใหทํางานไมสําเร็จตรงตามเวลา 71 25.5 
หมายเหตุ : จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 278 คน ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
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จากตารางท่ี 27  พบวาปญหาในการปฏิบัติงานของผูตอบแบบสอบถาม มากท่ีสุด 
เรียงลําดับดังนี้ งานในความรับผิดชอบมีมากเกินไป ทําใหทํางานไมสําเร็จตรงตามเวลา มีจํานวน 
71 ราย คิดเปนรอยละ 25.5 ความสัมพันธระหวางเพื่อนรวมงานไมมีความจริงใจทําใหไมมีความสุข
ในการทํางาน มีจํานวน 63 ราย คิดเปนรอยละ 22.7 ไมมีการกําหนดหนาท่ีความรับผิดชอบของ
ตําแหนงงานท่ีปฎิบัติใหชัดเจน มีจํานวน 55 ราย คิดเปนรอยละ 19.8 ไมมีการแนะนําหรือสอนงาน
จากผูบังคับบัญชาทําใหทํางานขาดประสิทธิภาพ มีจํานวน 52 ราย คิดเปนรอยละ 18.7 ไมเขาใจ
นโยบายและแผนงานของแผนกทําใหไมสามารถปฎิบัติงานไดตามเปาหมาย มีจํานวน 47 ราย คิด
เปนรอยละ 16.9 ไมมีอิสระในการทํางาน ไมไดรับความเช่ือถือไววางใจในการทํางาน มีจํานวน 41 
ราย คิดเปนรอยละ 14.7 
 
ตารางท่ี 28   แสดงจํานวนรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามปจจัยท่ีเปนสาเหตุของความ
ทอถอยในการทํางาน 
 

ปจจัยที่เปนสาเหตุของความทอถอยในการทํางาน จํานวน รอยละ 
ตําแหนงงานที่ทําอยูไมมีโอกาสกาวหนา 100 36.0 
ไมไดรับการยอมรับจากผูใตบังคับบัญชา 44 15.8 
ไมไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน 17 6.1 
ผูบังคับบัญชาไมใหความสําคัญไมมอบหมายงานที่สําคัญใหทํา 35 12.6 
ไมไดรับความเปนธรรมจากผูบังคับบัญชาในการพิจารณาผลงาน 90 32.4 
ลักษณะงานที่ทําอยูไมตรงกับความรูที่ไดศึกษามา 92 33.1 
หมายเหตุ : จากผูตอบแบบสอบถามจํานวน 278 คน ตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

จากตารางท่ี 28  พบวาปจจัยท่ีเปนสาเหตุของความทอถอยในการทํางานของผูตอบ
แบบสอบถาม มากท่ีสุด เรียงลําดับดังนี้ ตําแหนงงานท่ีทําอยูไมมีโอกาสกาวหนา มีจํานวน 100 ราย 
คิดเปนรอยละ 36.0 ลักษณะงานท่ีทําอยูไมตรงกับความรูท่ีไดศึกษามา มีจํานวน 92 ราย คิดเปนรอย
ละ 33.1 ไมไดรับความเปนธรรมจากผูบังคับบัญชาในการพิจารณาผลงาน มีจํานวน 90 ราย คิดเปน
รอยละ 32.4 ไมไดรับการยอมรับจากผูใตบังคับบัญชา มีจํานวน 44 ราย คิดเปนรอยละ 15.8  
ผูบังคับบัญชาไมใหความสําคัญไมมอบหมายงานท่ีสําคัญใหทํา มีจํานวน 35 ราย คิดเปนรอยละ 
12.6 ไมไดรับการยอมรับจากเพ่ือนรวมงาน มีจํานวน 17 ราย คิดเปนรอยละ 6.1 
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สวนท่ี 5    ความพึงพอใจของพนักงานตอปจจัยจูงใจในการทํางานของบริษัท ลําพูนซิงเดนเก็น 
จํากัด จําแนกตามปจจัยสวนบุคคลดานตาง ๆ  
 

5.1 ความพึงพอใจของพนักงานตอปจจัยจูงใจในการทํางานของบริษัท ลําพูนซิงเดน
เก็น จํากัด จําแนกตามปจจัยสวนบุคคลดานเพศ 
 
ตารางท่ี 29   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานนโยบายการบริหารของบริษัท จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ดานนโยบายการบริหารของบริษัท ชาย 

(N= 108) 
หญิง 

(N=170) 
นโยบายการบริหารการจัดการและการ
ควบคุม 

3.57 
มาก 

3.50 
มาก 

นโยบายการฝกอบรมและพัฒนาความรู 3.39 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

นโยบายการปรับคาจาง,เงินเดือนประจําป 3.27 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

นโยบายดานสวัสดิการ 3.49 
มาก 

3.49 
มาก 

นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง 2.88 
ปานกลาง 

2.87 
ปานกลาง 

รวม 3.32 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 29  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ

ปจจัยอนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานนโยบายการบริหารของบริษัท ในระดับปานกลาง โดยเพศ
ชายและเพศหญิงมีคาเฉล่ียรวม 3.32 และ 3.31 

ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับมากเรียงลําดับดังนี้ นโยบายการ
บริหารการจัดการและการควบคุม (3.57) นโยบายดานสวัสดิการ (3.49) และใหระดับความพงึพอใจ
ในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ นโยบายการฝกอบรมและพัฒนาความรู (3.39) นโยบายการปรับ
คาจาง,เงินเดือนประจําป (3.27) นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง (2.88) 
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เพศหญิงใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้  นโยบายการบริหารการ 
จัดการและการควบคุม (3.50) นโยบายดานสวัสดิการ (3.49) และใหระดับความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ นโยบายการฝกอบรมและพัฒนาความรู (3.37) นโยบายการปรับคาจาง,
เงินเดือนประจําป (3.34) นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง (2.87) 
 
ตารางท่ี 30   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานการบังคับบัญชา จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ดานการบังคับบัญชา ชาย 

(N= 108) 
หญิง 

(N=170) 
หัวหนางานใหคําแนะนําในการทํางานและ
สอนงาน 

3.35 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

โครงสรางตําแหนงมีความชัดเจน 3.36 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

การสั่งงานหรือการมอบหมายงานมีความ
ชัดเจน 

3.24 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 2.86 
ปานกลาง 

2.70 
ปานกลาง 

ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 2.98 
ปานกลาง 

2.67 
ปานกลาง 

รวม 3.16 
ปานกลาง 

2.94 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 30  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ

ปจจัยอนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานการบังคับบัญชา ในระดับปานกลาง โดยเพศชายและเพศ
หญิงมีคาเฉล่ียรวม 3.16 และ 2.94 

ปจจัยยอยพบวาเพศชายใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี้  
โครงสรางตําแหนงมีความชัดเจน (3.36) หัวหนางานใหคําแนะนําในการทํางานและสอนงาน 
(3.35) การส่ังงานหรือการมอบหมายงานมีความชัดเจน (3.24) ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 
(2.98) ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (2.86) 

เพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี้ โครงสรางตําแหนงมี
ความชัดเจน (3.36) หัวหนางานใหคําแนะนําในการทํางานและสอนงาน (3.35) การส่ังงานหรือการ
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มอบหมายงานมีความชัดเจน (3.24) ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (2.98) ความยุติธรรมในการ
พิจารณาผลงาน (2.86) 
 
ตารางท่ี 31   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานความสัมพันธกับหัวหนางาน จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ความสัมพันธกับหัวหนางาน ชาย 

(N= 108) 
หญิง 

(N=170) 
การไดรับความชวยเหลือในเรื่องทั่วไปจาก
หัวหนางาน 

3.29 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

ความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือ 3.28 
ปานกลาง 

2.99 
ปานกลาง 

ความเอื้ออาทรจากหัวหนางาน 3.21 
ปานกลาง 

2.93 
ปานกลาง 

การวางตัวของหัวหนางานตอพนักงาน 3.19 
ปานกลาง 

2.91 
ปานกลาง 

การเอาใจใสตอสวัสดิภาพพนักงาน 3.23 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

รวม 3.24 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 31  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ

ปจจัยอนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานความสัมพันธกับหัวหนางาน ในระดับปานกลาง โดยเพศ
ชายและเพศหญิงมีคาเฉล่ียรวม 3.24 และ 2.98 

ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี้ การ
ไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากหัวหนางาน (3.29) ความสนิทสนม ความจริงใจ ความ
รวมมือ (3.28) การเอาใจใสตอสวัสดิภาพพนักงาน (3.23) ความเอ้ืออาทรจากหัวหนางาน (3.21) 
การวางตัวของหัวหนางานตอพนักงาน (3.19) 

เพศหญิงใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี้ การเอาใจใสตอสวัสดิ
ภาพพนักงาน (3.11) ความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือ (2.99) การไดรับความชวยเหลือใน
เร่ืองท่ัวไปจากหัวหนางาน (2.98) ความเอ้ืออาทรจากหัวหนางาน (2.93) การวางตัวของหัวหนางาน
ตอพนักงาน (2.91) 
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ตารางท่ี 32   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน ชาย 

(N= 108) 
หญิง 

(N=170) 
การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตาม
เปาหมาย 

3.65 
มาก 

3.48 
มาก 

การรวมกันวางแผนปฎิบัติงาน 3.60 
มาก 

3.23 
ปานกลาง 

ความจริงใจ ความสนิทสนม 3.48 
มาก 

3.18 
ปานกลาง 

การเปดโอกาสและรับฟงความคิดเห็นซึ่งกัน
และกัน 

3.44 
มาก 

3.07 
ปานกลาง 

การปรึกษาหารือเมื่อประสบปญหาในการ
ทํางาน 

3.51 
มาก 

3.12 
ปานกลาง 

รวม 3.53 
มาก 

3.21 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 32  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ

ปจจัยอนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ในระดับมากและปานกลาง 
โดยเพศชายและเพศหญิงมีคาเฉล่ียรวม  3.53 และ 3.21 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ การ
ชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.65) การรวมกันวางแผนปฎิบัติงาน (3.60) การ
ปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหาในการทํางาน (3.51) ความจริงใจ ความสนิทสนม (3.48) การเปด
โอกาสและรับฟงความคิดเห็นซ่ึงกันและกัน (3.44) 

เพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จ
ตามเปาหมาย (3.48) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้การรวมกันวางแผน
ปฎิบัติงาน (3.23) ความจริงใจ ความสนิทสนม (3.18) การปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหาในการ
ทํางาน (3.12) การเปดโอกาสและรับฟงความคิดเห็นซ่ึงกันและกัน (3.07) 
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ตารางท่ี 33   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา  เฉพาะพนักงานท่ีมี
ผูใตบังคับบัญชา จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 
เฉพาะพนักงานที่มีผูใตบังคับบัญชา 

ชาย 
(N= 42) 

หญิง 
(N=63) 

ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฎิบัติคําสั่ง 3.33 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานให
สําเร็จตามเปาหมาย 

3.38 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหาในงาน 3.43 
มาก 

3.06 
ปานกลาง 

ชองทางการติดตอสื่อสารกับผูใตบังคับบัญชา ความ
ทั่วถึงในการสื่อสาร 

3.14 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

การไดรับการยอมรับจากผูใตบังคับบัญชา 3.19 
ปานกลาง 

2.87 
ปานกลาง 

รวม 3.29 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 33  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ

ปจจัยอนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา เฉพาะพนักงานท่ีมี
ผูใตบังคับบัญชาในระดับปานกลาง โดยเพศชายและเพศหญิงมีคาเฉล่ียรวม 3.29 และ 3.04 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ การผูใตบังคับบัญชาขอ
คําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในงาน (3.43)ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.38) ผูใตบังคับบัญชา
กระตือรือรนในการปฎิบัติคําส่ัง (3.33) การไดรับการยอมรับจากผูใตบังคับบัญชา (3.19) ชอง
ทางการติดตอส่ือสารกับผูใตบังคับบัญชา ความท่ัวถึงในการส่ือสาร (3.14) 
 เพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ผูใตบังคับบัญชาให
ความรวมมือในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.19) ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการ
ปฎิบัติคําส่ัง (3.17) ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในงาน (3.06) ชองทางการ
ติดตอส่ือสารกับผูใตบังคับบัญชา ความท่ัวถึงในการส่ือสาร (2.95) การไดรับการยอมรับจากผูใต
บังคับบัญช (2.87) 



  
40 

ตารางท่ี 34   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานตําแหนงงาน จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ตําแหนงงาน ชาย 

(N= 108) 
หญิง 

(N=170) 
เปนงานที่มีความสําคัญตอบริษัท 3.76 

มาก 
3.44 
มาก 

เปนงานที่ตรงกับความรูความสามารถ 3.12 
ปานกลาง 

2.85 
ปานกลาง 

ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 3.17 
ปานกลาง 

3.03 
ปานกลาง 

รวม 3.35 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 34  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ

ปจจัยอนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานตําแหนงงาน ในระดับปานกลาง โดยเพศชายและเพศหญิงมี
คาเฉล่ียรวม 3.35 และ 3.10 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ เปนงานท่ีมีความสําคัญ
ตอบริษัท (3.76) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความพอใจในตําแหนง
งานปจจุบัน (3.17) เปนงานท่ีตรงกับความรูความสามารถ (3.12)  
 เพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ เปนงานท่ีมีความสําคัญตอบริษัท (3.44) 
ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 
(3.03) เปนงานท่ีตรงกับความรูความสามารถ (2.85)  
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ตารางท่ี 35   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานคาตอบแทน จําแนกตามเพศ 

เพศ 
คาตอบแทน ชาย 

(N= 108) 
หญิง 

(N=170) 
เงินเดือน 3.04 

ปานกลาง 
3.07 

ปานกลาง 
คาลวงเวลา 3.01 

ปานกลาง 
2.99 

ปานกลาง 
เงินโบนัสประจําป 3.12 

ปานกลาง 
3.24 

ปานกลาง 
คาเบี้ยขยัน 3.27 

ปานกลาง 
3.35 

ปานกลาง 
คาอาหาร 2.81 

ปานกลาง 
2.72 

ปานกลาง 
คานํ้ามัน 3.08 

ปานกลาง 
2.99 

ปานกลาง 
เงินรางวัลพิเศษ เชน ไมใชสิทธิลาทุกชนิดใน 
1 ป,ทํางานครบ 5ป 10 ป 

3.23 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีเปนตัวเงิน เชน คา
รักษาพยาบาล 

3.51 
มาก 

3.46 
มาก 

เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีไมเปนตัวเงิน เชน 
ชุดทํางาน รถรับ-สง 

3.44 
มาก 

3.38 
ปานกลาง 

สวัสดิการดานสังคม เชน กองทุนสํารองเลี้ยง
ชีพ การประกันชีวิต 

3.55 
มาก 

3.48 
มาก 

รวม 3.20 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 35  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ

ปจจัยอนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานคาตอบแทน ในระดับปานกลาง โดยเพศชายและเพศหญิงมี
คาเฉล่ียรวม 3.20 และ 3.18 

ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ สวัสดิการ
ดานสังคม เชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ การประกันชีวิต (3.55) เงินชวยเหลือสวัสดิการที่เปนตัวเงิน 
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เชน คารักษาพยาบาล (3.51) เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีไมเปนตัวเงิน เชน ชุดทํางาน รถรับ-สง 
(3.44) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ คาเบ้ียขยัน (3.27) เงินรางวัลพิเศษ 
เชน ไมใชสิทธิลาทุกชนิดใน 1 ป,ทํางานครบ 5ป 10 ป (3.23) เงินโบนัสประจําป (3.12) คาน้ํามัน 
(3.08) เงินเดือน (3.04) คาลวงเวลา (3.01) คาอาหาร (2.81) 

เพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ สวัสดิการดานสังคม เชน 
กองทุนสํารองเล้ียงชีพ การประกันชีวิต (3.48) เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีเปนตัวเงิน เชน คา
รักษาพยาบาล (3.46) ระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ เงินชวยเหลือ
สวัสดิการที่ไมเปนตัวเงิน เชน ชุดทํางาน รถรับ-สง (3.38) คาเบ้ียขยัน (3.35) เงินโบนัสประจําป 
(3.24) เงินรางวัลพิเศษ เชน ไมใชสิทธิลาทุกชนิดใน 1 ป,ทํางานครบ 5ป 10 ป (3.15) เงินเดือน 
(3.07) คาลวงเวลา (2.99) คาน้ํามัน (2.99) คาอาหาร (2.72)  
 
ตารางท่ี 36   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานความม่ันคงในการทํางาน จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ความมั่นคงในการทํางาน ชาย 

(N= 108) 
หญิง 

(N=170) 
ความมั่นคงของบริษัท 3.40 

ปานกลาง 
3.03 

ปานกลาง 
ภาพพจนช่ือเสียงของบริษัท 3.74 

มาก 
3.52 
มาก 

ขนาดของบริษัท 3.56 
มาก 

3.45 
มาก 

โอกาสกาวหนาในงานที่รับผิดชอบ 3.02 
ปานกลาง 

2.74 
ปานกลาง 

ความชัดเจนของหนาที่การงานที่กําหนดให
รับผิดชอบ 

3.29 
ปานกลาง 

2.99 
ปานกลาง 

รวม 3.40 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 36  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ

ปจจัยอนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานความม่ันคงในการทํางาน ในระดับปานกลาง โดยเพศชาย
และเพศหญิงมีคาเฉล่ียรวม 3.40 และ 3.14 
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ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ภาพพจน
ช่ือเสียงของบริษัท (3.74) ขนาดของบริษัท (3.56) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
เรียงลําดับดังนี้ ความม่ันคงของบริษัท (3.40) ความชัดเจนของหนาท่ีการงานท่ีกําหนดให
รับผิดชอบ (3.29) โอกาสกาวหนาในงานท่ีรับผิดชอบ (3.02)  

เพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ภาพพจนช่ือเสียงของบริษัท 
(3.52) ขนาดของบริษัท (3.45) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความ
ม่ันคงของบริษัท (3.03) ความชัดเจนของหนาท่ีการงานท่ีกําหนดใหรับผิดชอบ (2.99) โอกาส
กาวหนาในงานท่ีรับผิดชอบ (2.74)   
 
ตารางท่ี 37   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานชีวิตสวนตัว จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ชีวิตสวนตัว ชาย 

(N= 108) 
หญิง 

(N=170) 
ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน 3.65 

มาก 
3.58 
มาก 

ความเปนอยูในปจจุบัน เชน สภาพสังคมแวดลอม  
คาครองชีพ 

3.20 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

ความอบอุนในครอบครัวเปนผลใหมีความพรอมใน
การทํางาน 

3.55 
มาก 

3.63 
มาก 

ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานใหกับ
องคกร 

3.60 
มาก 

3.51 
มาก 

มีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและครอบครัว 3.26 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

รวม 3.45 
มาก 

3.43 
มาก 

 
จากตารางท่ี 37  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ

ปจจัยอนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานชีวิตสวนตัว ในระดับมาก โดยเพศชายและเพศหญิงมี
คาเฉล่ียรวม 3.45 และ 3.43 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความสะดวก
ในการเดินทางมาทํางาน (3.65) ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานใหกับองคกร (3.60) 
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ความอบอุนในครอบครัวเปนผลใหมีความพรอมในการทํางาน (3.55) ใหระดับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและครอบครัว (3.26) ความเปนอยู
ในปจจุบัน เชน สภาพสังคมแวดลอม คาครองชีพ (3.20)  
 เพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความอบอุนในครอบครัว
เปนผลใหมีความพรอมในการทํางาน (3.63) ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (3.58)  
ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานใหกับองคกร (3.51) ใหระดับความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและครอบครัว (3.24) ความเปนอยูใน
ปจจุบัน เชน สภาพสังคมแวดลอม คาครองชีพ (3.22)  
 
ตารางท่ี 38   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษา ดานสภาพการทํางาน จําแนกตามเพศ 

เพศ 
สภาพการทํางาน ชาย 

(N= 108) 
หญิง 

(N=170) 
การจัดอุปกรณตาง ๆ เพ่ือความปลอดภัยในการ
ทํางาน 

3.52 
มาก 

3.45 
มาก 

ระบบรักษาความปลอดภัยของบริษัท 3.62 
มาก 

3.44 
มาก 

สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน ความสะอาดใน
สถานที่ทํางาน 

3.65 
มาก 

3.46 
มาก 

สภาพแวดลอมในพ้ืนที่ทํางาน เชน แสงสวาง, เสียง
ดัง 

3.49 
มาก 

3.27 
ปานกลาง 

สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน 3.65 
มาก 

3.36 
ปานกลาง 

สิ่งอํานวยความสะดวก เชนโรงอาหาร หองนํ้า นํ้า
ด่ืม 

3.59 
มาก 

3.32 
ปานกลาง 

รวม 3.58 
มาก 

3.38 
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 38  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ
ปจจัยอนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานสภาพการทํางาน ในระดับมากและปานกลาง โดยเพศชาย
และเพศหญิงมีคาเฉล่ียรวม  3.58  และ 3.38 
 ปจจัยยอยพบวา  เพศชาย  ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก  เ รียงลําดับดังนี้ 
สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน ความสะอาดในสถานท่ีทํางาน (3.65) สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน 
(3.65)  ระบบรักษาความปลอดภัยของบริษัท (3.62)  ส่ิงอํานวยความสะดวก เชนโรงอาหาร หองน้ํา 
น้ําดื่ม (3.59)  การจัดอุปกรณตาง ๆ เพื่อความปลอดภัยในการทํางาน (3.52) สภาพแวดลอมในพ้ืนท่ี
ทํางาน เชน แสงสวาง , เสียงดัง (3.49) 
 เพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ สภาพแวดลอมรอบ ๆ 
โรงงาน ความสะอาดในสถานท่ีทํางาน (3.46) ระบบรักษาความปลอดภัยของบริษัท (3.44) ให
ระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน (3.36) ส่ิง
อํานวยความสะดวก เชนโรงอาหาร หองน้ํา น้ําดื่ม (3.32) สภาพแวดลอมในพื้นท่ีทํางาน เชน แสง
สวาง , เสียงดัง (3.27)  
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ตารางท่ี 39   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาในทุกดาน จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ปจจัยอนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษา ชาย 

(N=108) 
หญิง 

(N=170) 
รวม 

(N=278) 

นโยบายการบริหารของบริษัท 3.32 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

การบังคับบัญชา 3.16 
ปานกลาง 

2.94 
ปานกลาง 

3.03 
ปานกลาง 

ความสัมพันธกับหัวหนางาน 3.24 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

3.08 
ปานกลาง 

ความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 3.53 
มาก 

3.21 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา เฉพาะพนักงาน 
ที่มีผูใตบังคับบัญชา   

3.29 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

ตําแหนงงาน 3.35 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

คาตอบแทน 3.20 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

ความมั่นคงในการทํางาน 3.40 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

ชีวิตสวนตัว 3.45 
มาก 

3.43 
มาก 

3.44 
มาก 

สภาพการทํางาน 3.58 
มาก 

3.38 
ปานกลาง 

3.46 
มาก 

 
จากตารางท่ี 39  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชาย ใหความสําคัญในระดับมาก

เรียงลําดับดังนี้สภาพการทํางาน (3.58) ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.53) ชีวิตสวนตัว (3.45) 
ใหความสําคัญในระดับปานกลาง   เรียงลําดับดังนี้ ความม่ันคงในการทํางาน    (3.40)  ตําแหนงงาน
(3.35) นโยบายการบริหารของบริษัท (3.32) ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา เฉพาะพนักงานท่ีมี
ผูใตบังคับบัญชา (3.29) ความสัมพันธกับหัวหนางาน (3.24) คาตอบแทน (3.20) การบังคับบัญชา 
(3.16)  
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เพศหญิง ใหความสําคัญในระดับมาก คือ ชีวิตสวนตัว (3.43) ใหความสําคัญในระดับปาน
กลาง เรียงลําดับดังนี้ สภาพการทํางาน (3.38) นโยบายการบริหารของบริษัท (3.31) ความสัมพันธ
กับเพื่อนรวมงาน (3.21) คาตอบแทน (3.18) ความม่ันคงในการทํางาน (3.14) ตําแหนงงาน (3.10) 
ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา เฉพาะพนักงานท่ีมีผูใตบังคับบัญชา (3.04) ความสัมพันธกับ
หัวหนางาน (2.98) การบังคับบัญชา (2.94)  
 
ตารางท่ี 40   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานความสําเร็จในการทํางาน จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ความสําเร็จในการทํางาน ชาย 

(N= 108) 
หญิง 

(N=170) 
ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายที่ตองการ 3.38 

ปานกลาง 
3.22 

ปานกลาง 
ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จในงาน 3.44 

มาก 
3.34 

ปานกลาง 
การไดใชความรูในการปฎิบัติงาน 3.31 

ปานกลาง 
3.05 

ปานกลาง 
การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฎิบัติงาน 3.35 

ปานกลาง 
3.10 

ปานกลาง 
การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเอง
สําเร็จ 

3.36 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

รวม 3.36 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 40  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ

ปจจัยจูงใจหรือปจจัยตัวกระตุนดานความสําเร็จในการทํางาน ในระดับมากและปานกลาง โดยเพศ
ชายและเพศหญิงมีคาเฉล่ียรวม 3.36 และ 3.17 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความรูสึกเปนสวนหนึ่ง
ของความสําเร็จในงาน (3.44) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ผลสําเร็จ
ของงานเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ (3.38) การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเอง
สําเร็จ (3.36) การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฎิบัติงาน (3.35) การไดใชความรูในการ
ปฎิบัติงาน (3.31)   
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 เพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความรูสึกเปนสวน
หนึ่งของความสําเร็จในงาน (3.34) ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ (3.22) การ
ตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองสําเร็จ (3.14) การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการ
ปฎิบัติงาน (3.10) การไดใชความรูในการปฎิบัติงาน (3.05)  

 
ตารางท่ี 41   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานการไดการยอมรับ จําแนกตามเพศ 

เพศ 
การไดการยอมรับ ชาย 

(N= 108) 
หญิง 

(N=170) 
การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท 2.94 

ปานกลาง 
2.82 

ปานกลาง 
การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากหัวหนางาน 2.94 

ปานกลาง 
2.69 

ปานกลาง 
การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากเพ่ือนรวมงาน 3.08 

ปานกลาง 
2.86 

ปานกลาง 
ความภาคภูมิใจในอาชีพ 3.44 

มาก 
3.22 

ปานกลาง 
การไดรับความไววางใจในการทํางาน และ
มอบหมายงานท่ีสําคัญจากหัวหนางานเสมอ 

3.10 
ปานกลาง 

2.87 
ปานกลาง 

รวม 3.10 
ปานกลาง 

2.89 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 41  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ

ปจจัยจูงใจหรือปจจัยตัวกระตุนดานการไดการยอมรับ ในระดับปานกลาง โดยเพศชายและเพศ
หญิงมีคาเฉล่ียรวม  3.10  และ 2.89 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความภาคภูมิใจในอาชีพ 
(3.44) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การไดรับความไววางใจในการ
ทํางาน และมอบหมายงานท่ีสําคัญจากหัวหนางานเสมอ (3.10) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจาก
เพื่อนรวมงาน (3.08) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท (2.94) การยอมรับ ยกยองและชมเชย
จากหัวหนางาน (2.94)   
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 เพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความภาคภูมิใจใน
อาชีพ(3.22) การไดรับความไววางใจในการทํางาน และมอบหมายงานท่ีสําคัญจากหัวหนางาน
เสมอ(2.87) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากเพ่ือนรวมงาน (2.86) การยอมรับ ยกยองและชมเชย
จากบริษัท (2.82) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากหัวหนางาน (2.69)  

 
ตารางท่ี 42   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานความกาวหนาในหนาท่ีการทํางาน จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ความกาวหนาในหนาที่การทํางาน ชาย 

(N= 108) 
หญิง 

(N=170) 
มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพ่ือเพ่ิมทักษะและ
ประสบการณในงานที่รับผิดชอบ 

3.00 
ปานกลาง 

2.76 
ปานกลาง 

มีโอกาสเรียนรูงานดานตาง ๆ เพ่ือพัฒนาตนเอง
ตลอดเวลา 

3.04 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 

การมีโอกาสศึกษาตอและดูงานตางประเทศ 2.05 
นอย 

1.99 
นอย 

การไดรับการปรับตําแหนง 2.43 
นอย 

2.48 
นอย 

การไดรับการสนับสนุนในเรื่องความกาวหนาของ
งานที่ปฎิบัติอยู 

2.71 
ปานกลาง 

2.54 
นอย 

รวม 2.64 
ปานกลาง 

2.51 
นอย 

 
จากตารางท่ี 42  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ

ปจจัยจูงใจหรือปจจัยตัวกระตุนดานความกาวหนาในหนาท่ีการทํางานในระดับปานกลางและนอย 
โดยเพศชายและเพศหญิงมีคาเฉล่ียรวม 2.64 และ 2.51 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มี
โอกาสเรียนรูงานดานตาง ๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (3.04) มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อ
เพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ  (3.00) การไดรับการสนับสนุนในเร่ือง
ความกาวหนาของงานท่ีปฎิบัติอยู (2.71) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ การ
ไดรับการปรับตําแหนง (2.43) การมีโอกาสศึกษาตอและดูงานตางประเทศ (2.05)   
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 เพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มีโอกาสเรียนรูงาน
ดานตาง ๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (2.81) มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพ่ือเพิ่มทักษะและ
ประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ (2.76) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ การ
ไดรับการสนับสนุนในเร่ืองความกาวหนาของงานท่ีปฎิบัติอยู (2.54) การไดรับการปรับตําแหนง 
(2.48) การมีโอกาสศึกษาตอและดูงานตางประเทศ (1.99)   
 
ตารางท่ี 43   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุน ดานลักษณะงานท่ีทํา จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ลักษณะงานที่ทํา ชาย 

(N= 108) 
หญิง 

(N=170) 
งานที่ทํามีความนาสนใจ 3.48 

มาก 
2.98 

ปานกลาง 
งานที่ทํามีความทาทายความสามารถ 3.47 

มาก 
2.98 

ปานกลาง 
งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด 3.10 

ปานกลาง 
2.82 

ปานกลาง 
งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความรูที่ไดศึกษามา 2.70 

ปานกลาง 
2.42 
นอย 

รวม 3.18 
ปานกลาง 

2.80 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 43  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ

ปจจัยจูงใจหรือปจจัยตัวกระตุนดานลักษณะงานท่ีทํา ในระดับปานกลาง โดยเพศชายและเพศหญิง
มีคาเฉล่ียรวม 3.18 และ 2.80 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ งานท่ีทํามี
ความนาสนใจ (3.48) งานท่ีทํามีความทาทายความสามารถ (3.47)ใหระดับความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (3.10) งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับ
ความรูท่ีไดศึกษามา (2.70) 
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เพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ งานท่ีทํามีความ
นาสนใจ (2.98) งานท่ีทํามีความทาทายความสามารถ (2.98) งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด 
(2.82) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย คือ งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความรูท่ีไดศึกษามา 
(2.42)  

 
ตารางท่ี 44   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานโอกาสในการเจริญเติบโต จําแนกตามเพศ 

เพศ 
โอกาสในการเจริญเติบโต ชาย 

(N= 108) 
หญิง 

(N=170) 
บริษัทใหโอกาสในการเพ่ิมพูนความรูความสามารถ 3.31 

ปานกลาง 
2.98 

ปานกลาง 
มีการหมุนเวียนงานเพ่ือใหเรียนรูงานดานอื่นๆ 3.06 

ปานกลาง 
2.85 

ปานกลาง 
บริษัทมีการกําหนดโครงสรางตําแหนงงานใน
องคกรชัดเจน 

3.23 
ปานกลาง 

2.99 
ปานกลาง 

ความเสมอภาคหรือโอกาสในการปรับตําแหนง 2.71 
ปานกลาง 

2.52 
นอย 

มีความยุติธรรมในหลักเกณฑการปรับตําแหนง 2.67 
ปานกลาง 

2.45 
นอย 

รวม 2.99 
ปานกลาง 

2.75 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 44  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ

ปจจัยจูงใจหรือปจจัยตัวกระตุนดานโอกาสในการเจริญเติบโต ในระดับปานกลาง โดยเพศชายและ
เพศหญิงมีคาเฉล่ียรวม 2.99 และ 2.75 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ บริษัท
ใหโอกาสในการเพ่ิมพูนความรูความสามารถ (3.31) บริษัทมีการกําหนดโครงสรางตําแหนงงานใน
องคกรชัดเจน (3.23) มีการหมุนเวียนงานเพื่อใหเรียนรูงานดานอ่ืนๆ (3.06)ความเสมอภาคหรือ
โอกาสในการปรับตําแหนง (2.71) มีความยุติธรรมในหลักเกณฑการปรับตําแหนง (2.67) 
 เพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ บริษัทมีการกําหนด
โครงสรางตําแหนงงานในองคกรชัดเจน  (2.99) บริษัทใหโอกาสในการเพิ่มพูนความรู
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ความสามารถ (2.98)ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ ความเสมอภาคหรือ
โอกาสในการปรับตําแหนง (2.52) มีความยุติธรรมในหลักเกณฑการปรับตําแหนง (2.45)  
 
ตารางท่ี 45   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานความรับผิดชอบ จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ความรับผิดชอบ ชาย 

(N= 108) 
หญิง 

(N=170) 
มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานที่สูงขึ้นหรือทาทาย
ความสามารถมากขึ้น 

2.95 
ปานกลาง 

2.68 
ปานกลาง 

มีโอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจ 2.87 
ปานกลาง 

2.66 
ปานกลาง 

การไดรับความเช่ือถือและไววางใจในงานท่ี
รับผิดชอบไมตองมีการควบคุม 

3.12 
ปานกลาง 

2.79 
ปานกลาง 

รวม 2.98 
ปานกลาง 

2.71 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 45  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเปนเพศชายและเพศหญิงใหความสําคัญตอ

ปจจัยจูงใจหรือปจจัยตัวกระตุนดานความรับผิดชอบ ในระดับปานกลาง โดยเพศชายและเพศหญิงมี
คาเฉล่ียรวม 2.98 และ 2.71 
 ปจจัยยอยพบวา เพศชาย ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การ
ไดรับความเช่ือถือและไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบไมตองมีการควบคุม (3.12) มีโอกาสได
รับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนหรือทาทายความสามารถมากข้ึน (2.95) มีโอกาสมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจ (2.87)  
 เพศหญิง ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การไดรับความเช่ือถือ
และไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบไมตองมีการควบคุม (2.79) มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานที่สูงข้ึน
หรือทาทายความสามารถมากข้ึน (2.68) มีโอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจ (2.66)  
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ตารางท่ี 46   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนในทุกดาน จําแนกตามเพศ 

เพศ 
ปจจัยจูงใจหรือปจจัยตัวกระตุน ชาย 

(N=108) 
หญิง 

(N=170) 
รวม 

(N=278) 

ความสําเร็จในการทํางาน 3.36 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

การไดการยอมรับ 3.10 
ปานกลาง 

2.89 
ปานกลาง 

2.97 
ปานกลาง 

ความกาวหนาในหนาที่การทํางาน 2.64 
ปานกลาง 

2.51 
นอย 

2.56 
นอย 

ลักษณะงานที่ทํา 3.18 
ปานกลาง 

2.80 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

โอกาสในการเจริญเติบโต 2.99 
ปานกลาง 

2.75 
ปานกลาง 

2.85 
ปานกลาง 

ความรับผิดชอบ 2.98 
ปานกลาง 

2.71 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 46  พบวาผูตอบแบบสอบถามเพศชาย ใหความพึงพอใจระดับปานกลาง 

เรียงลําดับดังนี้ ความสําเร็จในการทํางาน (3.36) ลักษณะงานท่ีทํา (3.18) การไดการยอมรับ (3.10)  
โอกาสในการเจริญเติบโต (2.99) ความรับผิดชอบ (2.98) ความกาวหนาในหนาท่ีการทํางาน (2.64)  

เพศหญิง ใหความพึงพอใจระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความสําเร็จในการทํางาน 
(3.17) การไดการยอมรับ (2.89) ลักษณะงานท่ีทํา (2.80) โอกาสในการเจริญเติบโต (2.75) ความ
รับผิดชอบ (2.71) ใหความพงึพอใจระดับนอย คือ ความกาวหนาในหนาท่ีการทํางาน (2.55)  
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5.2 ความพึงพอใจของพนักงานตอปจจัยจูงใจในการทํางานของบริษัท ลําพูนซิงเดน
เก็น จํากัด จําแนกตามปจจัยสวนบุคคลดานอายุ 
 
ตารางท่ี 47   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย 
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานนโยบายการบริหารของบริษัท จําแนกตามอายุ 

อายุ 
นโยบายการบริหารของบริษัท ตํ่ากวา 20ป 

(n=3) 
20 – 25 ป 

(n=88) 
26 – 30 ป 
(n=123) 

30 ปขึ้นไป 
(n=64) 

นโยบายการบริหารการจัดการและการ
ควบคุม 

3.00 
ปานกลาง 

3.60 
มาก 

3.51 
มาก 

3.48 
มาก 

นโยบายการฝกอบรมและพัฒนาความรู 3.00 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

3.41 
ปานกลาง 

นโยบายการปรับคาจาง,เงินเดือนประจําป 2.67 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

นโยบายดานสวัสดิการ 3.33 
ปานกลาง 

3.48 
มาก 

3.54 
มาก 

3.41 
มาก 

นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง 2.67 
ปานกลาง 

2.90 
ปานกลาง 

2.89 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 

รวม 2.93 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 47  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานนโยบายการบริหารของบริษัท ในระดับปานกลาง ในทุกระดับอายุ เรียงลําดับดังนี้ 
ตํ่ากวา 20ป 20 – 25 ป 26 – 30 ป และ 30 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวม 2.93 3.34 3.32 และ 3.27 
 ปจจัยยอยพบวา อายุตํ่ากวา 20 ปใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
นโยบายดานสวัสดิการ (3.33) นโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุม (3.00) นโยบายการ
ฝกอบรมและพัฒนาความรู (3.00) นโยบายการปรับคาจาง,เงินเดือนประจําป (2.67) นโยบายการ
พิจารณาเล่ือนตําแหนง (2.67)  
 อายุ 20 – 25 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ นโยบายการบริหาร
การจัดการและการควบคุม (3.60) นโยบายดานสวัสดิการ (3.48)  ใหระดับความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ นโยบายการฝกอบรมและพัฒนาความรู (3.38) นโยบายการปรับคาจาง,
เงินเดือนประจําป (3.35) นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง (2.90) 
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อายุ 26 – 30 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ นโยบายดานสวัสดิการ 
(3.54) นโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุม (3.51) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง เรียงลําดับดังนี้ นโยบายการฝกอบรมและพัฒนาความรู (3.37) นโยบายการปรับคาจาง,
เงินเดือนประจําป (3.32) นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง (2.89) 

อายุ 30 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ นโยบายการบริหารการจัดการ
และการควบคุม (3.48) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ นโยบายการ
ฝกอบรมและพัฒนาความรู (3.41) นโยบายดานสวัสดิการ (3.41) นโยบายการปรับคาจาง,เงินเดือน
ประจําป (3.28) นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง (2.81) 
  
ตารางท่ี 48   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานการบังคับบัญชา จําแนกตามอายุ 

อายุ 
การบังคับบัญชา ตํ่ากวา 20ป 

(n=3) 
20 – 25 ป 

(n=88) 
26 – 30 ป 
(n=123) 

30 ปขึ้นไป 
(n=64) 

หัวหนางานใหคําแนะนําในการทํางาน
และสอนงาน 

3.33 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

โครงสรางตําแหนงมีความชัดเจน 3.00 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

การสั่งงานหรือการมอบหมายงานมีความ
ชัดเจน 

3.33 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 2.67 
ปานกลาง 

2.87 
ปานกลาง 

2.72 
ปานกลาง 

2.69 
ปานกลาง 

ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 2.33 
นอย 

2.88 
ปานกลาง 

2.73 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 

รวม 2.93 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

2.97 
ปานกลาง 

3.02 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 48  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานการบังคับบัญชา ในระดับปานกลาง ในทุกระดับอายุ เรียงลําดับดังนี้ ตํ่ากวา 20 ป  
20 – 25 ป 26 – 30 ป และ 30 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวม 2.93 3.11 2.97 และ 3.02 
 ปจจัยยอยพบวา อายุตํ่ากวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
หัวหนางานใหคําแนะนําในการทํางานและสอนงาน (3.33) การส่ังงานหรือการมอบหมายงานมี
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ความชัดเจน (3.33) โครงสรางตําแหนงมีความชัดเจน (3.00) ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน  
(2.67) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย คือ ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (2.33)  
 อายุ 20 – 25 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ หัวหนางานให
คําแนะนําในการทํางานและสอนงาน (3.28) โครงสรางตําแหนงมีความชัดเจน (3.28) การส่ังงาน
หรือการมอบหมายงานมีความชัดเจน (3.24) ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (2.88) ความ
ยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (2.87) 

อายุ 26 – 30 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ หัวหนางานให
คําแนะนําในการทํางานและสอนงาน (3.18) โครงสรางตําแหนงมีความชัดเจน (3.15) การส่ังงาน
หรือการมอบหมายงานมีความชัดเจน (3.11) ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (2.73) ความ
ยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (2.72) 

อายุ 30 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การส่ังงานหรือ
การมอบหมายงานมีความชัดเจน (3.27) โครงสรางตําแหนงมีความชัดเจน (3.23) หัวหนางานให
คําแนะนําในการทํางานและสอนงาน (3.13) ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (2.81) ความ
ยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (2.69) 
 
ตารางท่ี 49   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานความสัมพันธกับหัวหนางาน จําแนกตามอายุ 

อายุ 
ความสัมพันธกับหัวหนางาน ตํ่ากวา 20ป 

(n=3) 
20 – 25 ป 

(n=88) 
26 – 30 ป 
(n=123) 

30 ปขึ้นไป 
(n=64) 

การไดรับความชวยเหลือในเรื่องทั่วไปจาก
หัวหนางาน 

3.00 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

ความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือ 2.67 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

ความเอื้ออาทรจากหัวหนางาน 3.00 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

2.94 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

การวางตัวของหัวหนางานตอพนักงาน 3.00 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

2.89 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

การเอาใจใสตอสวัสดิภาพพนักงาน 3.00 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

รวม 2.93 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.03 
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 49  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย
บํารุงรักษาดานความสัมพันธกับหัวหนางาน ในระดับปานกลาง ในทุกระดับอายุ เรียงลําดับดังนี้ ตํ่า
กวา 20ป  20 – 25 ป  26 – 30 ป และ 30 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวม 2.93 3.22 3.00 และ 3.03 
 ปจจัยยอยพบวา อายุตํ่ากวา 20 ปใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากหัวหนางาน (3.00) ความเอ้ืออาทรจากหัวหนางาน (3.00)  
การวางตัวของหัวหนางานตอพนักงาน (3.00) การเอาใจใสตอสวัสดิภาพพนักงาน (3.00) ความ
สนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือ (2.67)  
 อายุ 20 – 25 ป  ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การเอาใจใสตอ
สวัสดิภาพพนักงาน (3.28) ความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือ (3.24) การไดรับความ
ชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากหัวหนางาน (3.23) ความเอ้ืออาทรจากหัวหนางาน (3.20) การวางตวัของ
หัวหนางานตอพนักงาน (3.18) 

อายุ 26 – 30 ป  ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การไดรับความ
ชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากหัวหนางาน (3.09) การเอาใจใสตอสวัสดิภาพพนักงาน (3.07) ความ
สนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือ (3.05) ความเอื้ออาทรจากหัวหนางาน (2.94) การวางตัวของ
หัวหนางานตอพนักงาน (2.89) 

อายุ 30 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การเอาใจใสตอ
สวัสดิภาพพนักงาน (3.14) ความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือ (3.05) การวางตัวของหัวหนา
งานตอพนักงาน (3.05) ความเอ้ืออาทรจากหัวหนางาน (3.00) การไดรับความชวยเหลือในเร่ือง
ท่ัวไปจากหัวหนางาน (2.95) 
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ตารางท่ี 50   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามอายุ 

อายุ 
ความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน ตํ่ากวา 20ป 

(n=3) 
20 – 25 ป 

(n=88) 
26 – 30 ป 
(n=123) 

30 ปขึ้นไป 
(n=64) 

การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จ
ตามเปาหมาย 

3.33 
ปานกลาง 

3.65 
มาก 

3.54 
มาก 

3.42 
มาก 

การรวมกันวางแผนปฎิบัติงาน 3.33 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 

3.28 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

ความจริงใจ ความสนิทสนม 3.67 
มาก 

3.41 
มาก 

3.22 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

การเปดโอกาสและรับฟงความคิดเห็นซึ่ง
กันและกัน 

3.33 
ปานกลาง 

3.36 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

การปรึกษาหารือเมื่อประสบปญหาในการ
ทํางาน 

3.33 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

รวม 3.39 
ปานกลาง 

3.46 
มาก 

3.26 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 50  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ระดับมากในระดับอายุ 20-25 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.46
ระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี้ ตํ่ากวา 20 ป  26–30 ป  และ 30 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวม 3.39  3.26 
และ 3.31  

ปจจัยยอยพบวา อายุตํ่ากวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความจริงใจ 
ความสนิทสนม (3.67) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การชวยเหลือกัน
ในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.33) การรวมกันวางแผนปฎิบัติงาน (3.33) การเปดโอกาส
และรับฟงความคิดเห็นซ่ึงกันและกัน (3.33) การปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหาในการทํางาน 
(3.33)  
 อายุ 20 – 25 ป  ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ การชวยเหลือกันใน
การทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.65) การรวมกันวางแผนปฎิบัติงาน (3.53) ความจริงใจ ความ
สนิทสนม (3.41) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การเปดโอกาสและรับ
ฟงความคิดเห็นซ่ึงกันและกัน (3.46) การปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหาในการทํางาน (3.35)  
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อายุ 26 – 30 ป  ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ การชวยเหลือกันในการทํางานให
สําเร็จตามเปาหมาย (3.54) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การรวมกัน
วางแผนปฎิบัติงาน (3.28) ความจริงใจ ความสนิทสนม (3.22) การปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหา
ในการทํางาน (3.20) การเปดโอกาสและรับฟงความคิดเห็นซ่ึงกันและกัน (3.09) 

อายุ 30 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ การชวยเหลือกันในการทํางานให
สําเร็จตามเปาหมาย (3.42) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การรวมกัน
วางแผนปฎิบัติงาน (3.33) การปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหาในการทํางาน (3.30) ความจริงใจ 
ความสนิทสนม (3.27) การเปดโอกาสและรับฟงความคิดเห็นซ่ึงกันและกัน (3.23) 
 
ตารางท่ี 51   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา  เฉพาะพนักงานท่ีมี
ผูใตบังคับบัญชา จําแนกตามอายุ 

อายุ 
ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 
เฉพาะพนักงานที่มีผูใตบังคับบัญชา 

ตํ่ากวา 20ป 
(n=0) 

20 – 25 ป 
(n=23) 

26 – 30 ป 
(n=51) 

30 ปขึ้นไป 
(n=31) 

ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการ
ปฎิบัติคําสั่ง 

- 
 

3.30 
ปานกลาง 

3.02 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการ
ทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย 

- 
 

3.39 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเมื่อเกิด
ปญหาในงาน 

- 
 

3.13 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.61 
มาก 

ชองทางการติดตอสื่อสารกับ
ผูใตบังคับบัญชา ความทั่วถึงในการ
สื่อสาร 

- 
 

2.87 
ปานกลาง 

2.90 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

การไดรับการยอมรับจากผูใตบังคับบัญชา - 
 

3.00 
ปานกลาง 

2.78 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

รวม - 
 

3.13 
ปานกลาง 

2.94 
ปานกลาง 

3.48 
มาก 

 
จากตารางท่ี 51  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา เฉพาะพนักงานท่ีมีผูใตบังคับบัญชา ระดับมากใน
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ระดับอายุ 30 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวม 3.48 ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 20-25 ป 26–30 ป มี
คาเฉล่ียรวม 3.13 และ 2.94   
 ปจจัยยอยพบวา อายุ 20 – 25 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.39) ผูใตบังคับบัญชา
กระตือรือรนในการปฎิบัติคําส่ัง (3.30) ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในงาน (3.13)  
การไดรับการยอมรับจากผูใตบังคับบัญชา (3.00) ชองทางการติดตอส่ือสารกับผูใตบังคับบัญชา 
ความท่ัวถึงในการส่ือสาร (2.87)  

อายุ 26– 30 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ผูใตบังคับบัญชา
ใหความรวมมือในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.04) ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการ
ปฎิบัติคําส่ัง (3.02) ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในงาน (3.00) ชองทางการ
ติดตอส่ือสารกับผูใตบังคับบัญชาความทั่วถึงในการส่ือสาร (2.90) การไดรับการยอมรับจาก
ผูใตบังคับบัญชา (2.78) 

อายุ 30 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ผูใตบังคับบัญชาขอ
คําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในงาน (3.61) ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหสําเร็จตาม
เปาหมาย (3.55) ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฎิบัติคําส่ัง (3.55) ใหระดับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ชองทางการติดตอส่ือสารกับผูใตบังคับบัญชา ความท่ัวถึงในการ
ส่ือสาร (3.35) การไดรับการยอมรับจากผูใตบังคับบัญชา (3.35) 
 
ตารางท่ี 52   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานตําแหนงงาน จําแนกตามอายุ 

อายุ 
ตําแหนงงาน ตํ่ากวา 20ป 

(n=3) 
20 – 25 ป 

(n=88) 
26 – 30 ป 
(n=123) 

30 ปขึ้นไป 
(n=64) 

เปนงานที่มีความสําคัญตอบริษัท 2.67 
ปานกลาง 

3.76 
มาก 

3.46 
มาก 

3.52 
มาก 

เปนงานที่ตรงกับความรูความสามารถ 2.00 
นอย 

3.00 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

2.94 
ปานกลาง 

ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 3.33 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

3.02 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

รวม 2.66 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 52  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย
บํารุงรักษาดานตําแหนงงานระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ตํ่ากวา 20 ป 20-25 ป 26–30 ป และ 30 
ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวม 2.66 3.31 3.14 และ 3.17 
 ปจจัยยอยพบวา อายุตํ่ากวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน (3.33) เปนงานท่ีมีความสําคัญตอบริษัท (2.67)ใหระดับความ
พึงพอใจในระดับนอย คือ เปนงานท่ีตรงกับความรูความสามารถ (2.00)    

อายุ 20 – 25 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ เปนงานท่ีมีความสําคัญตอบริษัท 
(3.76) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความพอใจในตําแหนงงาน
ปจจุบัน (3.17) เปนงานท่ีตรงกับความรูความสามารถ (3.00)   

อายุ 26 – 30 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ เปนงานท่ีมีความสําคัญตอบริษัท 
(3.46) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความพอใจในตําแหนงงาน
ปจจุบัน (3.02) เปนงานท่ีตรงกับความรูความสามารถ (2.95)  

อายุ 30 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ เปนงานท่ีมีความสําคัญตอบริษัท 
(3.52) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความพอใจในตําแหนงงาน
ปจจุบัน (3.06) เปนงานท่ีตรงกับความรูความสามารถ (2.94)  
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ตารางท่ี 53   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานคาตอบแทน จําแนกตามอายุ 

อายุ 
คาตอบแทน ตํ่ากวา 20ป 

(n=3) 
20 – 25 ป 

(n=88) 
26 – 30 ป 
(n=123) 

30 ปขึ้นไป 
(n=64) 

เงินเดือน 2.67 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.03 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

คาลวงเวลา 2.33 
นอย 

3.00 
ปานกลาง 

2.99 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

เงินโบนัสประจําป 2.33 
นอย 

3.30 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

คาเบี้ยขยัน 3.00 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

3.36 
ปานกลาง 

คาอาหาร 2.00 
นอย 

2.78 
ปานกลาง 

2.70 
ปานกลาง 

2.88 
ปานกลาง 

คานํ้ามัน 3.00 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

2.93 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

เงินรางวัลพิเศษ เชน ไมใชสิทธิลาทุกชนิด
ใน 1 ป,ทํางานครบ 5ป 10 ป 

2.33 
นอย 

3.35 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.16 
ปานกลาง 

เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีเปนตัวเงิน เชน 
คารักษาพยาบาล 

2.67 
ปานกลาง 

3.61 
มาก 

3.43 
มาก 

3.42 
มาก 

เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีไมเปนตัวเงิน 
เชน ชุดทํางาน รถรับ-สง 

2.33 
นอย 

3.60 
มาก 

3.32 
ปานกลาง 

3.36 
ปานกลาง 

สวัสดิการดานสังคม เชน กองทุนสํารอง
เล้ียงชีพ การประกันชีวิต 

2.33 
นอย 

3.69 
มาก 

3.44 
มาก 

3.44 
มาก 

รวม 2.49 
นอย 

3.29 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 53  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานคาตอบแทนระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 20-25 ป  26–30 ป และ 30 ปข้ึนไป มี
คาเฉล่ียรวม 3.29 3.13 และ 3.18 ระดับนอย คือ ตํ่ากวา 20 ป มีคาเฉล่ียรวม 2.49 
 ปจจัยยอยพบวา อายุตํ่ากวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
คาเบ้ียขยัน (3.00)  คาน้ํามัน   (3.00)  เงินเดือน   (2.67) เงินชวยเหลือสวัสดิการที่เปนตัวเงิน   เชน 
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คารักษาพยาบาล (2.67) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ คาลวงเวลา(2.00) เงิน
โบนัสประจําป(2.33) เงินรางวัลพิเศษ เชน ไมใชสิทธิลาทุกชนิดใน 1 ป,ทํางานครบ 5ป 10 ป (2.33) 
เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีไมเปนตัวเงิน เชน ชุดทํางาน รถรับ-สง (2.33) สวัสดิการดานสังคม เชน 
กองทุนสํารองเล้ียงชีพ การประกันชีวิต (2.33) คาอาหาร (2.00)  

อายุ 20 – 25 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ สวัสดิการดานสังคม 
เชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ การประกันชีวิต     (3.69)     เงินชวยเหลือสวัสดิการที่เปนตัวเงิน เชน 
คารักษาพยาบาล (3.61) เงินชวยเหลือสวัสดิการที่ไมเปนตัวเงิน เชน ชุดทํางาน รถรับ-สง (3.60) ให
ระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ เงินรางวัลพิเศษ เชน ไมใชสิทธิลาทุกชนิด
ใน 1 ป,ทํางานครบ 5ป 10 ป (3.35) คาเบ้ียขยัน (3.33) เงินโบนัสประจําป (3.30) คาน้ํามัน (3.22) 
เงินเดือน (3.10) คาลวงเวลา (3.00) คาอาหาร (2.78) 

อายุ 26 – 30 ป  ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ สวัสดิการดานสังคม 
เชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ การประกันชีวิต (3.44) เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีเปนตัวเงิน เชน คา
รักษาพยาบาล (3.43) เงินชวยเหลือสวัสดิการที่ไมเปนตัวเงิน เชน ชุดทํางาน รถรับ-สง (3.32) ให
ระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ คาเบ้ียขยัน (3.30) เงินโบนัสประจําป (3.15) 
เงินรางวัลพิเศษ เชน ไมใชสิทธิลาทุกชนิดใน 1 ป,ทํางานครบ 5ป 10 ป (3.10)   เงินเดือน   (3.03) 
คาลวงเวลา (2.99) คาน้ํามัน (2.93) คาอาหาร (2.70) 

อายุ 30 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ สวัสดิการดานสังคม 
เชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ การประกันชีวิต (3.44) เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีเปนตัวเงิน เชน คา
รักษาพยาบาล (3.42) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ เงินชวยเหลือ
สวัสดิการท่ีไมเปนตัวเงิน เชน ชุดทํางาน รถรับ-สง (3.36) คาเบ้ียขยัน (3.36) เงินโบนัสประจําป 
(3.19) เงินรางวัลพิเศษ เชน ไมใชสิทธิลาทุกชนิดใน 1 ป,ทํางานครบ 5 ป 10 ป (3.16) เงินเดือน 
(3.06) คาลวงเวลา (3.05) คาน้ํามัน (2.95) คาอาหาร (2.88)  
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ตารางท่ี 54   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานความม่ันคงในการทํางาน จําแนกตามอายุ 

อายุ 
ความมั่นคงในการทํางาน ตํ่ากวา 20ป 

(n=3) 
20 – 25 ป 

(n=88) 
26 – 30 ป 
(n=123) 

30 ปขึ้นไป 
(n=64) 

ความมั่นคงของบริษัท 2.33 
นอย 

3.17 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

ภาพพจนช่ือเสียงของบริษัท 2.00 
นอย 

3.63 
มาก 

3.58 
มาก 

3.72 
มาก 

ขนาดของบริษัท 2.67 
ปานกลาง 

3.51 
มาก 

3.44 
มาก 

3.59 
มาก 

โอกาสกาวหนาในงานที่รับผิดชอบ 2.67 
ปานกลาง 

2.97 
ปานกลาง 

2.76 
ปานกลาง 

2.84 
ปานกลาง 

ความชัดเจนของหนาที่การงานที่
กําหนดใหรับผิดชอบ 

2.67 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

3.03 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

รวม 2.46 
นอย 

3.29 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 54  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานความม่ันคงในการทํางานระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 20-25 ป 26–30 ป และ 30 
ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวม 3.29 3.18 และ 3.32 ระดับนอย คือ ตํ่ากวา 20 ป มีคาเฉล่ียรวม 2.46 
 ปจจัยยอยพบวา อายุตํ่ากวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
ขนาดของบริษัท (2.67) โอกาสกาวหนาในงานท่ีรับผิดชอบ (2.67) ความชัดเจนของหนาท่ีการงานท่ี
กําหนดใหรับผิดชอบ (2.67) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ ความม่ันคงของ
บริษัท (2.33) ภาพพจนช่ือเสียงของบริษัท (2.00) 

อายุ 20 – 25 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ภาพพจนช่ือเสียงของ
บริษัท (3.63) ขนาดของบริษัท (3.51) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
ความชัดเจนของหนาท่ีการงานท่ีกําหนดใหรับผิดชอบ (3.20) ความม่ันคงของบริษัท (3.17) โอกาส
กาวหนาในงานท่ีรับผิดชอบ (2.97) 

อายุ 26 – 30 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ภาพพจนช่ือเสียงของ
บริษัท (3.58) ขนาดของบริษัท (3.44) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
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ความชัดเจนของหนาท่ีการงานท่ีกําหนดใหรับผิดชอบ (3.34) ความม่ันคงของบริษัท (3.14) โอกาส
กาวหนาในงานท่ีรับผิดชอบ (2.84) 

อายุ 30 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ภาพพจนช่ือเสียงของ
บริษัท (3.72) ขนาดของบริษัท (3.59) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
ความชัดเจนของหนาท่ีการงานท่ีกําหนดใหรับผิดชอบ (3.11) ความม่ันคงของบริษัท (3.03) โอกาส
กาวหนาในงานท่ีรับผิดชอบ (2.76) 
 
ตารางท่ี 55   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานชีวิตสวนตัว จําแนกตามอายุ 

อายุ 
ชีวิตสวนตัว ตํ่ากวา 20ป 

(n=3) 
20 – 25 ป 

(n=88) 
26 – 30 ป 
(n=123) 

30 ปขึ้นไป 
(n=64) 

ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน 3.33 
ปานกลาง 

3.65 
มาก 

3.53 
มาก 

3.72 
มาก 

ความเปนอยูในปจจุบัน เชน สภาพสังคม
แวดลอม คาครองชีพ 

3.33 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 

3.12 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

ความอบอุนในครอบครัวเปนผลใหมีความ
พรอมในการทํางาน 

3.33 
ปานกลาง 

3.65 
มาก 

3.50 
มาก 

3.72 
มาก 

ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการ
ทํางานใหกับองคกร 

3.33 
ปานกลาง 

3.57 
มาก 

3.46 
มาก 

3.69 
มาก 

มีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและ
ครอบครัว 

3.33 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

รวม 3.33 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.36 
ปานกลาง 

3.51 
มาก 

 
จากตารางท่ี 55  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานชีวิตสวนตัว ระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ 20-25 ป 30 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ียรวม 3.50 และ 
3.51 ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ตํ่ากวา 20 ป 26–30 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.33 และ 3.36 
 ปจจัยยอยพบวา อายุตํ่ากวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (3.33) ความเปนอยูในปจจุบัน   เชน   สภาพสังคมแวดลอม 
คาครองชีพ (3.33) ความอบอุนในครอบครัวเปนผลใหมีความพรอมในการทํางาน (3.33) ครอบครัว
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เขาใจและสนับสนุนในการทํางานใหกับองคกร (3.33) มีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและ
ครอบครัว (3.33) 

อายุ 20 – 25 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความสะดวกในการ
เดินทางมาทํางาน (3.65) ความอบอุนในครอบครัวเปนผลใหมีความพรอมในการทํางาน (3.65)  
ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานใหกับองคกร (3.57) ใหระดับความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความเปนอยูในปจจุบัน เชน สภาพสังคมแวดลอม คาครองชีพ (3.32) มี
เวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและครอบครัว (3.32) 

อายุ 26 – 30 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความสะดวกในการ
เดินทางมาทํางาน (3.53) ความอบอุนในครอบครัวเปนผลใหมีความพรอมในการทํางาน(3.50)  
ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานใหกับองคกร (3.46) ใหระดับความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความเปนอยูในปจจุบัน เชน สภาพสังคมแวดลอม  คาครองชีพ (3.21) มี
เวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและครอบครัว (3.12) 

อายุ 30 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความสะดวกในการ
เดินทางมาทํางาน (3.72) ความอบอุนในครอบครัวเปนผลใหมีความพรอมในการทํางาน (3.72)  
ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานใหกับองคกร (3.69) ใหระดับความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความเปนอยูในปจจุบัน เชน สภาพสังคมแวดลอม คาครองชีพ (3.23) มี
เวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและครอบครัว (3.22) 
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ตารางท่ี 56   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานสภาพการทํางาน จําแนกตามอายุ 

อายุ 
สภาพการทํางาน ตํ่ากวา 20ป 

(n=3) 
20 – 25 ป 

(n=88) 
26 – 30 ป 
(n=123) 

30 ปขึ้นไป 
(n=64) 

การจัดอุปกรณตาง ๆ เพ่ือความปลอดภัย
ในการทํางาน 

3.33 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

3.41 
มาก 

3.52 
มาก 

ระบบรักษาความปลอดภัยของบริษัท 3.33 
ปานกลาง 

3.57 
มาก 

3.48 
มาก 

3.50 
มาก 

สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน ความ
สะอาดในสถานท่ีทํางาน 

3.00 
ปานกลาง 

3.56 
มาก 

3.54 
มาก 

3.53 
มาก 

สภาพแวดลอมในพ้ืนที่ทํางาน เชน แสง
สวาง , เสียงดัง 

3.00 
ปานกลาง 

3.42 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน 3.00 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.52 
มาก 

3.36 
ปานกลาง 

สิ่งอํานวยความสะดวก เชนโรงอาหาร 
หองนํ้า นํ้าด่ืม 

3.00 
ปานกลาง 

3.45 
มาก 

3.44 
มาก 

3.38 
ปานกลาง 

รวม 3.11 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.45 
มาก 

3.43 
มาก 

 
จากตารางท่ี 56  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานสภาพการทํางาน ระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ 20-25 ป 26–30 ป 30 ปข้ึนไป มีคาเฉล่ีย
รวม 3.50 3.45 และ 3.43 ระดับปานกลาง คือ ตํ่ากวา 20 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.11  
 ปจจัยยอยพบวา อายุตํ่ากวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
การจัดอุปกรณตาง ๆ เพื่อความปลอดภัยในการทํางาน (3.33) ระบบรักษาความปลอดภัยของบริษัท
(3.33) สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน ความสะอาดในสถานท่ีทํางาน (3.00) สภาพแวดลอมในพ้ืนท่ี
ทํางาน เชน แสงสวาง , เสียงดัง (3.00) สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน (3.00) ส่ิงอํานวยความสะดวก 
เชนโรงอาหาร หองน้ํา น้ําดื่ม (3.00) 

อายุ 20 – 25 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ระบบรักษาความ
ปลอดภัยของบริษัท (3.57) สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน ความสะอาดในสถานท่ีทํางาน (3.56)  
การจัดอุปกรณตาง ๆ เพื่อความปลอดภัยในการทํางาน (3.55) สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน (3.50) 
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ส่ิงอํานวยความสะดวก เชนโรงอาหาร หองน้ํา น้ําดื่ม (3.45) สภาพแวดลอมในพื้นท่ีทํางาน เชน 
แสงสวาง, เสียงดัง (3.42)  

อายุ 26 – 30 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ สภาพแวดลอมรอบ ๆ 
โรงงาน ความสะอาดในสถานท่ีทํางาน (3.54) สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน (3.52) ระบบรักษา
ความปลอดภัยของบริษัท (3.48) ส่ิงอํานวยความสะดวก เชนโรงอาหาร หองน้ํา น้ําดื่ม (3.44) การ
จัดอุปกรณตาง ๆ เพื่อความปลอดภัยในการทํางาน (3.41) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง คือ สภาพแวดลอมในพื้นท่ีทํางาน เชน แสงสวาง , เสียงดัง (3.33)  

อายุ 30 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ สภาพแวดลอมรอบ ๆ 
โรงงาน ความสะอาดในสถานท่ีทํางาน (3.53) การจัดอุปกรณตาง ๆ เพื่อความปลอดภัยในการ
ทํางาน (3.52) ระบบรักษาความปลอดภัยของบริษัท (3.50) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง เรียงลําดับดังนี้ ส่ิงอํานวยความสะดวก เชนโรงอาหาร หองน้ํา น้ําดื่ม (3.38) สภาพแวดลอม
รอบ ๆ โรงงาน (3.36) สภาพแวดลอมในพื้นท่ีทํางาน เชน แสงสวาง , เสียงดัง (3.34) 
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ตารางท่ี 57   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาในทุกดาน จําแนกตามอายุ 

อายุ 
ปจจัยอนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษา ตํ่ากวา 20ป 

(n=3) 
20 – 25 ป 

(n=88) 
26 – 30 ป 
(n=123) 

30 ปขึ้นไป 
(n=64) 

รวม 
(n=278) 

นโยบายการบริหารของบริษัท 2.93 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

การบังคับบัญชา 2.93 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

2.97 
ปานกลาง 

3.02 
ปานกลาง 

3.03 
ปานกลาง 

ความสัมพันธกับหัวหนางาน 2.93 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.03 
ปานกลาง 

3.08 
ปานกลาง 

ความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 3.39 
ปานกลาง 

3.46 
มาก 

3.26 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 
เฉพาะพนักงานที่มีผูใตบังคับบัญชา 

- 
 

3.13 
ปานกลาง 

2.94 
ปานกลาง 

3.48 
มาก 

3.15 
ปานกลาง 

ตําแหนงงาน 2.66 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

คาตอบแทน 2.49 
นอย 

3.29 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

ความมั่นคงในการทํางาน 2.46 
นอย 

3.29 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

ชีวิตสวนตัว 3.33 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.36 
ปานกลาง 

3.51 
มาก 

3.44 
มาก 

สภาพการทํางาน 3.11 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.45 
มาก 

3.43 
มาก 

3.46 
มาก 

 
จากตารางท่ี 57  พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจใน

ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.39) ชีวิตสวนตัว (3.33) สภาพ
การทํางาน (3.11) นโยบายการบริหารของบริษัท (2.93) การบังคับบัญชา (2.93) ความสัมพันธกับ
หัวหนางาน (2.93) ตําแหนงงาน (2.66) คาตอบแทน (2.49) ความม่ันคงในการทํางาน (2.46) 

อายุ 20-25 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ชีวิตสวนตัว (3.50) 
สภาพการทํางาน (3.50) ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.46) ป ใหระดับความพึงพอใจใน ระดับ
ปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ นโยบายการบริหารของบริษัท (3.34) ตําแหนงงาน (3.31) คาตอบแทน 
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(3.29) ความมั่นคงในการทํางาน (3.29) ความสัมพันธกับหัวหนางาน (3.22) ดานความสัมพันธกับ
ผูใตบังคับบัญชาเฉพาะพนักงานท่ีมีผูใตบังคับบัญชา (3.13) การบังคับบัญชา (3.11)  

อายุ 26–30 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ สภาพการทํางาน (3.45) ใหระดับ
ความพึงพอใจใน ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ชีวิตสวนตัว (3.36) นโยบายการบริหารของ
บริษัท (3.32) ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.26) ความม่ันคงในการทํางาน (3.18) ตําแหนงงาน 
(3.14) คาตอบแทน (3.13) ความสัมพันธกับหัวหนางาน (3.00) การบังคับบัญชา (2.97) ดาน
ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชาเฉพาะพนักงานท่ีมีผูใตบังคับบัญชา (2.89)  

อายุ 30 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ชีวิตสวนตัว (3.51) 
ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา เฉพาะพนักงานท่ีมีผูใตบังคับบัญชา (3.48) สภาพการทํางาน 
(3.43) ความพึงพอใจใน ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความม่ันคงในการทํางาน (3.32) 
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.31) นโยบายการบริหารของบริษัท (3.27) คาตอบแทน (3.18) 
ตําแหนงงาน (3.17) ความสัมพันธกับหัวหนางาน (3.03) การบังคับบัญชา (3.02)  
 
ตารางท่ี 58   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานความสําเร็จในการทํางาน จําแนกตามอายุ 

อายุ 
ความสําเร็จในการทํางาน ตํ่ากวา 20ป 

(n=3) 
20 – 25 ป 

(n=88) 
26 – 30 ป 
(n=123) 

30 ปขึ้นไป 
(n=64) 

ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายที่
ตองการ 

3.33 
ปานกลาง 

3.44 
มาก 

3.20 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จใน
งาน 

3.33 
ปานกลาง 

3.52 
มาก 

3.27 
ปานกลาง 

3.39 
ปานกลาง 

การไดใชความรูในการปฎิบัติงาน 3.33 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.05 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการ
ปฎิบัติงาน 

3.00 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงาน ของ
ตนเองสําเร็จ 

3.00 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

รวม 3.19 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 58  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจัย
ตัวกระตุนดานความสําเร็จในการทํางาน ระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี้ อายุ 20-25 ป 30 ปข้ึนไป 
ตํ่ากวา 20 ป และ 26–30 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.32 3.27 3.19 และ 3.17  
 ปจจัยยอยพบวา อายุตํ่ากวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ (3.33) ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จใน
งาน (3.33) การไดใชความรูในการปฎิบัติงาน (3.33) การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการ
ปฎิบัติงาน (3.00) การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองสําเร็จ (3.00)  

อายุ 20 – 25 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความรูสึกเปนสวน
หนึ่งของความสําเร็จในงาน (3.52) ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ (3.44) ใหระดับ
ความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การไดใชความรูในการปฎิบัติงาน (3.26) การ
ตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงาน ของตนเองสําเร็จ (3.24) การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการ
ปฎิบัติงาน (3.17)  

อายุ 26 – 30 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความรูสึกเปน
สวนหน่ึงของความสําเร็จในงาน (3.27) ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายที่ตองการ (3.20)  
การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงาน ของตนเองสําเร็จ (3.18) การไดใชความสามารถเฉพาะตนใน
การปฎิบัติงาน (3.17) การไดใชความรูในการปฎิบัติงาน (3.05)  

อายุ 30 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความรูสึกเปน
สวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (3.39) การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฎิบัติงาน (3.30) 
การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงาน ของตนเองสําเร็จ (3.30) ผลสําเร็จของงานเปนไปตาม
เปาหมายท่ีตองการ (3.22) การไดใชความรูในการปฎิบัติงาน (3.17)  
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ตารางท่ี 59   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานการไดการยอมรับ จําแนกตามอายุ 

อายุ 
การไดการยอมรับ ตํ่ากวา 20ป 

(n=3) 
20 – 25 ป 

(n=88) 
26 – 30 ป 
(n=123) 

30 ปขึ้นไป 
(n=64) 

การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท 2.67 
ปานกลาง 

2.89 
ปานกลาง 

2.80 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากหัวหนา
งาน 

2.33 
นอย 

2.91 
ปานกลาง 

2.72 
ปานกลาง 

2.78 
ปานกลาง 

การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากเพ่ือน
รวมงาน 

2.33 
นอย 

3.00 
ปานกลาง 

2.89 
ปานกลาง 

3.02 
ปานกลาง 

ความภาคภูมิใจในอาชีพ 2.67 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

การไดรับความไววางใจในการทํางาน 
และมอบหมายงานที่สําคัญจากหัวหนา
งานเสมอ 

2.33 
นอย 

3.03 
ปานกลาง 

2.91 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

รวม 2.46 
นอย 

3.03 
ปานกลาง 

2.93 
ปานกลาง 

3.01 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 59  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจัย

ตัวกระตุนดานการไดการยอมรับ ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 20-25 ป 30 ปข้ึนไป 26–30 ป  
คาเฉล่ียรวม 3.03 3.01 และ 2.93 ระดับนอย คือ ตํ่ากวา 20 ป มีคาเฉล่ียรวม 2.46  
 ปจจัยยอยพบวา อายุตํ่ากวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท (2.67) ความภาคภูมิใจในอาชีพ   (2.67)    ใหระดับความ
พึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากหัวหนางาน (2.33) การ
ยอมรับ ยกยองและชมเชยจากเพื่อนรวมงาน (2.33) การไดรับความไววางใจในการทํางาน และ
มอบหมายงานท่ีสําคัญจากหัวหนางานเสมอ (2.33)  

อายุ 20 – 25 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความภาคภูมิใจ
ในอาชีพ (3.33) การไดรับความไววางใจในการทํางาน และมอบหมายงานที่สําคัญจากหัวหนางาน
เสมอ (3.03) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากเพ่ือนรวมงาน (3.00) การยอมรับ ยกยองและชมเชย
จากหัวหนางาน (2.91) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท (2.89)  
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อายุ 26 – 30 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความภาคภูมิใจ
ในอาชีพ (3.33) การไดรับความไววางใจในการทํางาน และมอบหมายงานที่สําคัญจากหัวหนางาน
เสมอ (2.91) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากเพื่อนรวมงาน (2.89) การยอมรับ ยกยองและชมเชย
จากบริษัท (2.80) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากหัวหนางาน (2.72)  

อายุ 30 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความภาคภูมิใจ
ในอาชีพ (3.27) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากเพ่ือนรวมงาน (3.02) การยอมรับ ยกยองและ
ชมเชยจากบริษัท (3.00) การไดรับความไววางใจในการทํางาน และมอบหมายงานท่ีสําคัญจาก
หัวหนางานเสมอ (2.98) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากหัวหนางาน (2.78)  
 
ตารางท่ี 60   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานความกาวหนาในหนาท่ีการทํางาน จําแนกตามอายุ 

อายุ 
ความกาวหนาในหนาที่การทํางาน ตํ่ากวา 20ป 

(n=3) 
20 – 25 ป 

(n=88) 
26 – 30 ป 
(n=123) 

30 ปขึ้นไป 
(n=64) 

มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพ่ือเพ่ิม
ทักษะและประสบการณในงานที่
รับผิดชอบ 

2.33 
นอย 

2.94 
ปานกลาง 

2.78 
ปานกลาง 

2.89 
ปานกลาง 

มีโอกาสเรียนรูงานดานตาง ๆ เพ่ือพัฒนา
ตนเองตลอดเวลา 

2.00 
นอย 

3.00 
ปานกลาง 

2.84 
ปานกลาง 

2.91 
ปานกลาง 

การมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน
ตางประเทศ 

1.67 
นอย 

2.19 
นอย 

1.98 
นอย 

1.83 
นอย 

การไดรับการปรับตําแหนง 2.00 
นอย 

2.60 
นอย 

2.43 
นอย 

2.33 
นอย 

การไดรับการสนับสนุนในเรื่อง
ความกาวหนาของงานที่ปฎิบัติอยู 

1.67 
นอย 

2.75 
ปานกลาง 

2.61 
ปานกลาง 

2.44 
นอย 

รวม 1.93 
นอย 

2.69 
ปานกลาง 

2.52 
นอย 

2.48 
นอย 

 
จากตารางท่ี 60  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจัย

ตัวกระตุนดานความกาวหนาในหนาท่ีการทํางาน ระดับปานกลางคือ 20-25 ป มีคาเฉล่ียรวม 2.69  
ระดับความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ 26–30 ป 30 ปข้ึนไป  ตํ่ากวา 20 ป คาเฉลี่ยรวม  
2.52  2.48 และ 1.93  



  
74 

ปจจัยยอยพบวา อายุตํ่ากวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ มี
โอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ (2.33) การไดรับ
การปรับตําแหนง (2.00) มีโอกาสเรียนรูงานดานตาง ๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (2.00) การมี
โอกาสศึกษาตอและดูงานตางประเทศ (1.67) การไดรับการสนับสนุนในเร่ืองความกาวหนาของ
งานท่ีปฎิบัติอยู (1.67)  

อายุ 20 – 25 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มีโอกาสเรียนรู
งานดานตาง ๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (3.00) มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะ
และประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ (2.94) การไดรับการสนับสนุนในเร่ืองความกาวหนาของงาน
ท่ีปฎิบัติอยู (2.75) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ การไดรับการปรับตําแหนง 
(2.60) การมีโอกาสศึกษาตอและดูงานตางประเทศ (2.19)  

อายุ 26 – 30 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มีโอกาสเรียนรู
งานดานตาง ๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (2.84) มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะ
และประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ (2.78) การไดรับการสนับสนุนในเร่ืองความกาวหนาของงาน
ท่ีปฎิบัติอยู (2.61) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ การไดรับการปรับตําแหนง 
(2.43) การมีโอกาสศึกษาตอและดูงานตางประเทศ (1.98)  

อายุ 30 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มีโอกาสเรียนรู
งานดานตาง ๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (2.91) มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะ
และประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ (2.89) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ 
การไดรับการสนับสนุนในเร่ืองความกาวหนาของงานท่ีปฎิบัติอยู(2.44) การไดรับการปรับตําแหนง 
(2.33) การมีโอกาสศึกษาตอและดูงานตางประเทศ (1.83)  
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ตารางท่ี 61   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานลักษณะงานท่ีทํา จําแนกตามอายุ 

อายุ 
ลักษณะงานที่ทํา ตํ่ากวา 20ป 

(n=3) 
20 – 25 ป 

(n=88) 
26 – 30 ป 
(n=123) 

30 ปขึ้นไป 
(n=64) 

งานที่ทํามีความนาสนใจ 2.00 
นอย 

3.25 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

งานที่ทํามีความทาทายความสามารถ 2.33 
นอย 

3.14 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด 2.00 
นอย 

2.91 
ปานกลาง 

2.93 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความรูที่ได
ศึกษามา 

2.00 
นอย 

2.64 
ปานกลาง 

2.49 
นอย 

2.50 
นอย 

รวม 2.08 
นอย 

2.98 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

2.94 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 61  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจัย

ตัวกระตุนดานลักษณะงานท่ีทํา ระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี้ 20-25 ป 26–30 ป  30 ปข้ึนไป  มี
คาเฉล่ียรวม 2.98 2.95 และ 2.94 ระดับความพึงพอใจในระดับนอย คือ ตํ่ากวา 20 ป คาเฉล่ียรวม  
2.08 
 ปจจัยยอยพบวา อายุตํ่ากวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ งาน
ท่ีทํามีความทาทายความสามารถ (2.33) งานท่ีทํามีความนาสนใจ (2.00) งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับ
ความถนัด (2.00) งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความรูท่ีไดศึกษามา (2.00)  

อายุ 20 – 25 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ งานท่ีทํามีความ
นาสนใจ (3.25) งานท่ีทํามีความทาทายความสามารถ (3.14) งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด 
(2.91) งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความรูท่ีไดศึกษามา (2.64)  

อายุ 26 – 30 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ งานท่ีทํามีความ
ทาทายความสามารถ (3.23) งานท่ีทํามีความนาสนใจ (3.17) งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด 
(2.93) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย คือ งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความรูท่ีไดศึกษามา 
(2.49)   
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อายุ 30 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ งานท่ีทํามีความ
นาสนใจ (3.14) งานท่ีทํามีความทาทายความสามารถ (3.14) งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด 
(3.00) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย คือ งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความรูท่ีไดศึกษามา 
(2.49) 
 
ตารางท่ี 62   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานโอกาสในการเจริญเติบโต จําแนกตามอายุ 

อายุ 
โอกาสในการเจริญเติบโต ตํ่ากวา 20ป 

(n=3) 
20 – 25 ป 

(n=88) 
26 – 30 ป 
(n=123) 

30 ปขึ้นไป 
(n=64) 

บริษัทใหโอกาสในการเพ่ิมพูนความรู
ความสามารถ 

2.67 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

มีการหมุนเวียนงานเพ่ือใหเรียนรูงานดาน
อื่นๆ 

2.67 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

2.93 
ปานกลาง 

2.80 
ปานกลาง 

บริษัทมีการกําหนดโครงสรางตําแหนง
งานในองคกรชัดเจน 

2.00 
นอย 

3.15 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

3.08 
ปานกลาง 

ความเสมอภาคหรือโอกาสในการปรับ
ตําแหนง 

2.33 
นอย 

2.73 
ปานกลาง 

2.60 
นอย 

2.41 
นอย 

มีความยุติธรรมในหลักเกณฑการปรับ
ตําแหนง 

2.00 
นอย 

2.69 
ปานกลาง 

2.50 
นอย 

2.41 
นอย 

รวม 2.33 
นอย  

2.96 
ปานกลาง 

2.83 
ปานกลาง 

2.84 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 62  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจัย

ตัวกระตุนดานดานโอกาสในการเจริญเติบโต ระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี้ 20-25 ป 30 ปข้ึนไป  
26–30 ป มีคาเฉล่ียรวม 2.96 2.84 และ 2.83 ระดับความพึงพอใจในระดับนอย คือ ตํ่ากวา 20 ป  
คาเฉล่ียรวม 2.33 
 ปจจัยยอยพบวา อายุตํ่ากวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้
บริษัทใหโอกาสในการเพิ่มพูนความรูความสามารถ (2.67) มีการหมุนเวียนงานเพ่ือใหเรียนรูงาน
ดานอ่ืนๆ (2.67) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ ความเสมอภาคหรือโอกาสใน
การปรับตําแหนง (2.33) บริษัทมีการกําหนดโครงสรางตําแหนงงานในองคกรชัดเจน (2.00) มี
ความยุติธรรมในหลักเกณฑการปรับตําแหนง (2.00) 
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อายุ 20 – 25 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ บริษัทใหโอกาส
ในการเพิ่มพูนความรูความสามารถ (3.19) บริษัทมีการกําหนดโครงสรางตําแหนงงานในองคกร
ชัดเจน (3.15) มีการหมุนเวียนงานเพื่อใหเรียนรูงานดานอ่ืนๆ (3.06) ความเสมอภาคหรือโอกาสใน
การปรับตําแหนง (2.73) มีความยุติธรรมในหลักเกณฑการปรับตําแหนง (2.69)  

อายุ 26 – 30 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ บริษัทมีการ
กําหนดโครงสรางตําแหนงงานในองคกรชัดเจน (3.07) มีการหมุนเวียนงานเพื่อใหเรียนรูงานดาน
อ่ืนๆ(2.93) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ ความเสมอภาคหรือโอกาสในการ
ปรับตําแหนง (2.60) มีความยุติธรรมในหลักเกณฑการปรับตําแหนง (2.50)  

อายุ 30 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ บริษัทให
โอกาสในการเพิ่มพูนความรูความสามารถ (3.11) บริษัทมีการกําหนดโครงสรางตําแหนงงานใน
องคกรชัดเจน (3.08) มีการหมุนเวียนงานเพ่ือใหเรียนรูงานดานอ่ืนๆ (2.80) ใหระดับความพึงพอใจ
ในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ ความเสมอภาคหรือโอกาสในการปรับตําแหนง (2.41) มีความ
ยุติธรรมในหลักเกณฑการปรับตําแหนง (2.41)  

 
ตารางท่ี 63   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานความรับผิดชอบ จําแนกตามอายุ 

อายุ 
ความรับผิดชอบ ตํ่ากวา 20ป 

(n=3) 
20 – 25 ป 

(n=88) 
26 – 30 ป 
(n=123) 

30 ปขึ้นไป 
(n=64) 

มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานที่สูงขึ้นหรือ
ทาทายความสามารถมากขึ้น 

2.00 
นอย 

2.98 
ปานกลาง 

2.76 
ปานกลาง 

2.63 
ปานกลาง 

มีโอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจ 2.33 
นอย 

2.95 
ปานกลาง 

2.67 
ปานกลาง 

2.61 
ปานกลาง 

การไดรับความเช่ือถือและไววางใจในงาน
ที่รับผิดชอบไมตองมีการควบคุม 

2.00 
นอย 

3.03 
ปานกลาง 

2.80 
ปานกลาง 

3.03 
ปานกลาง 

รวม 2.11 
นอย 

2.98 
ปานกลาง 

2.74 
ปานกลาง 

2.75 
ปานกลาง 

จากตารางท่ี 63  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจัย
ตัวกระตุนดานความรับผิดชอบ ระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี้ 20-25 ป 30 ปข้ึนไป 26–30 ป
คาเฉล่ียรวม 2.98 2.75 และ 2.74 ระดับความพึงพอใจในระดับนอย คือ ตํ่ากวา 20 ป คาเฉล่ียรวม  
2.11 
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ปจจัยยอยพบวา อายุตํ่ากวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับระดับนอย เรียงลําดับ
ดังนี้ มีโอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจ (2.33) มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนหรือทาทาย
ความสามารถมากข้ึน (2.00) การไดรับความเช่ือถือและไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบไมตองมีการ
ควบคุม (2.00)  

อายุ 20 – 25 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การไดรับความ
เช่ือถือและไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบไมตองมีการควบคุม (3.03) มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ี
สูงข้ึนหรือทาทายความสามารถมากข้ึน (2.98) มีโอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจ (2.95)  

อายุ 26 – 30 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การไดรับความ
เช่ือถือและไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบไมตองมีการควบคุม (2.80) มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ี
สูงข้ึนหรือทาทายความสามารถมากข้ึน (2.76) มีโอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจ (2.67)  

อายุ 30 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การไดรับความ
เช่ือถือและไววางใจในงานที่รับผิดชอบไมตองมีการควบคุม (3.03) มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ี
สูงข้ึนหรือทาทายความสามารถมากข้ึน (2.63) มีโอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจ (2.61)  
 
ตารางท่ี 64   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนในทุกดาน จําแนกตามอายุ 

อายุ 
ปจจัยจูงใจหรือปจจัยตัวกระตุน ตํ่ากวา 20ป 

(n=3) 
20 – 25 ป 

(n=88) 
26 – 30 ป 
(n=123) 

30 ปขึ้นไป 
(n=64) 

รวม 
(n=278) 

ความสําเร็จในการทํางาน 3.19 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

การไดการยอมรับ 2.46 
นอย 

3.03 
ปานกลาง 

2.93 
ปานกลาง 

3.01 
ปานกลาง 

2.97 
ปานกลาง 

ความกาวหนาในหนาที่การทํางาน 1.93 
นอย 

2.69 
ปานกลาง 

2.52 
นอย 

2.48 
นอย 

2.56 
นอย 

ลักษณะงานที่ทํา 2.08 
นอย 

2.98 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

2.94 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

โอกาสในการเจริญเติบโต 2.33 
นอย 

2.96 
ปานกลาง 

2.83 
ปานกลาง 

2.84 
ปานกลาง 

2.85 
ปานกลาง 

ความรับผิดชอบ 2.11 
นอย 

2.98 
ปานกลาง 

2.74 
ปานกลาง 

2.75 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 64  พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุตํ่ากวา 20 ป ใหระดับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง คือ ความสําเร็จในการทํางาน (3.19) ระดับนอย เรียงลําดับดังนี้การไดการยอมรับ 
(2.46) โอกาสในการเจริญเติบโต (2.33) ความรับผิดชอบ (2.11) ลักษณะงานท่ีทํา (2.08) 
ความกาวหนาในหนาท่ีการทํางาน (1.93) 

20 – 25 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความสําเร็จในการ
ทํางาน (3.32) การไดการยอมรับ (3.03) ลักษณะงานท่ีทํา (2.98) ความรับผิดชอบ (2.98) โอกาสใน
การเจริญเติบโต (2.96) ความกาวหนาในหนาท่ีการทํางาน (2.69) 

26 – 30 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ความสําเร็จในการ
ทํางาน (3.17) ลักษณะงานท่ีทํา (2.95) การไดการยอมรับ (2.93) โอกาสในการเจริญเติบโต (2.83) 
ความรับผิดชอบ (2.74) ระดับความพึงพอใจในระดับนอย คือ ความกาวหนาในหนาท่ีการทํางาน 
(2.52) 

30 ปข้ึนไป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ความสําเร็จในการ
ทํางาน (3.27) การไดการยอมรับ (3.01) ลักษณะงานท่ีทํา (2.94) โอกาสในการเจริญเติบโต (2.84) 
ความรับผิดชอบ (2.75) ระดับความพึงพอใจในระดับนอย คือ ความกาวหนาในหนาท่ีการทํางาน 
(2.48) 
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5.3 ความพึงพอใจของพนักงานตอปจจัยจูงใจในการทํางานของบริษัท ลําพูนซิงเดน
เก็น จํากัด จําแนกตามปจจัยสวนบุคคลดานการศึกษา 
 
ตารางท่ี 65   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานนโยบายการบริหารของบริษัท จําแนกตามการศึกษา 

การศึกษา 

นโยบายการบริหารของบริษัท 
ตํ่ากวา ม.6 

(n=19) 

ม.6 ปวช.
หรือ

เทียบเทา
(n=162) 

ปวส.หรือ
อนุปริญญา 

(n=81) 
ปริญญาตรี 

(n=16) 
นโยบายการบริหารการจัดการและการ
ควบคุม 

3.32 
ปานกลาง 

3.63 
มาก 

3.40 
ปานกลาง 

3.44 
มาก 

นโยบายการฝกอบรมและพัฒนาความรู 3.32 
ปานกลาง 

3.46 
มาก 

3.26 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

นโยบายการปรับคาจาง,เงินเดือนประจําป 3.32 
ปานกลาง 

3.41 
มาก 

3.15 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

นโยบายดานสวัสดิการ 3.58 
มาก 

3.51 
มาก 

3.37 
ปานกลาง 

3.75 
มาก 

นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง 2.95 
ปานกลาง 

2.97 
ปานกลาง 

2.68 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 

รวม 3.29 
ปานกลาง 

3.39 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 65  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานนโยบายการบริหารของบริษัท ระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี้ ม.6 ปวช.หรือ
เทียบเทา ตํ่ากวา ม.6 ปริญญาตรี และ ปวส.หรืออนุปริญญา มีคาเฉล่ียรวม 3.39 3.29 3.28 และ 3.17   

ปจจัยยอยพบวาตํ่ากวา ม.6 ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ นโยบายดาน
สวัสดิการ (3.58) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ นโยบายการบริหารการ
จัดการและการควบคุม (3.32) นโยบายการฝกอบรมและพัฒนาความรู (3.32) นโยบายการปรับ
คาจาง,เงินเดือนประจําป (3.32) นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง (2.95)  
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ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ นโยบายการ
บริหารการจัดการและการควบคุม (3.63) นโยบายดานสวัสดิการ (3.51) นโยบายการฝกอบรมและ
พัฒนาความรู (3.46) นโยบายการปรับคาจาง,เงินเดือนประจําป (3.41) ใหระดับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง คือ นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง (2.97) 

ปวส.หรืออนุปริญญา ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ นโยบาย
การบริหารการจัดการและการควบคุม (3.40) นโยบายดานสวัสดิการ (3.37) นโยบายการฝกอบรม
และพัฒนาความรู (3.26) นโยบายการปรับคาจาง,เงินเดือนประจําป (3.15) นโยบายการพิจารณา
เล่ือนตําแหนง (2.68) 

ปริญญาตรี ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ นโยบายดานสวัสดิการ 
(3.75) นโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุม (3.44) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปาน
กลาง เรียงลําดับดังนี้ นโยบายการฝกอบรมและพัฒนาความรู (3.25) นโยบายการปรับคาจาง,
เงินเดือนประจําป (3.19) นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง (2.81)  
 
ตารางท่ี 66   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานการบังคับบัญชา จําแนกตามการศึกษา 

การศึกษา 

การบังคับบัญชา 
ตํ่ากวา ม.6 

(n=19) 

ม.6 ปวช.
หรือ

เทียบเทา
(n=162) 

ปวส.หรือ
อนุปริญญา 

(n=81) 
ปริญญาตรี 

(n=16) 
หัวหนางานใหคําแนะนําในการทํางาน
และสอนงาน 

2.89 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

3.50 
ปานกลาง 

โครงสรางตําแหนงมีความชัดเจน 2.89 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

3.44 
มาก 

การสั่งงานหรือการมอบหมายงานมีความ
ชัดเจน 

3.00 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.44 
มาก 

ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 2.53 
นอย 

2.75 
ปานกลาง 

2.74 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 2.53 
นอย 

2.76 
ปานกลาง 

2.78 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

รวม 2.76 
ปานกลาง 

3.03 
ปานกลาง 

2.99 
ปานกลาง 

3.43 
มาก 
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จากตารางท่ี 66  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานการบังคับบัญชา ระดับมาก คือ ปริญญาตรี มีคาเฉล่ียรวม 3.43 ระดับปานกลาง
เรียงลําดับดังนี้ ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา ปวส.หรืออนุปริญญา และ ตํ่ากวา ม.6 มีคาเฉล่ียรวม 3.03  
2.99 และ 2.76 

ปจจัยยอยพบวาตํ่ากวา ม.6 ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การ
ส่ังงานหรือการมอบหมายงานมีความชัดเจน (3.00) หัวหนางานใหคําแนะนําในการทํางานและ
สอนงาน (2.89) โครงสรางตําแหนงมีความชัดเจน (2.89) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย  
เรียงลําดับดังนี้ ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (2.53) ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 
(2.53)   

ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี้ 
โครงสรางตําแหนงมีความชัดเจน (3.25) การสั่งงานหรือการมอบหมายงานมีความชัดเจน (3.23) 
หัวหนางานใหคําแนะนําในการทํางานและสอนงาน (3.20) ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 
(2.76) ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (2.75) 

ปวส.หรืออนุปริญญา ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ หัวหนา
งานใหคําแนะนําในการทํางานและสอนงาน (3.22) โครงสรางตําแหนงมีความชัดเจน (3.15) การ
ส่ังงานหรือการมอบหมายงานมีความชัดเจน (3.10) ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (2.78) ความ
ยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (2.74) 

ปริญญาตรี ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความยุติธรรมในการ
บังคับบัญชา (3.50) หัวหนางานใหคําแนะนําในการทํางานและสอนงาน (3.50) โครงสรางตําแหนง
มีความชัดเจน   (3.44)   การส่ังงานหรือการมอบหมายงานมีความชัดเจน   (3.44)   ใหระดับความ
พึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (3.31)  
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ตารางท่ี 67   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานความสัมพันธกับหัวหนางาน จําแนกตามการศึกษา 

การศึกษา 

ความสัมพันธกับหัวหนางาน 
ตํ่ากวา ม.6 

(n=19) 

ม.6 ปวช.
หรือ

เทียบเทา
(n=162) 

ปวส.หรือ
อนุปริญญา 

(n=81) 
ปริญญาตรี 

(n=16) 
การไดรับความชวยเหลือในเรื่องทั่วไปจาก
หัวหนางาน 

2.58 
นอย 

3.09 
ปานกลาง 

3.12 
ปานกลาง 

3.75 
มาก 

ความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือ 2.58 
นอย 

3.07 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

3.62 
มาก 

ความเอื้ออาทรจากหัวหนางาน 2.53 
นอย 

2.99 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.81 
มาก 

การวางตัวของหัวหนางานตอพนักงาน 2.74 
ปานกลาง 

2.96 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

3.62 
มาก 

การเอาใจใสตอสวัสดิภาพพนักงาน 2.53 
นอย 

3.15 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

3.69 
มาก 

รวม 2.59 
นอย 

3.05 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

3.69 
มาก 

 
จากตารางท่ี 67  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานความสัมพันธกับหัวหนางาน ระดับมาก คือ ปริญญาตรี มีคาเฉล่ียรวม 3.69 ระดับ
ปานกลางเรียงลําดับดังนี้  ปวส.หรืออนุปริญญา และ ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา มีคาเฉล่ียรวม 3.14 
และ 3.05 ระดับนอย คือ ตํ่ากวา ม.6 มีคาเฉล่ียรวม 2.59 

ปจจัยยอยพบวาตํ่ากวา ม.6 ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การวางตัวของ
หัวหนางานตอพนักงาน (2.74) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ การไดรับ
ความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากหัวหนางาน (2.58) ความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือ 
(2.58) ความเอ้ืออาทรจากหัวหนางาน (2.53) การเอาใจใสตอสวัสดิภาพพนักงาน (2.53)   

ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การเอา
ใจใสตอสวัสดิภาพพนักงาน (3.15) การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากหัวหนางาน (3.09) 
ความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือ (3.07) ความเอ้ืออาทรจากหัวหนางาน (2.99) การวางตัว
ของหัวหนางานตอพนักงาน (2.96) 
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ปวส.หรืออนุปริญญา ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การเอาใจ
ใสตอสวัสดิภาพพนักงาน (3.21) ความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือ (3.19) การไดรับความ
ชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากหัวหนางาน (3.12) ความเอ้ืออาทรจากหัวหนางาน (3.11) การวางตวัของ
หัวหนางานตอพนักงาน (3.07) 

ปริญญาตรี ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความเอ้ืออาทรจากหัวหนา
งาน(3.81) การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากหัวหนางาน (3.75) การเอาใจใสตอสวัสดิภาพ
พนักงาน (3.69) ความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือ (3.62) การวางตัวของหัวหนางานตอ
พนักงาน (3.62)  
 
ตารางท่ี 68   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามการศึกษา 

การศึกษา 

ความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 
ตํ่ากวา ม.6 

(n=19) 

ม.6 ปวช.
หรือ

เทียบเทา
(n=162) 

ปวส.หรือ
อนุปริญญา 

(n=81) 
ปริญญาตรี 

(n=16) 
การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จ
ตามเปาหมาย 

3.37 
ปานกลาง 

3.59 
มาก 

3.49 
มาก 

3.56 
มาก 

การรวมกันวางแผนปฎิบัติงาน 3.11 
ปานกลาง 

3.43 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

ความจริงใจ ความสนิทสนม 2.95 
ปานกลาง 

3.35 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.44 
มาก 

การเปดโอกาสและรับฟงความคิดเห็นซึ่ง
กันและกัน 

2.68 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.63 
มาก 

การปรึกษาหารือเมื่อประสบปญหาในการ
ทํางาน 

2.63 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

3.56 
มาก 

รวม 2.94 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

3.51 
มาก 

 
จากตารางท่ี 68  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ระดับมาก คือ ปริญญาตรี มีคาเฉล่ียรวม 3.51 ระดับ
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ปานกลางเรียงลําดับดังนี้ ปวส.หรืออนุปริญญา ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา และ ตํ่ากวา ม.6 มีคาเฉล่ีย
รวม 3.31 3.17 และ 2.94   

ปจจัยยอยพบวาตํ่ากวา ม.6 ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การ
ชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.37) การรวมกันวางแผนปฎิบัติงาน (3.11)  
ความจริงใจ ความสนิทสนม (2.95) การเปดโอกาสและรับฟงความคิดเห็นซ่ึงกันและกัน (2.68) การ
ปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหาในการทํางาน (2.63)   

ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ การชวยเหลือ
กันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.59) การรวมกันวางแผนปฎิบัติงาน (3.43) ใหระดับความ
พึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความจริงใจ ความสนิทสนม (3.35) การปรึกษาหารือ
เม่ือประสบปญหาในการทํางาน (3.31) การเปดโอกาสและรับฟงความคิดเห็นซ่ึงกันและกัน (3.21) 

ปวส.หรืออนุปริญญา ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ การชวยเหลือกันในการ
ทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.49) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การ
รวมกันวางแผนปฎิบัติงาน (3.33) การปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหาในการทํางาน (3.28)การเปด
โอกาสและรับฟงความคิดเห็นซ่ึงกันและกัน (3.26) ความจริงใจ ความสนิทสนม (3.23)   

ปริญญาตรี ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้      การเปดโอกาสและรับ
ฟงความคิดเห็นซ่ึงกันและกัน (3.63) การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.56) 
การปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหาในการทํางาน (3.56) ความจริงใจ ความสนิทสนม (3.44) ให
ระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ การรวมกันวางแผนปฎิบัติงาน (3.38)  
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ตารางท่ี 69   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานความสัมพันธกับผูใต บังคับบัญชาเฉพาะพนักงานท่ีมี
ผูใตบังคับบัญชา จําแนกตามการศึกษา 

การศึกษา 

ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 
เฉพาะพนักงานที่มีผูใตบังคับบัญชา 

ตํ่ากวา ม.6 
(n=9) 

ม.6 ปวช.
หรือ

เทียบเทา
(n=53) 

ปวส.หรือ
อนุปริญญา 

(n=35) 
ปริญญาตรี 

(n=8) 
ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการ
ปฎิบัติคําสั่ง 

3.11 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการ
ทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย 

3.22 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเมื่อเกิด
ปญหาในงาน 

3.00 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

ชองทางการติดตอสื่อสารกับ
ผูใตบังคับบัญชา ความทั่วถึงในการ
สื่อสาร 

2.67 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

การไดรับการยอมรับจากผูใตบังคับบัญชา 2.44 
นอย 

3.06 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

รวม 2.88 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 69  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี้ ปริญญาตรี ม.6 ปวช.
หรือเทียบเทา ปวส.หรืออนุปริญญา และ ตํ่ากวา ม.6 มีคาเฉล่ียรวม 3.27 3.19 3.11 และ 2.88   

ปจจัยยอยพบวาตํ่ากวา ม.6 ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.22) ผูใตบังคับบัญชา
กระตือรือรนในการปฎิบัติคําส่ัง (3.11) ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหาในงาน (3.00) 
ชองทางการติดตอส่ือสารกับผูใตบังคับบัญชา ความทั่วถึงในการส่ือสาร    (2.67)   ใหระดับความ
พึงพอใจในระดับนอย คือ การไดรับการยอมรับจากผูใตบังคับบัญชา (2.44)   
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ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้  
ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.32) ผูใตบังคับบัญชา
กระตือรือรนในการปฎิบัติคําส่ัง (3.32) ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเมื่อเกิดปญหาในงาน (3.25)  
การไดรับการยอมรับจากผูใตบังคับบัญชา (3.06) ชองทางการติดตอส่ือสารกับผูใตบังคับบัญชา 
ความท่ัวถึงในการส่ือสาร (3.04)  

ปวส .หรืออนุปริญญา  ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง  เ รียงลําดับดังนี้  
ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในงาน (3.20) ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการ
ทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.17) ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฎิบัติคําส่ัง (3.11) ชอง
ทางการติดตอส่ือสารกับผูใตบังคับบัญชา ความท่ัวถึงในการส่ือสาร (3.09) การไดรับการยอมรับ
จากผูใตบังคับบัญชา (3.00)   

ปริญญาตรี ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ผูใตบังคับบัญชา
กระตือรือรนในการปฎิบัติคําส่ัง (3.38) ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหสําเร็จตาม
เปาหมาย (3.38) ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในงาน (3.25) การไดรับการยอมรับ
จากผูใตบังคับบัญชา (3.25) ชองทางการติดตอส่ือสารกับผูใตบังคับบัญชา ความทั่วถึงในการ
ส่ือสาร (3.13)  
 
ตารางท่ี 70   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานตําแหนงงาน จําแนกตามการศึกษา 

การศึกษา 

ตําแหนงงาน 
ตํ่ากวา ม.6 

(n=19) 

ม.6 ปวช.
หรือ

เทียบเทา
(n=162) 

ปวส.หรือ
อนุปริญญา 

(n=81) 
ปริญญาตรี 

(n=16) 
เปนงานที่มีความสําคัญตอบริษัท 3.32 

ปานกลาง 
3.59 
มาก 

3.56 
มาก 

3.56 
มาก 

เปนงานที่ตรงกับความรูความสามารถ 2.53 
นอย 

2.99 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

2.88 
ปานกลาง 

ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 2.89 
ปานกลาง 

3.08 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

รวม 2.91 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 70  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย
บํารุงรักษาดานตําแหนงงานระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี้ ปริญญาตรี ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา   
ปวส.หรืออนุปริญญา และ ตํ่ากวา ม.6 มีคาเฉล่ียรวม 3.25  3.22  3.21 และ 2.91   

ปจจัยยอยพบวาตํ่ากวา ม.6 ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ เปน
งานท่ีมีความสําคัญตอบริษัท (3.32) ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน   (2.89)     ใหระดับความ
พึงพอใจในระดับนอย คือ เปนงานท่ีตรงกับความรูความสามารถ (2.53)  

ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ เปนงานท่ีมีความสําคัญตอ
บริษัท (3.59) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความพอใจในตําแหนงงาน
ปจจุบัน (3.08) เปนงานท่ีตรงกับความรูความสามารถ (2.99)   

ปวส.หรืออนุปริญญา ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ เปนงานท่ีมีความสําคัญตอ
บริษัท (3.56) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความพอใจในตําแหนงงาน
ปจจุบัน (3.09) เปนงานท่ีตรงกับความรูความสามารถ (3.00)   

ปริญญาตรี ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ เปนงานท่ีมีความสําคัญตอบริษัท 
(3.56) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความพอใจในตําแหนงงาน
ปจจุบัน (3.31) เปนงานท่ีตรงกับความรูความสามารถ (2.88)   
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ตารางท่ี 71   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานคาตอบแทน จําแนกตามการศึกษา 

การศึกษา 

คาตอบแทน 
ตํ่ากวา ม.6 

(n=19) 

ม.6 ปวช.
หรือ

เทียบเทา
(n=162) 

ปวส.หรือ
อนุปริญญา 

(n=81) 
ปริญญาตรี 

(n=16) 
เงินเดือน 3.26 

ปานกลาง 
3.15 

ปานกลาง 
2.86 

ปานกลาง 
2.87 

ปานกลาง 
คาลวงเวลา 2.95 

ปานกลาง 
3.09 

ปานกลาง 
2.83 

ปานกลาง 
3.06 

ปานกลาง 
เงินโบนัสประจําป 3.37 

ปานกลาง 
3.22 

ปานกลาง 
3.09 

ปานกลาง 
3.31 

ปานกลาง 
คาเบี้ยขยัน 3.42 

มาก 
3.32 

ปานกลาง 
3.23 

ปานกลาง 
3.62 
มาก 

คาอาหาร 2.58 
นอย 

2.78 
ปานกลาง 

2.74 
ปานกลาง 

2.88 
ปานกลาง 

คานํ้ามัน 3.00 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

2.90 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

เงินรางวัลพิเศษ เชน ไมใชสิทธิลาทุกชนิด
ใน 1 ป,ทํางานครบ 5ป 10 ป 

3.16 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีเปนตัวเงิน เชน 
คารักษาพยาบาล 

3.37 
ปานกลาง 

3.52 
มาก 

3.41 
มาก 

3.56 
มาก 

เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีไมเปนตัวเงิน 
เชน ชุดทํางาน รถรับ-สง 

3.37 
ปานกลาง 

3.44 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3.44 
มาก 

สวัสดิการดานสังคม เชน กองทุนสํารอง
เล้ียงชีพ การประกันชีวิต 

3.42 
มาก 

3.54 
มาก 

3.46 
มาก 

3.56 
มาก 

รวม 3.19 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 71  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานคาตอบแทน ระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี้ ปริญญาตรี ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา ตํ่า
กวา ม.6 และปวส.หรืออนุปริญญา มีคาเฉล่ียรวม 3.28 3.23 3.19 และ 3.10 
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ปจจัยยอยพบวาตํ่ากวา ม.6 ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ คาเบ้ียขยัน
(3.42) สวัสดิการดานสังคม เชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ การประกันชีวิต   (3.42)    ใหระดับความ
พึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ เงินโบนัสประจําป (3.37) เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีไม
เปนตัวเงิน เชน ชุดทํางาน รถรับ-สง (3.37) เงินชวยเหลือสวัสดิการที่เปนตัวเงิน เชน คา
รักษาพยาบาล (3.37) เงินเดือน (3.26) เงินรางวัลพิเศษ เชน ไมใชสิทธิลาทุกชนิดใน 1 ป,ทํางานครบ 
5ป 10 ป (3.16) คาลวงเวลา (2.95) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย คือ คาอาหาร (2.58)  

ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ เงินชวยเหลือ
สวัสดิการท่ีเปนตัวเงิน เชน คารักษาพยาบาล (3.52) สวัสดิการดานสังคม เชน กองทุนสํารองเล้ียง
ชีพ การประกันชีวิต (3.54) เงินชวยเหลือสวัสดิการที่ไมเปนตัวเงิน เชน ชุดทํางาน รถรับ-สง (3.44) 
ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ คาเบ้ียขยัน (3.32) เงินโบนัสประจําป 
(3.22) เงินรางวัลพิเศษ เชน ไมใชสิทธิลาทุกชนิดใน 1 ป,ทํางานครบ 5ป 10 ป (3.19) เงินเดือน 
(3.15) คาลวงเวลา (3.09) คาน้ํามัน (3.07) คาอาหาร (2.78) 

ปวส.หรืออนุปริญญา ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ สวัสดิการดาน
สังคม เชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ การประกันชีวิต (3.46) เงินชวยเหลือสวัสดิการที่เปนตัวเงิน เชน 
คารักษาพยาบาล (3.41) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความพอใจใน
ตําแหนงงานปจจุบัน (3.09) เปนงานท่ีตรงกับความรูความสามารถ (3.00) คาเบ้ียขยัน (3.23) เงิน
รางวัลพิเศษ เชน ไมใชสิทธิลาทุกชนิดใน 1 ป,ทํางานครบ 5ป 10 ป (3.15) เงินโบนัสประจําป 
(3.09) คาน้ํามัน (2.90) เงินเดือน (2.86) คาลวงเวลา (2.83) คาอาหาร (2.74) 

ปริญญาตรีใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับ คาเบ้ียขยัน (3.62) เงินชวยเหลือ
สวัสดิการที่เปนตัวเงิน เชน คารักษาพยาบาล (3.56)สวัสดิการดานสังคม เชน กองทุนสํารองเล้ียง
ชีพ การประกันชีวิต (3.56) เงินชวยเหลือสวัสดิการที่ไมเปนตัวเงิน เชน ชุดทํางาน รถรับ-สง (3.44)  
ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ เงินรางวัลพิเศษ เชน ไมใชสิทธิลาทุก
ชนิดใน 1 ป,ทํางานครบ 5ป 10 ป(3.38) เงินโบนัสประจําป (3.31) คาน้ํามัน (3.19) คาลวงเวลา 
(3.06) คาอาหาร (2.88) เงินเดือน (2.87) 
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ตารางท่ี 72   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานความม่ันคงในการทํางาน จําแนกตามการศึกษา 

การศึกษา 

ความมั่นคงในการทํางาน 
ตํ่ากวา ม.6 

(n=19) 

ม.6 ปวช.
หรือ

เทียบเทา
(n=162) 

ปวส.หรือ
อนุปริญญา 

(n=81) 
ปริญญาตรี 

(n=16) 
ความมั่นคงของบริษัท 2.63 

ปานกลาง 
3.20 

ปานกลาง 
3.21 

ปานกลาง 
3.31 

ปานกลาง 
ภาพพจนช่ือเสียงของบริษัท 3.47 

มาก 
3.63 
มาก 

3.58 
มาก 

3.69 
มาก 

ขนาดของบริษัท 3.21 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 

3.47 
มาก 

3.50 
มาก 

โอกาสกาวหนาในงานที่รับผิดชอบ 2.32 
นอย 

2.86 
ปานกลาง 

2.89 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

ความชัดเจนของหนาที่การงานที่
กําหนดใหรับผิดชอบ 

2.74 
ปานกลาง 

3.12 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.44 
มาก 

รวม 2.87 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.41 
มาก 

 
จากตารางท่ี 72  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานความม่ันคงในการทํางาน ระดับมาก คือ ปริญญาตรี มีคาเฉล่ียรวม 3.41 ระดับปาน
กลางเรียงลําดับดังนี้ ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา ปวส.หรืออนุปริญญา และ ตํ่ากวา ม.6 มีคาเฉล่ียรวม 
3.26 3.25 และ 2.87  

ปจจัยยอยพบวาตํ่ากวา ม.6 ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ ภาพพจนช่ือเสียงของ
บริษัท (3.47) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ขนาดของบริษัท (3.21)  
ความชัดเจนของหนาท่ีการงานท่ีกําหนดใหรับผิดชอบ (2.74) ความม่ันคงของบริษัท (2.63) ให
ระดับความพึงพอใจในระดับนอย คือ โอกาสกาวหนาในงานท่ีรับผิดชอบ (2.32)  

ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ภาพพจน
ช่ือเสียงของบริษัท (3.63) ขนาดของบริษัท (3.53) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
เรียงลําดับดังนี้ ความม่ันคงของบริษัท (3.20) ความชัดเจนของหนาท่ีการงานท่ีกําหนดให
รับผิดชอบ (3.12)โอกาสกาวหนาในงานท่ีรับผิดชอบ (2.86)  
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ปวส.หรืออนุปริญญาใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ภาพพจน
ช่ือเสียงของบริษัท (3.58) ขนาดของบริษัท (3.47) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง 
เรียงลําดับดังนี้ ความม่ันคงของบริษัท (3.21) ความชัดเจนของหนาท่ีการงานท่ีกําหนดให
รับผิดชอบ (3.11)โอกาสกาวหนาในงานท่ีรับผิดชอบ (2.89)  

ปริญญาตรี ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ภาพพจนช่ือเสียงของ
บริษัท (3.69) ขนาดของบริษัท (3.50) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้
ความชัดเจนของหนาท่ีการงานท่ีกําหนดใหรับผิดชอบ (3.44) ความม่ันคงของบริษัท (3.31) โอกาส
กาวหนาในงานท่ีรับผิดชอบ (3.13) 

 
ตารางท่ี 73   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานชีวิตสวนตัว จําแนกตามการศึกษา 

การศึกษา 

ชีวิตสวนตัว 
ตํ่ากวา ม.6 

(n=19) 

ม.6 ปวช.
หรือ

เทียบเทา
(n=162) 

ปวส.หรือ
อนุปริญญา 

(n=81) 
ปริญญาตรี 

(n=16) 
ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน 3.47 

มาก 
3.61 
มาก 

3.63 
มาก 

3.63 
มาก 

ความเปนอยูในปจจุบัน เชน สภาพสังคม
แวดลอม  คาครองชีพ 

3.21 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

ความอบอุนในครอบครัวเปนผลใหมีความ
พรอมในการทํางาน 

3.74 
มาก 

3.61 
มาก 

3.49 
มาก 

3.81 
มาก 

ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการ
ทํางานใหกับองคกร 

3.42 
มาก 

3.56 
มาก 

3.47 
มาก 

3.94 
มาก 

มีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและ
ครอบครัว 

2.89 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

รวม 3.34 
ปานกลาง 

3.47 
มาก 

3.37 
ปานกลาง 

3.62 
มาก 

 
จากตารางท่ี 73  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานชีวิตสวนตัว ระดับมาก คือ ปริญญาตรี มีคาเฉล่ียรวม 3.62 ระดับปานกลาง
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เรียงลําดับดังนี้ ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา ปวส.หรืออนุปริญญา และ ตํ่ากวา ม.6 มีคาเฉล่ียรวม 3.47  
3.37 และ 3.34  

ปจจัยยอยพบวาตํ่ากวา ม.6 ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความ
อบอุนในครอบครัวเปนผลใหมีความพรอมในการทํางาน (3.74) ความสะดวกในการเดินทางมา
ทํางาน (3.47) ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานใหกับองคกร    (3.42)    ใหระดับความ
พึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความเปนอยูในปจจุบัน เชน สภาพสังคมแวดลอม  คา
ครองชีพ (3.21) มีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและครอบครัว (2.89)  

ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความอบอุน
ในครอบครัวเปนผลใหมีความพรอมในการทํางาน (3.61) ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน 
(3.61) ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานใหกับองคกร (3.56) ใหระดับความพึงพอใจใน
ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและครอบครัว (3.31) ความเปนอยู
ในปจจุบัน เชน สภาพสังคมแวดลอม  คาครองชีพ (3.26)   

ปวส.หรืออนุปริญญาใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความสะดวกใน
การเดินทางมาทํางาน (3.63) ความอบอุนในครอบครัวเปนผลใหมีความพรอมในการทํางาน(3.49) 
ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานใหกับองคกร (3.47) ใหระดับความพึงพอใจในระดับ
ปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและครอบครัว (3.15) ความเปนอยูใน
ปจจุบัน เชน สภาพสังคมแวดลอม คาครองชีพ (3.11)  

ปริญญาตรี ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ครอบครัวเขาใจและ
สนับสนุนในการทํางานใหกับองคกร (3.94) ความอบอุนในครอบครัวเปนผลใหมีความพรอมใน
การทํางาน(3.81) ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (3.63) มีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและ
ครอบครัว (3.50) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ ความเปนอยูในปจจุบัน เชน สภาพ
สังคมแวดลอม  คาครองชีพ (3.25)  
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ตารางท่ี 74   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานสภาพการทํางาน จําแนกตามการศึกษา 

การศึกษา 

สภาพการทํางาน 
ตํ่ากวา ม.6 

(n=19) 

ม.6 ปวช.
หรือ

เทียบเทา
(n=162) 

ปวส.หรือ
อนุปริญญา 

(n=81) 
ปริญญาตรี 

(n=16) 
การจัดอุปกรณตาง ๆ เพ่ือความปลอดภัย
ในการทํางาน 

2.89 
ปานกลาง 

3.59 
มาก 

3.35 
ปานกลาง 

3.63 
มาก 

ระบบรักษาความปลอดภัยของบริษัท 3.16 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

3.46 
มาก 

3.81 
มาก 

สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน ความ
สะอาดในสถานท่ีทํางาน 

3.16 
ปานกลาง 

3.62 
มาก 

3.44 
มาก 

3.56 
มาก 

สภาพแวดลอมในพ้ืนที่ทํางาน เชน แสง
สวาง , เสียงดัง 

2.95 
ปานกลาง 

3.46 
มาก 

3.22 
ปานกลาง 

3.44 
มาก 

สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน 3.05 
ปานกลาง 

3.51 
มาก 

3.47 
มาก 

3.56 
มาก 

สิ่งอํานวยความสะดวก เชนโรงอาหาร 
หองนํ้า นํ้าด่ืม 

2.63 
ปานกลาง 

3.49 
มาก 

3.44 
มาก 

3.63 
มาก 

รวม 2.97 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 

3.39 
ปานกลาง 

3.60 
มาก 

 
จากตารางท่ี 74  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานสภาพการทํางาน ระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ปริญญาตรี และ ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา 
มีคาเฉล่ียรวม 3.60 และ 3.53 ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ปวส.หรืออนุปริญญา และ ตํ่ากวา ม.6 
มีคาเฉล่ียรวม 3.39 และ 2.97  

ปจจัยยอยพบวาตํ่ากวา ม.6 ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
ระบบรักษาความปลอดภัยของบริษัท (3.16) สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน ความสะอาดในสถานท่ี
ทํางาน (3.16) สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน (3.05) สภาพแวดลอมในพ้ืนท่ีทํางาน เชน แสงสวาง , 
เสียงดัง (2.95) การจัดอุปกรณตาง ๆ เพื่อความปลอดภัยในการทํางาน (2.89) ส่ิงอํานวยความสะดวก 
เชนโรงอาหาร หองน้ํา น้ําดื่ม (2.63) 
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ม .6  ปวช .หรือเ ทียบเท า  ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก  เ รียง ลําดับดังนี้ 
สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน ความสะอาดในสถานท่ีทํางาน  (3.62) การจัดอุปกรณตาง ๆ เพื่อ
ความปลอดภัยในการทํางาน (3.59) ระบบรักษาความปลอดภัยของบริษัท (3.55) สภาพแวดลอม
รอบ ๆ โรงงาน (3.51) ส่ิงอํานวยความสะดวก เชนโรงอาหาร หองน้ํา น้ําดื่ม (3.49) สภาพแวดลอม
ในพื้นท่ีทํางาน เชน แสงสวาง , เสียงดัง (3.46)  

ปวส.หรืออนุปริญญาใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ สภาพแวดลอม
รอบ ๆ โรงงาน (3.47) ระบบรักษาความปลอดภัยของบริษัท (3.46) สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน 
ความสะอาดในสถานที่ทํางาน (3.44) ส่ิงอํานวยความสะดวก เชนโรงอาหาร หองน้ํา น้ําดื่ม (3.44) 
ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การจัดอุปกรณตาง ๆ เพื่อความปลอดภัย
ในการทํางาน (3.35) สภาพแวดลอมในพื้นท่ีทํางาน เชน แสงสวาง , เสียงดัง (3.22)  

ปริญญาตรี ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ระบบรักษาความปลอดภัย
ของบริษัท (3.81) การจัดอุปกรณตาง ๆ เพื่อความปลอดภัยในการทํางาน (3.63) ส่ิงอํานวยความ
สะดวก เชนโรงอาหาร หองน้ํา น้ําดื่ม (3.63) สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน ความสะอาดในสถานท่ี
ทํางาน (3.56) สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน (3.56) สภาพแวดลอมในพ้ืนท่ีทํางาน เชน แสงสวาง , 
เสียงดัง (3.44) 
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ตารางท่ี 75   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาในทุกดาน จําแนกตามการศึกษา 

การศึกษา 

ปจจัยอนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษา 
ตํ่ากวา ม.6 

(n=19) 

ม.6 ปวช.
หรือ

เทียบเทา
(n=162) 

ปวส.หรือ
อนุปริญญา 

(n=81) 
ปริญญาตรี 

(n=16) 
รวม 

(n=278) 

นโยบายการบริหารของบริษัท 3.29 
ปานกลาง 

3.39 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

การบังคับบัญชา 2.76 
ปานกลาง 

3.03 
ปานกลาง 

2.99 
ปานกลาง 

3.43 
มาก 

3.03 
ปานกลาง 

ความสัมพันธกับหัวหนางาน 2.59 
นอย 

3.05 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

3.69 
มาก 

3.08 
ปานกลาง 

ความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 2.94 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

3.51 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา
เฉพาะพนักงานที่มีผูใตบังคับบัญชา  

2.88 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

ตําแหนงงาน 2.91 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

คาตอบแทน 3.19 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

ความมั่นคงในการทํางาน 2.87 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.41 
มาก 

3.24 
ปานกลาง 

ชีวิตสวนตัว 3.34 
ปานกลาง 

3.47 
มาก 

3.37 
ปานกลาง 

3.62 
มาก 

3.44 
มาก 

สภาพการทํางาน 2.97 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 

3.39 
ปานกลาง 

3.60 
มาก 

3.46 
มาก 

 
จากตารางท่ี 75  พบวาผูตอบแบบสอบถามการศึกษา ตํ่ากวา ม.6 ใหความพึงพอใจตอปจจัย

อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษา ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ชีวิตสวนตัว (3.34) นโยบายการ
บริหารของบริษัท (3.29) คาตอบแทน (3.19) สภาพการทํางาน (2.97) ความสัมพันธกับเพื่อน
รวมงาน (2.94) ตําแหนงงาน (2.91) ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชาเฉพาะพนักงานท่ีมี
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ผูใตบังคับบัญชา (2.88) ความม่ันคงในการทํางาน (2.87) การบังคับบัญชา (2.76) ระดับนอย คือ
ความสัมพันธกับหัวหนางาน (2.59)  

ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา ใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ สภาพการทํางาน (3.53) ชีวิตสวนตัว (3.47)ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้  
นโยบายการบริหารของบริษัท (3.39) ความม่ันคงในการทํางาน (3.26) คาตอบแทน (3.23)  
ตําแหนงงาน (3.22) ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชาเฉพาะพนักงานท่ีมีผูใตบังคับบัญชา 
(3.19) ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.17) ความสัมพันธกับหัวหนางาน (3.05) การบังคับบัญชา 
(3.03)  

ปวส.หรืออนุปริญญา ใหความพึงพอใจ    ตอปจจัยอนามัย  หรือปจจัยบํารุงรักษาระดับ
ปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ สภาพการทํางาน (3.39) ชีวิตสวนตัว (3.37) ความสัมพันธกับเพื่อน
รวมงาน (3.31) ความม่ันคงในการทํางาน (3.25) ตําแหนงงาน (3.21) นโยบายการบริหารของบริษัท 
(3.17) ความสัมพันธกับหัวหนางาน (3.14) ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชาเฉพาะพนักงานท่ี
มีผูใตบังคับบัญชา (3.11) คาตอบแทน (3.10) การบังคับบัญชา (2.99)  

ปริญญาตรี ความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาระดับมาก เรียงลําดับดังนี้
ความสัมพันธกับหัวหนางาน (3.69) ชีวิตสวนตัว (3.62) สภาพการทํางาน (3.60) ความสัมพันธกับ
เพื่อนรวมงาน (3.51) การบังคับบัญชา (3.43) ความม่ันคงในการทํางาน (3.41)ระดับปานกลาง 
เรียงลําดับดังนี้ นโยบายการบริหารของบริษัท (3.28) คาตอบแทน (3.28) ดานความสัมพันธกับ
ผูใตบังคับบัญชาเฉพาะพนักงานท่ีมีผูใตบังคับบัญชา (3.27) ตําแหนงงาน (3.25)  
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ตารางท่ี 76   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานความสําเร็จในการทํางาน จําแนกตามการศึกษา 

การศึกษา 

ความสําเร็จในการทํางาน 
ตํ่ากวา ม.6 

(n=19) 

ม.6 ปวช.
หรือ

เทียบเทา
(n=162) 

ปวส.หรือ
อนุปริญญา 

(n=81) 
ปริญญาตรี 

(n=16) 
ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายที่
ตองการ 

3.00 
ปานกลาง 

3.39 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จใน
งาน 

3.11 
ปานกลาง 

3.45 
มาก 

3.25 
ปานกลาง 

3.63 
มาก 

การไดใชความรูในการปฎิบัติงาน 2.95 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการ
ปฎิบัติงาน 

3.00 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงาน ของ
ตนเองสําเร็จ 

2.89 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

3.44 
มาก 

รวม 2.99 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 76  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจัย

ตัวกระตุนดานความสําเร็จในการทํางาน ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ปริญญาตรี และ ม.6 ปวช.
หรือเทียบเทา ปวส.หรืออนุปริญญา อนุปริญญา และ ตํ่ากวา ม.6 มีคาเฉลี่ยรวม 3.38 3.27 3.22 และ 
2.99  

ปจจัยยอยพบวาตํ่ากวา ม.6 ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จในงาน (3.11) ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายที่
ตองการ (3.00) การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฎิบัติงาน (3.00) การไดใชความรูในการ
ปฎิบัติงาน (2.95) การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงาน ของตนเองสําเร็จ (2.89)   

ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความรูสึกเปนสวนหนึ่ง
ของความสําเร็จในงาน (3.45) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ผลสําเร็จ
ของงานเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ (3.39) การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฎิบัติงาน  
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(3.21) การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงาน ของตนเองสําเร็จ (3.21) การไดใชความรูในการ
ปฎิบัติงาน (3.13)  

ปวส.หรืออนุปริญญาใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การ
ตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงาน ของตนเองสําเร็จ (3.31) ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จ
ในงาน (3.25) การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฎิบัติงาน (3.22) การไดใชความรูในการ
ปฎิบัติงาน (3.19) ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ (3.14)  

ปริญญาตรี ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความรูสึกเปนสวนหนึ่ง
ของความสําเร็จในงาน (3.63) การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงาน ของตนเองสําเร็จ (3.44) ให
ระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การไดใชความรูในการปฎิบัติงาน (3.37) 
ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ (3.31) การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการ
ปฎิบัติงาน (3.19)  

 
ตารางท่ี 77   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานการไดการยอมรับ จําแนกตามการศึกษา 

การศึกษา 

การไดการยอมรับ 
ตํ่ากวา ม.6 

(n=19) 

ม.6 ปวช.
หรือ

เทียบเทา
(n=162) 

ปวส.หรือ
อนุปริญญา 

(n=81) 
ปริญญาตรี 

(n=16) 
การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท 2.58 

นอย 
2.94 

ปานกลาง 
2.78 

ปานกลาง 
3.00 

ปานกลาง 
การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากหัวหนา
งาน 

2.42 
  นอย 

2.77 
ปานกลาง 

2.84 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากเพ่ือน
รวมงาน 

2.63 
ปานกลาง 

2.99 
ปานกลาง 

2.89 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

ความภาคภูมิใจในอาชีพ 3.21 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

3.44 
มาก 

การไดรับความไววางใจในการทํางาน 
และมอบหมายงานที่สําคัญจากหัวหนา
งานเสมอ 

2.47 
นอย 

3.01 
ปานกลาง 

2.96 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

รวม 2.66 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 77  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจัย
ตัวกระตุนดานการไดการยอมรับ ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ปริญญาตรี ม.6 ปวช.หรือ
เทียบเทา ปวส.หรืออนุปริญญา อนุปริญญา และ ตํ่ากวา ม.6 มีคาเฉล่ียรวม 3.14 3.00 2.95 และ 2.66 

ปจจัยยอยพบวาตํ่ากวา ม.6 ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
ความภาคภูมิใจในอาชีพ(3.21) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากเพื่อนรวมงาน (2.63) ใหระดับ
ความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท (2.58) การ
ไดรับความไววางใจในการทํางาน และมอบหมายงานท่ีสําคัญจากหัวหนางานเสมอ (2.47) การ
ยอมรับ ยกยองและชมเชยจากหัวหนางาน (2.42)   

ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความ
ภาคภูมิใจในอาชีพ (3.30) การไดรับความไววางใจในการทํางาน และมอบหมายงานท่ีสําคัญจาก
หัวหนางานเสมอ (3.01) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากเพื่อนรวมงาน (2.99) การยอมรับ ยกยอง
และชมเชยจากบริษัท (2.94) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากหัวหนางาน (2.77)  

ปวส.หรืออนุปริญญาใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความ
ภาคภูมิใจในอาชีพ (3.31) การไดรับความไววางใจในการทํางาน และมอบหมายงานท่ีสําคัญจาก
หัวหนางานเสมอ (2.96) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากเพื่อนรวมงาน (2.89) การยอมรับ ยกยอง
และชมเชยจากหัวหนางาน (2.84) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท (2.78)  

ปริญญาตรี ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ ความภาคภูมิใจในอาชีพ (3.44) ให
ระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากหัวหนา
งาน (3.13) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากเพื่อนรวมงาน (3.13) การยอมรับ ยกยองและชมเชย
จากบริษัท (3.00) การไดรับความไววางใจในการทํางาน และมอบหมายงานท่ีสําคัญจากหัวหนางาน
เสมอ (3.00)  
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ตารางท่ี 78   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานความกาวหนาในหนาท่ีการทํางาน จําแนกตามการศึกษา 

การศึกษา 

ความกาวหนาในหนาที่การทํางาน 
ตํ่ากวา ม.6 

(n=19) 

ม.6 ปวช.
หรือ

เทียบเทา
(n=162) 

ปวส.หรือ
อนุปริญญา 

(n=81) 
ปริญญาตรี 

(n=16) 
มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพ่ือเพ่ิม
ทักษะและประสบการณในงานที่
รับผิดชอบ 

2.53 
นอย 

2.94 
ปานกลาง 

2.72 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

มีโอกาสเรียนรูงานดานตาง ๆ เพ่ือพัฒนา
ตนเองตลอดเวลา 

2.42 
นอย 

2.89 
ปานกลาง 

2.94 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

การมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน
ตางประเทศ 

1.63 
นอยที่สุด 

2.12 
นอย 

1.91 
นอย 

1.88 
นอย 

การไดรับการปรับตําแหนง 2.21 
นอย 

2.57 
นอย 

2.28 
นอย 

2.44 
นอย 

การไดรับการสนับสนุนในเรื่อง
ความกาวหนาของงานที่ปฎิบัติอยู 

2.05 
นอย 

2.65 
ปานกลาง 

2.56 
นอย 

3.00 
ปานกลาง 

รวม 2.16 
นอย 

2.63 
ปานกลาง 

2.48 
นอย 

2.73 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 78  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจัย

ตัวกระตุนดานความกาวหนาในหนาท่ีการทํางาน ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ปริญญาตรี และ 
ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา มีคาเฉล่ียรวม 2.73 และ 2.63 ระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ ปวส.หรือ
อนุปริญญา อนุปริญญา และ ตํ่ากวา ม.6 มีคาเฉล่ียรวม 2.48 และ 2.16  

ปจจัยยอยพบวาตํ่ากวา ม.6 ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ มีโอกาส
ไดเขารับการฝกอบรมเพ่ือเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ (2.53) มีโอกาสเรียนรู
งานดานตาง ๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (2.42) การไดรับการปรับตําแหนง (2.21) การไดรับการ
สนับสนุนในเร่ืองความกาวหนาของงานท่ีปฎิบัติอยู (2.05) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย
ท่ีสุด คือ การมีโอกาสศึกษาตอและดูงานตางประเทศ (1.63)   

ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้  มี
โอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ (2.94) มีโอกาส
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เรียนรูงานดานตาง ๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (2.89) การไดรับการสนับสนุนในเร่ือง
ความกาวหนาของงานท่ีปฎิบัติอยู (2.65) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ การ
ไดรับการปรับตําแหนง (2.57) การมีโอกาสศึกษาตอและดูงานตางประเทศ (2.12)  

ปวส.หรืออนุปริญญาใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มีโอกาส
เรียนรูงานดานตาง ๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (2.94) มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่ม
ทักษะและประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ (2.72) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับ
ดังนี้ การไดรับการสนับสนุนในเร่ืองความกาวหนาของงานท่ีปฎิบัติอยู (2.56) การไดรับการปรับ
ตําแหนง (2.28) การมีโอกาสศึกษาตอและดูงานตางประเทศ (1.91)  

ปริญญาตรี ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มีโอกาสเรียนรูงาน
ดานตาง ๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (3.31) มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อเพิ่มทักษะและ
ประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ (3.06) การไดรับการสนับสนุนในเร่ืองความกาวหนาของงานท่ี
ปฎิบัติอยู (3.00) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ การไดรับการปรับตําแหนง 
(2.44) การมีโอกาสศึกษาตอและดูงานตางประเทศ (1.88)  

  
ตารางท่ี 79   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานลักษณะงานท่ีทํา จําแนกตามการศึกษา 

การศึกษา 

ลักษณะงานที่ทํา 
ตํ่ากวา ม.6 

(n=19) 

ม.6 ปวช.
หรือ

เทียบเทา
(n=162) 

ปวส.หรือ
อนุปริญญา 

(n=81) 
ปริญญาตรี 

(n=16) 
งานที่ทํามีความนาสนใจ 2.47 

นอย 
3.20 

ปานกลาง 
3.25 

ปานกลาง 
3.37 

ปานกลาง 
งานที่ทํามีความทาทายความสามารถ 2.58 

  นอย 
3.16 

ปานกลาง 
3.26 

ปานกลาง 
3.50 
มาก 

งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด 2.42 
นอย 

2.97 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

2.94 
ปานกลาง 

งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความรูที่ได
ศึกษามา 

2.05 
นอย 

2.60 
นอย 

2.49 
นอย 

2.56 
นอย 

รวม 2.38 
นอย 

2.98 
ปานกลาง 

2.99 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

 



  
103 

จากตารางท่ี 79  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจัย
ตัวกระตุนดานลักษณะงานท่ีทํา ระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี้ ปริญญาตรี ปวส.หรืออนุปริญญา 
และ ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา  มีคาเฉล่ียรวม 3.09 2.99 และ 2.98 ระดับนอย คือ ต่ํากวา ม.6 มีคาเฉล่ีย
รวม 2.38 

ปจจัยยอยพบวาตํ่ากวา ม.6 ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ งานท่ีทํามี
ความทาทายความสามารถ (2.58) งานท่ีทํามีความนาสนใจ (2.47) งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความ
ถนัด (2.42) งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความรูท่ีไดศึกษามา (2.05)   

ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ งานท่ีทํา
มีความนาสนใจ (3.20) งานท่ีทํามีความทาทายความสามารถ (3.16) งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความ
ถนัด (2.97) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย คือ งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความรูท่ีไดศึกษามา 
(2.60)   

ปวส.หรืออนุปริญญา ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ งานท่ีทํามี
ความทาทายความสามารถ (3.26) งานท่ีทํามีความนาสนใจ (3.25) งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความ
ถนัด (2.98) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย คือ งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความรูท่ีไดศึกษามา 
(2.49)  

ปริญญาตรี ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ งานท่ีทํามีความทาทายความสามารถ 
(3.50) ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ งานท่ีทํามีความนาสนใจ (3.37) 
งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (2.94) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย คือ งานท่ีทําเปน
งานท่ีตรงกับความรูท่ีไดศึกษามา (2.56)   
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ตารางท่ี 80   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานโอกาสในการเจริญเติบโต จําแนกตามการศึกษา 

การศึกษา 

โอกาสในการเจริญเติบโต 
ตํ่ากวา ม.6 

(n=19) 

ม.6 ปวช.
หรือ

เทียบเทา
(n=162) 

ปวส.หรือ
อนุปริญญา 

(n=81) 
ปริญญาตรี 

(n=16) 
บริษัทใหโอกาสในการเพ่ิมพูนความรู
ความสามารถ 

2.53 
นอย 

3.17 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.12 
ปานกลาง 

มีการหมุนเวียนงานเพ่ือใหเรียนรูงานดาน
อื่นๆ 

2.47 
  นอย 

2.94 
ปานกลาง 

3.01 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

บริษัทมีการกําหนดโครงสรางตําแหนง
งานในองคกรชัดเจน 

2.63 
ปานกลาง 

3.12 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

ความเสมอภาคหรือโอกาสในการปรับ
ตําแหนง 

2.00 
นอย 

2.66 
ปานกลาง 

2.57 
นอย 

2.75 
ปานกลาง 

มีความยุติธรรมในหลักเกณฑการปรับ
ตําแหนง 

2.00 
นอย 

2.59 
นอย 

2.53 
นอย 

2.62 
ปานกลาง 

รวม 2.33 
นอย 

2.88 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

2.96 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 80  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจัย

ตัวกระตุนดานโอกาสในการเจริญเติบโต ระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี้ ปริญญาตรี และ ม.6 ปวช.
หรือเทียบเทา และ ปวส.หรืออนุปริญญา มีคาเฉล่ียรวม 2.96 2.88 และ 2.86 ระดับนอย คือ ตํ่ากวา 
ม.6 มีคาเฉล่ียรวม 2.33 

ปจจัยยอยพบวาตํ่ากวา ม.6 ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ บริษัทมีการ
กําหนดโครงสรางตําแหนงงานในองคกรชัดเจน (2.63) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย 
เรียงลําดับดังนี้ บริษัทใหโอกาสในการเพ่ิมพูนความรูความสามารถ (2.53) มีการหมุนเวียนงาน
เพื่อใหเรียนรูงานดานอ่ืนๆ (2.47) ความเสมอภาคหรือโอกาสในการปรับตําแหนง (2.00) มีความ
ยุติธรรมในหลักเกณฑการปรับตําแหนง (2.00) 

ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ บริษัท
ใหโอกาสในการเพ่ิมพูนความรูความสามารถ (3.17) บริษัทมีการกําหนดโครงสรางตําแหนงงานใน
องคกรชัดเจน (3.12) มีการหมุนเวียนงานเพื่อใหเรียนรูงานดานอ่ืนๆ (2.94) ความเสมอภาคหรือ
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โอกาสในการปรับตําแหนง (2.66) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย คือ มีความยุติธรรมใน
หลักเกณฑการปรับตําแหนง (2.59)   

ปวส.หรืออนุปริญญา ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ บริษัทให
โอกาสในการเพิ่มพูนความรูความสามารถ (3.11) บริษัทมีการกําหนดโครงสรางตําแหนงงานใน
องคกรชัดเจน (3.09) มีการหมุนเวียนงานเพ่ือใหเรียนรูงานดานอ่ืนๆ (3.01) ใหระดับความพึงพอใจ
ในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ ความเสมอภาคหรือโอกาสในการปรับตําแหนง (2.57) มีความ
ยุติธรรมในหลักเกณฑการปรับตําแหนง (2.53)  

ปริญญาตรี ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ บริษัทมีการกําหนด
โครงสรางตําแหนงงานในองคกรชัดเจน  (3.25) บริษัทใหโอกาสในการเพิ่มพูนความรู
ความสามารถ (3.12) มีการหมุนเวียนงานเพื่อใหเรียนรูงานดานอ่ืนๆ (3.06) ความเสมอภาคหรือ
โอกาสในการปรับตําแหนง (2.75) มีความยุติธรรมในหลักเกณฑการปรับตําแหนง (2.62) 
 
ตารางท่ี 81   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานความรับผิดชอบ จําแนกตามการศึกษา 

การศึกษา 

ความรับผิดชอบ 
ตํ่ากวา ม.6 

(n=19) 

ม.6 ปวช.
หรือ

เทียบเทา
(n=162) 

ปวส.หรือ
อนุปริญญา 

(n=81) 
ปริญญาตรี 

(n=16) 
มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานที่สูงขึ้นหรือ
ทาทายความสามารถมากขึ้น 

2.16 
นอย 

2.85 
ปานกลาง 

2.78 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

มีโอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจ 2.00 
  นอย 

2.80 
ปานกลาง 

2.72 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

การไดรับความเช่ือถือและไววางใจในงาน
ที่รับผิดชอบไมตองมีการควบคุม 

2.26 
นอย 

2.94 
ปานกลาง 

2.99 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

รวม 2.14 
นอย 

2.86 
ปานกลาง 

2.83 
ปานกลาง 

3.08 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 81  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจัย

ตัวกระตุนดานความรับผิดชอบ ระดับปานกลางเรียงลําดับดังนี้ ปริญญาตรี และ ม.6 ปวช.หรือ
เทียบเทา และ ปวส.หรืออนุปริญญา มีคาเฉล่ียรวม 3.08 2.86 และ 2.83 ระดับนอย คือ ตํ่ากวา ม.6   
มีคาเฉล่ียรวม 2.14 



  
106 

ปจจัยยอยพบวาตํ่ากวา ม.6 ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ การไดรับ
ความเช่ือถือและไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบไมตองมีการควบคุม (2.26) มีโอกาสไดรับผิดชอบใน
งานท่ีสูงข้ึนหรือทาทายความสามารถมากข้ึน (2.16) มีโอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจ (2.00)  

ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การ
ไดรับความเช่ือถือและไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบไมตองมีการควบคุม (2.94) มีโอกาสได
รับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนหรือทาทายความสามารถมากข้ึน (2.85) มีโอกาสมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจ (2.80)  

ปวส.หรืออนุปริญญา ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การไดรับ
ความเช่ือถือและไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบไมตองมีการควบคุม (2.99) มีโอกาสไดรับผิดชอบใน
งานท่ีสูงข้ึนหรือทาทายความสามารถมากข้ึน (2.78) มีโอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจ (2.72)  

ปริญญาตรี ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มีโอกาสมีสวนรวม
ในการตัดสินใจ (3.19) การไดรับความเช่ือถือและไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบไมตองมีการควบคุม  
(3.06) มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนหรือทาทายความสามารถมากข้ึน (3.00) 
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ตารางท่ี 82   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนในทุกดาน จําแนกตามการศึกษา 

การศึกษา 

ปจจัยจูงใจหรือปจจัยตัวกระตุน 
ตํ่ากวา ม.6 

(n=19) 

ม.6 ปวช.
หรือ

เทียบเทา
(n=162) 

ปวส.หรือ
อนุปริญญา 

(n=81) 
ปริญญาตรี 

(n=16) 
รวม 

(n=278) 

ความสําเร็จในการทํางาน 2.99 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

การไดการยอมรับ 2.66 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

2.97 
ปานกลาง 

ความกาวหนาในหนาที่การทํางาน 2.16 
นอย 

2.63 
ปานกลาง 

2.48 
นอย 

2.73 
ปานกลาง 

2.56 
นอย 

ลักษณะงานที่ทํา 2.38 
นอย 

2.98 
ปานกลาง 

2.99 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

โอกาสในการเจริญเติบโต 2.33 
นอย 

2.88 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

2.96 
ปานกลาง 

2.85 
ปานกลาง 

ความรับผิดชอบ 2.14 
นอย 

2.86 
ปานกลาง 

2.83 
ปานกลาง 

3.08 
ปานกลาง 

2.82 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 82  พบวาผูตอบแบบสอบถามการศึกษาตํ่ากวา ม.6 ใหระดับความพึงพอใจใน

ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความสําเร็จในการทํางาน (2.99) การไดการยอมรับ (2.66) ระดับ
นอย เรียงลําดับดังนี้ ลักษณะงานท่ีทํา (2.38) โอกาสในการเจริญเติบโต (2.33) ความกาวหนาใน
หนาท่ีการทํางาน (2.16) ความรับผิดชอบ (2.14) 

ม.6 ปวช.หรือเทียบเทา ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
ความสําเร็จในการทํางาน (3.27) การไดการยอมรับ (3.00) ลักษณะงานท่ีทํา (2.98) โอกาสในการ
เจริญเติบโต (2.88) ความรับผิดชอบ (2.86) ความกาวหนาในหนาท่ีการทํางาน (2.63) 

ปวส.หรืออนุปริญญา ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
ความสําเร็จในการทํางาน (3.22) ลักษณะงานท่ีทํา (2.99) การไดการยอมรับ (2.95) โอกาสในการ
เจริญเติบโต (2.86) ความรับผิดชอบ (2.83) ใหระดับความพึงพอใจในระดับนอย คือ ความกาวหนา
ในหนาท่ีการทํางาน (2.48) 
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ปริญญาตรี ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความสําเร็จในการ
ทํางาน (3.38) การไดการยอมรับ (3.14) ลักษณะงานท่ีทํา (3.09)  ความรับผิดชอบ (3.08) โอกาสใน
การเจริญเติบโต (2.96) ความกาวหนาในหนาท่ีการทํางาน (2.73)  

 
5.4 ความพึงพอใจของพนักงานตอปจจัยจูงใจในการทํางานของบริษัท ลําพูนซิงเดน

เก็น จํากัด จําแนกตามปจจัยสวนบุคคลดานอายุงานในปจจุบัน 
 
ตารางท่ี 83    แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย 
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานนโยบายการบริหารของบริษัท จําแนกตามอายุงานในปจจุบัน 

อายุงานปจจุบัน 

นโยบายการบริหารของบริษัท 
ตํ่ากวา 1ป 

(n=4) 
1 – 5 ป 
(n=118) 

6 – 10 ป 
(n=114) 

มากกวา 10 
ป 

(n=42) 
นโยบายการบริหารการจัดการและการ
ควบคุม 

3.50 
มาก 

3.48 
มาก 

3.56 
มาก 

3.57 
มาก 

นโยบายการฝกอบรมและพัฒนาความรู 3.00 
ปานกลาง 

3.25 
ปานกลาง 

3.48 
มาก 

3.48 
มาก 

นโยบายการปรับคาจาง,เงินเดือนประจําป 3.50 
มาก 

3.23 
ปานกลาง 

3.41 
มาก 

3.26 
ปานกลาง 

นโยบายดานสวัสดิการ 4.00 
มาก 

3.44 
มาก 

3.56 
มาก 

3.38 
มาก 

นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง 2.75 
ปานกลาง 

2.79 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

2.79 
ปานกลาง 

รวม 3.35 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

จากตารางท่ี 83 พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย
บํารุงรักษาดานนโยบายการบริหารของบริษัท ระดับปานกลาง ทุกอายุการทํางานเรียงลําดับดังนี้     
6 – 10 ป ตํ่ากวา 1ป มากกวา 10 ป และ 1 – 5 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.40 3.35 3.30 และ 3.24 

ปจจัยยอยพบวาอายุงานปจจุบัน ตํ่ากวา 1 ปใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้ นโยบายดานสวัสดิการ (4.00) นโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุม (3.50) นโยบาย
การปรับคาจาง,เงินเดือนประจําป (3.50) ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ นโยบายการฝกอบรมและ
พัฒนาความรู (3.00) นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง (2.75)  
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อายุงานปจจุบัน 1 – 5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ นโยบายการ
บริหารการจัดการและการควบคุม (3.48) นโยบายดานสวัสดิการ (3.44) ระดับปานกลาง เรียงลําดับ
ดังนี้ นโยบายการฝกอบรมและพัฒนาความรู (3.25) นโยบายการปรับคาจาง,เงินเดือนประจําป  
(3.23) นโยบายการพิจารณาเล่ือนตําแหนง (2.79) 

อายุงานปจจุบัน6 – 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ นโยบายการ
บริหารการจัดการและการควบคุม (3.56) นโยบายดานสวัสดิการ (3.56) นโยบายการฝกอบรมและ
พัฒนาความรู (3.48) นโยบายการปรับคาจาง,เงินเดือนประจําป (3.41) ระดับปานกลาง คือ นโยบาย
การพิจารณาเล่ือนตําแหนง (3.00)  

อายุงานปจจุบันมากกวา 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้  
นโยบายการบริหารการจัดการและการควบคุม (3.57) นโยบายการฝกอบรมและพัฒนาความรู  
(3.48) นโยบายดานสวัสดิการ (3.38) นโยบายการปรับคาจาง,เงินเดือนประจําป (3.26) นโยบายการ
พิจารณาเล่ือนตําแหนง (2.79) 
 
ตารางท่ี 84   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานการบังคับบัญชา จําแนกตามอายุงานในปจจุบัน 

อายุงานปจจุบัน 

การบังคับบัญชา 
ตํ่ากวา 1ป 

(n=4) 
1 – 5 ป 
(n=118) 

6 – 10 ป 
(n=114) 

มากกวา 10 
ป 

(n=42) 
หัวหนางานใหคําแนะนําในการทํางาน
และสอนงาน 

3.50 
มาก 

3.28 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

โครงสรางตําแหนงมีความชัดเจน 3.50 
มาก 

3.25 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

3.29 
ปานกลาง 

การสั่งงานหรือการมอบหมายงานมีความ
ชัดเจน 

3.25 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 3.25 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 

2.76 
ปานกลาง 

2.57 
นอย 

ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา 3.25 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

2.73 
ปานกลาง 

2.71 
ปานกลาง 

รวม 3.35 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

2.99 
ปานกลาง 

2.97 
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 84  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย
บํารุงรักษาดานการบังคับบัญชา ระดับปานกลาง ทุกอายุการทํางานเรียงลําดับดังนี้ ตํ่ากวา 1ป 1 – 5 
ป 6 – 10 ป และมากกวา 10 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.35 3.07 2.99 และ 2.97 

ปจจัยยอยพบวาอายุงานปจจุบัน ตํ่ากวา 1ปใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้  หัวหนางานใหคําแนะนําในการทํางานและสอนงาน (3.50) โครงสรางตําแหนงมีความชัดเจน
(3.50) ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การสั่งงานหรือการมอบหมายงานมีความชัดเจน (3.25)  
ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (3.25) ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (3.25)  

อายุงานปจจุบัน 1 – 5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ หัวหนา
งานใหคําแนะนําในการทํางานและสอนงาน (3.28) โครงสรางตําแหนงมีความชัดเจน (3.25) การ
ส่ังงานหรือการมอบหมายงานมีความชัดเจน (3.18) ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (2.86) ความ
ยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (2.81) 

อายุงานปจจุบัน6 – 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การ
ส่ังงานหรือการมอบหมายงานมีความชัดเจน (3.21) หัวหนางานใหคําแนะนําในการทํางานและ
สอนงาน (3.13) โครงสรางตําแหนงมีความชัดเจน (3.13 ) ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน 
(2.76) ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (2.73)  

อายุงานปจจุบันมากกวา 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้  
โครงสรางตําแหนงมีความชัดเจน (3.29)หัวหนางานใหคําแนะนําในการทํางานและสอนงาน (3.14)  
การส่ังงานหรือการมอบหมายงานมีความชัดเจน (3.14) ความยุติธรรมในการบังคับบัญชา (2.71)   
ระดับนอย คือ ความยุติธรรมในการพิจารณาผลงาน (2.57)  
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ตารางท่ี 85   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานความสัมพันธกับหัวหนางาน จําแนกตามอายุงานในปจจุบัน 

อายุงานปจจุบัน 

ความสัมพันธกับหัวหนางาน 
ตํ่ากวา 1ป 

(n=4) 
1 – 5 ป 
(n=118) 

6 – 10 ป 
(n=114) 

มากกวา 10 
ป 

(n=42) 
การไดรับความชวยเหลือในเรื่องทั่วไปจาก
หัวหนางาน 

  3.50 
มาก 

3.30 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

2.83 
ปานกลาง 

ความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือ 3.50 
มาก 

3.20 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

ความเอื้ออาทรจากหัวหนางาน 3.75 
มาก 

3.16 
ปานกลาง 

2.94 
ปานกลาง 

2.90 
ปานกลาง 

การวางตัวของหัวหนางานตอพนักงาน 3.75 
มาก 

3.11 
ปานกลาง 

2.89 
ปานกลาง 

3.02 
ปานกลาง 

การเอาใจใสตอสวัสดิภาพพนักงาน 4.00 
มาก 

3.25 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

รวม 3.70 
มาก 

3.20 
ปานกลาง 

2.97 
ปานกลาง 

2.96 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 85  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานความสัมพันธกับหัวหนางาน ระดับมาก คือ อายุงานตํ่ากวา 1ป  มีคาเฉล่ียรวม 3.70 
ระดับปานกลาง  เรียงลําดับดังนี้ 1 – 5 ป  6 – 10 ป และมากกวา 10 ป มีคาเฉล่ียรวม 320 2.97 และ 
2.96 

ปจจัยยอยพบวาอายุงานปจจุบัน ตํ่ากวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก 
เรียงลําดับดังนี้ การเอาใจใสตอสวัสดิภาพพนักงาน (4.00) ความเอ้ืออาทรจากหัวหนางาน (3.75) 
การวางตัวของหัวหนางานตอพนักงาน (3.75) การไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากหัวหนา
งาน (3.50) ความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือ (3.50)  

อายุงานปจจุบัน 1 – 5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การ
ไดรับความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากหัวหนางาน (3.30) การเอาใจใสตอสวัสดิภาพพนักงาน 
(3.25) ความสนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือ (3.20) ความเอ้ืออาทรจากหัวหนางาน (3.16) การ
วางตัวของหัวหนางานตอพนักงาน (3.11) 
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อายุงานปจจุบัน 6 – 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความ
สนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือ (3.04) การเอาใจใสตอสวัสดิภาพพนักงาน (3.04) การไดรับ
ความชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากหัวหนางาน (2.98) ความเอ้ืออาทรจากหัวหนางาน (2.94) การ
วางตัวของหัวหนางานตอพนักงาน (2.89)  

อายุงานปจจุบันมากกวา 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้  
การเอาใจใสตอสวัสดิภาพพนักงาน (3.10) การวางตัวของหัวหนางานตอพนักงาน (3.02) ความ
สนิทสนม ความจริงใจ ความรวมมือ (2.98) ความเอ้ืออาทรจากหัวหนางาน (2.90) การไดรับความ
ชวยเหลือในเร่ืองท่ัวไปจากหัวหนางาน (2.83)  
 
ตารางท่ี 86   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน จําแนกตามอายุงานในปจจุบัน 

อายุงานปจจุบัน 
ความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 

 ตํ่ากวา 1ป 
(n=4) 

1 – 5 ป 
(n=118) 

6 – 10 ป 
(n=114) 

มากกวา 10 
ป 

(n=42) 
การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จ
ตามเปาหมาย 

3.75 
มาก 

3.64 
มาก 

3.50 
มาก 

3.38 
ปานกลาง 

การรวมกันวางแผนปฎิบัติงาน 3.25 
ปานกลาง 

3.45 
มาก 

3.35 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

ความจริงใจ ความสนิทสนม 4.00 
มาก 

3.35 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

การเปดโอกาสและรับฟงความคิดเห็นซึ่ง
กันและกัน 

3.75 
มาก 

3.31 
ปานกลาง 

3.06 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

การปรึกษาหารือเมื่อประสบปญหาในการ
ทํางาน 

4.00 
มาก 

3.31 
ปานกลาง 

3.18 
ปานกลาง 

3.36 
ปานกลาง 

รวม 3.75 
มาก 

3.41 
มาก 

3.26 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

 

จากตารางท่ี 86  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย
บํารุงรักษาดานความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน ระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ อายุงานตํ่ากวา 1ป และ 1 
– 5 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.75 และ 3.41 ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มากกวา 10 ป และ 6 – 10 ป มี
คาเฉล่ียรวม 3.31 และ 3.26 
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ปจจัยยอยพบวาอายุงานปจจุบันตํ่ากวา 1 ปใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้ การปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหาในการทํางาน (4.00) ความจริงใจ ความสนิทสนม (4.00)  
การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.75) การเปดโอกาสและรับฟงความคิดเห็น
ซ่ึงกันและกัน (3.75) ระดับปานกลาง คือ การรวมกันวางแผนปฎิบัติงาน (3.25)  

อายุงานปจจุบัน 1 – 5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ การชวยเหลือ
กันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.64) การรวมกันวางแผนปฎิบัติงาน (3.45) ระดับปาน
กลาง เรียงลําดับดังนี้ ความจริงใจ ความสนิทสนม (3.35) การเปดโอกาสและรับฟงความคิดเห็นซ่ึง
กันและกัน (3.31) การปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหาในการทํางาน (3.31) 

อายุงานปจจุบัน 6 – 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ การชวยเหลือกันในการ
ทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.50) ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การรวมกันวางแผนปฎิบัติงาน 
(3.35) ความจริงใจ ความสนิทสนม (3.23 ) การปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหาในการทํางาน (3.18) 
การเปดโอกาสและรับฟงความคิดเห็นซ่ึงกันและกัน (3.06)  

อายุงานปจจุบันมากกวา 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้  
การชวยเหลือกันในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.38) การปรึกษาหารือเม่ือประสบปญหาใน
การทํางาน (3.36) การเปดโอกาสและรับฟงความคิดเห็นซ่ึงกันและกัน (3.31) ความจริงใจ ความ
สนิทสนม (3.26) การรวมกันวางแผนปฎิบัติงาน (3.24)  
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ตารางท่ี 87   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานความสัมพันธกับผูใต บังคับบัญชาเฉพาะพนักงานท่ีมี
ผูใตบังคับบัญชา จําแนกตามอายุงานในปจจุบัน 

อายุงานปจจุบัน 
ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา 
เฉพาะพนักงานที่มีผูใตบังคับบัญชา ตํ่ากวา 1ป 

(n=1) 
1 – 5 ป 
(n=37) 

6 – 10 ป 
(n=46) 

มากกวา 10 
ป 

(n=21) 
ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการ
ปฎิบัติคําสั่ง 

3.00 
ปานกลาง 

3.03 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

3.52 
มาก 

ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการ
ทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย 

3.00 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.57 
มาก 

ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเมื่อเกิด
ปญหาในงาน 

3.00 
ปานกลาง 

3.08 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

3.71 
มาก 

ชองทางการติดตอสื่อสารกับ
ผูใตบังคับบัญชา ความทั่วถึงในการ
สื่อสาร 

3.00 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

การไดรับการยอมรับจากผูใตบังคับบัญชา 3.00 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

2.96 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

รวม 3.00 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

 
จากตารางท่ี 87  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชาเฉพาะพนักงานท่ีมีผูใตบังคับบัญชาระดับมาก คือ  
อายุงานมากกวา 10 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.50 ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ตํ่ากวา 1ป 6-10 ป และ 1-
5 ป และ มีคาเฉล่ียรวม 3.00  3.11 และ 2.98 

ปจจัยยอยพบวาอายุงานปจจุบัน ตํ่ากวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ 
ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.00) ผูใตบังคับบัญชา
กระตือรือรนในการปฎิบัติคําส่ัง (3.00) ชองทางการติดตอส่ือสารกับผูใตบังคับบัญชา ความท่ัวถึง
ในการส่ือสาร (3.00) การไดรับการยอมรับจากผูใตบังคับบัญชา (3.00) ผูใตบังคับบัญชาขอ
คําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในงาน (3.00)   

อายุงานปจจุบัน 1 – 5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้  
ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.08) ผูใตบังคับบัญชาขอ
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คําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในงาน (3.05) ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฎิบัติคําส่ัง (3.00) การ
ไดรับการยอมรับจากผูใตบังคับบัญชา (2.84) ชองทางการติดตอส่ือสารกับผูใตบังคับบัญชา ความ
ท่ัวถึงในการส่ือสาร (2.82) 

อายุงานปจจุบัน6 – 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
ผูใตบังคับบัญชากระตือรือรนในการปฎิบัติคําส่ัง (3.28) ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการ
ทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.26) ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในงาน (3.09) ชอง
ทางการติดตอส่ือสารกับผูใตบังคับบัญชา ความท่ัวถึงในการส่ือสาร (3.00) การไดรับการยอมรับ
จากผูใตบังคับบัญชา (2.96)  

อายุงานปจจุบันมากกวา 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ 
ผูใตบังคับบัญชาขอคําปรึกษาเม่ือเกิดปญหาในงาน (3.71) ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการ
ทํางานใหสําเร็จตามเปาหมาย (3.57) ผูใตบังคับบัญชาใหความรวมมือในการทํางานใหสําเร็จตาม
เปาหมาย (3.52) ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ชองทางการติดตอส่ือสารกับผูใตบังคับบัญชา 
ความท่ัวถึงในการส่ือสาร (3.38) การไดรับการยอมรับจากผูใตบังคับบัญชา (3.33)   
 
ตารางท่ี 88   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานตําแหนงงาน จําแนกตามอายุงานในปจจุบัน 

อายุงานปจจุบัน 

ตําแหนงงาน 
ตํ่ากวา 1ป 

(n=4) 
1 – 5 ป 
(n=118) 

6 – 10 ป 
(n=114) 

มากกวา 10 
ป 

(n=42) 
เปนงานที่มีความสําคัญตอบริษัท 3.00ปาน

กลาง 
3.67 
มาก 

3.49 
มาก 

3.50 
มาก 

เปนงานที่ตรงกับความรูความสามารถ 2.50 
นอย 

3.00 
ปานกลาง 

2.90 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 3.00 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

3.00 
ปานกลาง 

รวม 2.83 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.16 
ปานกลาง 

3.16 
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 88  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย
บํารุงรักษาดานตําแหนงงาน ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ อายุงาน 1 - 5 ป 6 - 10 ป มากกวา 10 
ป และ ตํ่ากวา 1ป  มีคาเฉล่ียรวม 3.26 3.16 3.16 และ 2.83 

ปจจัยยอยพบวาอายุงานปจจุบัน ตํ่ากวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง  
เรียงลําดับดังนี้ เปนงานท่ีมีความสําคัญตอบริษัท (3.00) ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน (3.00) 
ระดับนอย คือ เปนงานท่ีตรงกับความรูความสามารถ (2.50)  

อายุงานปจจุบัน 1- 5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ เปนงานท่ีมีความสําคัญตอ
บริษัท (3.67) ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน (3.11) เปนงานท่ี
ตรงกับความรูความสามารถ (3.00)  

อายุงานปจจุบัน 6 - 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ เปนงานท่ีมีความสําคัญ
ตอบริษัท (3.49) ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน (3.09) เปน
งานท่ีตรงกับความรูความสามารถ (2.90)  

อายุงานปจจุบันมากกวา 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก คือ เปนงานท่ีมี
ความสําคัญตอบริษัท (3.50) ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความพอใจในตําแหนงงานปจจุบัน 
(3.00) เปนงานท่ีตรงกับความรูความสามารถ (3.00)  
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ตารางท่ี 89   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานคาตอบแทน จําแนกตามอายุงานในปจจุบัน 

อายุงานปจจุบัน 

คาตอบแทน 
ตํ่ากวา 1ป 

(n=4) 
1 – 5 ป 
(n=118) 

6 – 10 ป 
(n=114) 

มากกวา 10 
ป 

(n=42) 
เงินเดือน 2.25 

นอย 
3.03 

ปานกลาง 
3.11 

ปานกลาง 
3.07 

ปานกลาง 
คาลวงเวลา 2.75 

ปานกลาง 
2.97 

ปานกลาง 
3.05 

ปานกลาง 
2.95 

ปานกลาง 
เงินโบนัสประจําป 3.25 

ปานกลาง 
3.14 

ปานกลาง 
3.25 

ปานกลาง 
3.19 

ปานกลาง 
คาเบี้ยขยัน 3.75 

มาก 
3.26 

ปานกลาง 
3.32 

ปานกลาง 
3.43 
มาก 

คาอาหาร 2.00 
นอย 

2.70 
ปานกลาง 

2.80 
ปานกลาง 

2.88 
ปานกลาง 

คานํ้ามัน 3.50 
มาก 

3.09 
ปานกลาง 

2.96 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

เงินรางวัลพิเศษ เชน ไมใชสิทธิลาทุกชนิด
ใน 1 ป,ทํางานครบ 5ป 10 ป 

3.50 
มาก 

3.15 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีเปนตัวเงิน เชน 
คารักษาพยาบาล 

3.75 
มาก 

3.47 
มาก 

3.46 
มาก 

3.50 
มาก 

เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีไมเปนตัวเงิน 
เชน ชุดทํางาน รถรับ-สง 

3.75 
มาก 

3.43 
มาก 

3.34 
ปานกลาง 

3.48 
มาก 

สวัสดิการดานสังคม เชน กองทุนสํารอง
เล้ียงชีพ การประกันชีวิต 

3.75 
มาก 

3.50 
มาก 

3.48 
มาก 

3.57 
มาก 

รวม 3.22 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 89  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานคาตอบแทน ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ อายุงาน ตํ่ากวา 1ป มากกวา 10 ป 6 – 
10 ป และ1 – 5 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.22 3.21 3.19 และ 3.17 
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ปจจัยยอยพบวาอายุงานปจจุบันตํ่ากวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับ 
ดังนี้ คาเบ้ียขยัน (3.75) เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีเปนตัวเงิน เชน คารักษาพยาบาล (3.75) เงิน
ชวยเหลือสวัสดิการท่ีไมเปนตัวเงิน เชน ชุดทํางาน รถรับ-สง (3.75) สวัสดิการดานสังคม เชน 
กองทุนสํารองเล้ียงชีพ การประกันชีวิต (3.75) คาน้ํามัน (3.50) เงินรางวัลพิเศษ เชน ไมใชสิทธิลา
ทุกชนิดใน 1 ป,ทํางานครบ 5 ป 10 ป (3.50) ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ เงินโบนัสประจําป 
(3.25) คาลวงเวลา (2.75) ระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ เงินเดือน (2.25) คาอาหาร (2.00)    

อายุงานปจจุบัน 1 – 5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ สวัสดิการ
ดานสังคม เชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ การประกันชีวิต (3.50) เงินชวยเหลือสวัสดิการที่เปนตัวเงิน 
เชน คารักษาพยาบาล (3.47) เงินชวยเหลือสวัสดิการท่ีไมเปนตัวเงิน เชน ชุดทํางาน รถรับ-สง 
(3.43) ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ คาเบ้ียขยัน (3.26) เงินรางวัลพิเศษ เชน ไมใชสิทธิลาทุกชนิด
ใน 1 ป,ทํางานครบ 5 ป 10 ป (3.15) เงินโบนัสประจําป (3.14) คาน้ํามัน (3.09) เงินเดือน (3.03) คา
ลวงเวลา (2.97) คาอาหาร (2.70)   

อายุงานปจจุบัน 6 – 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ สวัสดิการ
ดานสังคม เชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ การประกันชีวิต (3.48) เงินชวยเหลือสวัสดิการที่เปนตัวเงิน 
เชน คารักษาพยาบาล (3.46) ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ เงินชวยเหลือสวัสดิการที่ไมเปนตัวเงิน 
เชน ชุดทํางาน รถรับ-สง (3.34 )คาเบ้ียขยัน (3.32) เงินโบนัสประจําป (3.25) เงินรางวัลพิเศษ เชน 
ไมใชสิทธิลาทุกชนิดใน 1 ป,ทํางานครบ 5 ป 10 ป (3.21) เงินเดือน (3.11) คาลวงเวลา (3.05) คา
น้ํามัน (2.96) คาอาหาร (2.80)  

อายุงานปจจุบันมากกวา 10ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ 
สวัสดิการดานสังคม เชน กองทุนสํารองเล้ียงชีพ การประกันชีวิต (3.57) เงินชวยเหลือสวัสดิการที่
เปนตัวเงิน เชน คารักษาพยาบาล (3.50) เงินชวยเหลือสวัสดิการที่ไมเปนตัวเงิน เชน ชุดทํางาน รถ
รับ-สง (3.48) คาเบ้ียขยัน (3.43) ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ เงินโบนัสประจําป (3.19) เงิน
รางวัลพิเศษ เชน ไมใชสิทธิลาทุกชนิดใน 1 ป,ทํางานครบ 5 ป 10 ป (3.17) เงินเดือน (3.07)  คา
ลวงเวลา (2.95) คาน้ํามัน (2.95) คาอาหาร (2.88) 
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ตารางท่ี 90   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานความม่ันคงในการทํางาน จําแนกตามอายุงานในปจจุบัน 

อายุงานปจจุบัน 

ความมั่นคงในการทํางาน 
ตํ่ากวา 1ป 

(n=4) 
1 – 5 ป 
(n=118) 

6 – 10 ป 
(n=114) 

มากกวา 10 
ป 

(n=42) 
ความมั่นคงของบริษัท 3.25 

ปานกลาง 
3.14 

ปานกลาง 
3.09 

ปานกลาง 
3.48 
มาก 

ภาพพจนช่ือเสียงของบริษัท 3.25 
ปานกลาง 

3.58 
มาก 

3.62 
มาก 

3.69 
มาก 

ขนาดของบริษัท 3.25 
ปานกลาง 

3.47 
มาก 

3.46 
มาก 

3.64 
มาก 

โอกาสกาวหนาในงานที่รับผิดชอบ 2.50 
นอย 

2.93 
ปานกลาง 

2.78 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 

ความชัดเจนของหนาที่การงานที่
กําหนดใหรับผิดชอบ 

2.75 
ปานกลาง 

3.20 
ปานกลาง 

3.03 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

รวม 3.00 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 90  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานความม่ันคงในการทํางาน ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ อายุงาน มากกวา 10 ป 1– 
5 ป 6 – 10 ป และ ตํ่ากวา 1ป มีคาเฉล่ียรวม 3.34 3.26 3.19 และ 3.00 

ปจจัยยอยพบวาอายุงานปจจุบันตํ่ากวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง  
เรียงลําดับดังนี้ ความม่ันคงของบริษัท (3.25) ภาพพจนช่ือเสียงของบริษัท (3.25) ขนาดของบริษัท 
(3.25) ความชัดเจนของหนาท่ีการงานท่ีกําหนดใหรับผิดชอบ (2.75) ระดับนอย คือ โอกาสกาวหนา
ในงานท่ีรับผิดชอบ (2.50)  

อายุงานปจจุบัน 1 – 5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ภาพพจน
ช่ือเสียงของบริษัท (3.58) ขนาดของบริษัท (3.47) ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความชัดเจนของ
หนาท่ีการงานท่ีกําหนดใหรับผิดชอบ (3.20) ความม่ันคงของบริษัท (3.14) โอกาสกาวหนาในงานท่ี
รับผิดชอบ (2.93)  

อายุงานปจจุบัน 6 – 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ภาพพจน
ช่ือเสียงของบริษัท (3.62) ขนาดของบริษัท (3.46) ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความชัดเจนของ
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หนาท่ีการความม่ันคงของบริษัท (3.09) งานท่ีกําหนดใหรับผิดชอบ (3.03) โอกาสกาวหนาในงานท่ี
รับผิดชอบ (2.78)  

อายุงานปจจุบันมากกวา 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้  
ภาพพจนช่ือเสียงของบริษัท (3.69) ขนาดของบริษัท (3.64) ความม่ันคงของบริษัท (3.48) ระดับ
ปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความชัดเจนของหนาท่ีการ งานท่ีกําหนดใหรับผิดชอบ (3.10) โอกาส
กาวหนาในงานท่ีรับผิดชอบ (2.81)  

 
ตารางท่ี 91   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานชีวิตสวนตัว จําแนกตามอายุงานในปจจุบัน 

อายุงานปจจุบัน 

ชีวิตสวนตัว 
ตํ่ากวา 1ป 

(n=4) 
1 – 5 ป 
(n=118) 

6 – 10 ป 
(n=114) 

มากกวา 10 
ป 

(n=42) 
ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน 3.50 

มาก 
3.57 
มาก 

3.57 
มาก 

3.83 
มาก 

ความเปนอยูในปจจุบัน เชน สภาพสังคม
แวดลอม  คาครองชีพ 

3.75 
มาก 

3.15 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

ความอบอุนในครอบครัวเปนผลใหมีความ
พรอมในการทํางาน 

3.75 
มาก 

3.48 
มาก 

3.61 
มาก 

3.86 
มาก 

ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการ
ทํางานใหกับองคกร 

3.25 
ปานกลาง 

3.55 
มาก 

3.46 
มาก 

3.79 
มาก 

มีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและ
ครอบครัว 

2.75 
ปานกลาง 

3.27 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

รวม 3.40 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

3.41 
มาก 

3.62 
มาก 

 
จากตารางท่ี 91  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานชีวิตสวนตัว ระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ อายุงาน มากกวา 10 ป 6 – 10 ป มีคาเฉล่ีย
รวม 3.62 3.41 ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ อายุงาน 1– 5 ป และ ตํ่ากวา 1ป มีคาเฉล่ียรวม 3.40  

ปจจัยยอยพบวาอายุงานปจจุบันตํ่ากวา 1 ปใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้  ความเปนอยูในปจจุบัน เชน สภาพสังคมแวดลอม คาครองชีพ (3.75) ความอบอุนใน
ครอบครัวเปนผลใหมีความพรอมในการทํางาน (3.75) ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน (3.50) 



  
121 

ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานใหกับองคกร(3.25) มี
เวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและครอบครัว (2.75)  

อายุงานปจจุบัน 1 – 5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความสะดวก
ในการเดินทางมาทํางาน (3.57) ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานใหกับองคกร (3.55)  
ความอบอุนในครอบครัวเปนผลใหมีความพรอมในการทํางาน (3.48) ระดับปานกลาง เรียงลําดับ
ดังนี้ มีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและครอบครัว (3.27) ความเปนอยูในปจจุบัน เชน สภาพ
สังคมแวดลอม คาครองชีพ (3.15) 

อายุงานปจจุบัน 6 – 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความอบอุน
ในครอบครัวเปนผลใหมีความพรอมในการทํางาน (3.61) ความสะดวกในการเดินทางมาทํางาน 
(3.57) ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานใหกับองคกร (3.46) ระดับปานกลาง เรียงลําดับ
ดังนี้ มีเวลาเพียงพอในการดูแลตนเองและครอบครัว (3.24) ความเปนอยูในปจจุบัน เชน สภาพ
สังคมแวดลอม คาครองชีพ (3.19) 

อายุงานปจจุบันมากกวา 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ความ
อบอุนในครอบครัวเปนผลใหมีความพรอมในการทํางาน (3.86) ความสะดวกในการเดินทางมา
ทํางาน (3.83) ครอบครัวเขาใจและสนับสนุนในการทํางานใหกับองคกร (3.79) ระดับปานกลาง 
เรียงลําดับดังนี้ ความเปนอยูในปจจุบัน เชน สภาพสังคมแวดลอม คาครองชีพ (3.38) มีเวลาเพียงพอ
ในการดูแลตนเองและครอบครัว (3.26)    
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ตารางท่ี 92   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาดานสภาพการทํางาน จําแนกตามอายุงานในปจจุบัน 

อายุงานปจจุบัน 

สภาพการทํางาน 
ตํ่ากวา 1ป 

(n=4) 
1 – 5 ป 
(n=118) 

6 – 10 ป 
(n=114) 

มากกวา 10 
ป 

(n=42) 
การจัดอุปกรณตาง ๆ เพ่ือความปลอดภัย
ในการทํางาน 

3.25 
ปานกลาง 

3.56 
มาก 

3.34 
ปานกลาง 

3.62 
มาก 

ระบบรักษาความปลอดภัยของบริษัท 3.50 
มาก 

3.58 
มาก 

3.41 
มาก 

3.57 
มาก 

สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน ความ
สะอาดในสถานท่ีทํางาน 

3.50 
มาก 

3.59 
มาก 

3.41 
มาก 

3.71 
มาก 

สภาพแวดลอมในพ้ืนที่ทํางาน เชน แสง
สวาง , เสียงดัง 

3.25 
ปานกลาง 

3.42 
มาก 

3.25 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน 3.50 
มาก 

3.59 
มาก 

3.32 
ปานกลาง 

3.52 
มาก 

สิ่งอํานวยความสะดวก เชนโรงอาหาร 
หองนํ้า นํ้าด่ืม 

3.25 
ปานกลาง 

3.53 
มาก 

3.29 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

รวม 3.37 
ปานกลาง 

3.54 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3.57 
มาก 

 
จากตารางท่ี 92  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยอนามัยหรือปจจัย

บํารุงรักษาดานสภาพการทํางาน ระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ อายุงาน มากกวา 10 ป และ 1– 5 ป มี
คาเฉล่ียรวม 3.57 และ 3.54 ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ อายุงาน และ ตํ่ากวา 1ป และ 6 – 10 ป  
มีคาเฉล่ียรวม 3.37 และ 3.33  

ปจจัยยอยพบวาอายุงานปจจุบันตํ่ากวา 1 ปใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้  ระบบรักษาความปลอดภัยของบริษัท (3.50) สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน ความสะอาดใน
สถานท่ีทํางาน (3.50) สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน (3.50) ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การจัด
อุปกรณตาง ๆ เพื่อความปลอดภัยในการทํางาน (3.25) สภาพแวดลอมในพื้นท่ีทํางาน เชน แสง
สวาง , เสียงดัง (3.25) ส่ิงอํานวยความสะดวก เชนโรงอาหาร หองน้ํา น้ําดื่ม (3.25) 

อายุงานปจจุบัน1–5 ปใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ สภาพแวดลอม
รอบ ๆ โรงงาน ความสะอาดในสถานท่ีทํางาน (3.59) สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน (3.59)  ระบบ
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รักษาความปลอดภัยของบริษัท (3.58) การจัดอุปกรณตาง ๆ เพื่อความปลอดภัยในการทํางาน  
(3.56) ส่ิงอํานวยความสะดวก เชนโรงอาหาร หองน้ํา น้ําดื่ม (3.53) สภาพแวดลอมในพ้ืนท่ีทํางาน 
เชน แสงสวาง , เสียงดัง (3.42) 

อายุงานปจจุบัน 6 – 10 ปใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ ระบบรักษา
ความปลอดภัยของบริษัท (3.41) สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน ความสะอาดในสถานท่ีทํางาน 
(3.41) ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การจัดอุปกรณตาง ๆ เพื่อความปลอดภัยในการทํางาน 
(3.24) สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน (3.32) ส่ิงอํานวยความสะดวก เชนโรงอาหาร หองน้ํา น้ําดื่ม 
(3.29) สภาพแวดลอมในพื้นท่ีทํางาน เชน แสงสวาง , เสียงดัง (3.25) 

อายุงานปจจุบันมากกวา 10 ปใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับดังนี้ 
สภาพแวดลอมรอบ ๆ โรงงาน ความสะอาดในสถานที่ทํางาน (3.71) การจัดอุปกรณตาง ๆ เพื่อ
ความปลอดภัยในการทํางาน (3.62) ระบบรักษาความปลอดภัยของบริษัท (3.57) สภาพแวดลอม
รอบ ๆ โรงงาน (3.52) สภาพแวดลอมในพื้นท่ีทํางาน เชน แสงสวาง , เสียงดัง (3.50) ส่ิงอํานวย
ความสะดวก เชนโรงอาหาร หองน้ํา น้ําดื่ม (3.50) 
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ตารางท่ี 93   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัย
อนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษาในทุกดาน จําแนกตามอายุงานในปจจุบัน 

อายุงานปจจุบัน 

ปจจัยอนามัยหรือปจจัยบํารุงรักษา 
ตํ่ากวา 1ป 

(n=4) 
1 – 5 ป 
(n=118) 

6 – 10 ป 
(n=114) 

มากกวา 10 
ป 

(n=42) 
รวม 

(n=278) 

นโยบายการบริหารของบริษัท 3.35 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

3.32 
ปานกลาง 

การบังคับบัญชา 3.35 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

2.99 
ปานกลาง 

2.97 
ปานกลาง 

3.03 
ปานกลาง 

ความสัมพันธกับหัวหนางาน 3.70 
มาก 

3.20 
ปานกลาง 

2.97 
ปานกลาง 

2.96 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

ความสัมพันธกับเพ่ือนรวมงาน 3.75 
มาก 

3.41 
มาก 

3.26 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

3.33 
ปานกลาง 

ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชา
เฉพาะพนักงานที่มีผูใตบังคับบัญชา     

3.00 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.50 
มาก 

3.15 
ปานกลาง 

ตําแหนงงาน 2.83 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.16 
ปานกลาง 

3.16 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

คาตอบแทน 3.22 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

ความมั่นคงในการทํางาน 3.00 
ปานกลาง 

3.26 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

3.34 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

ชีวิตสวนตัว 3.40 
ปานกลาง 

3.40 
ปานกลาง 

3.41 
มาก 

3.62 
มาก 

3.44 
มาก 

สภาพการทํางาน 3.37 
ปานกลาง 

3.54 
มาก 

3.33 
ปานกลาง 

3.57 
มาก 

3.46 
มาก 

 
จากตารางท่ี 93  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานตํ่ากวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจ

มาก เรียงลําดับดังนี้ ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.75) ความสัมพันธกับหัวหนางาน (3.70) 
ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ชีวิตสวนตัว (3.40) สภาพการทํางาน (3.37) นโยบายการบริหาร
ของบริษัท (3.35) การบังคับบัญชา (3.35) คาตอบแทน (3.22) ดานความสัมพันธกับ
ผูใตบังคับบัญชาเฉพาะพนักงานท่ีมีผูใตบังคับบัญชา (3.00) ความม่ันคงในการทํางาน (3.00) 
ตําแหนงงาน (2.83) 
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อายุงาน 1 – 5 ป ใหระดับความพึงพอใจมาก เรียงลําดับดังนี้สภาพการทํางาน (3.54) 
ความสัมพันธกับเพื่อนรวมงาน (3.41) ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ชีวิตสวนตัว (3.40) ตําแหนง
งาน (3.26) ความม่ันคงในการทํางาน (3.26) นโยบายการบริหารของบริษัท (3.24) ความสัมพันธกับ
หัวหนางาน(3.20) คาตอบแทน (3.17) การบังคับบัญชา(3.07) ดานความสัมพันธกับ
ผูใตบังคับบัญชาเฉพาะพนักงานท่ีมีผูใตบังคับบัญชา (2.98)  

อายุงาน 6– 10 ป ใหระดับความพึงพอใจมาก คือ ชีวิตสวนตัว (3.41) ระดับปานกลาง 
เรียงลําดับดังนี้ นโยบายการบริหารของบริษัท (3.40) สภาพการทํางาน (3.33) ความสัมพันธกับ
เพื่อนรวมงาน (3.26) คาตอบแทน (3.19) ความม่ันคงในการทํางาน (3.19) ตําแหนงงาน (3.16) ดาน
ความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชาเฉพาะพนักงานท่ีมีผูใตบังคับบัญชา (3.11) การบังคับบัญชา 
(2.99) ความสัมพันธกับหัวหนางาน (2.97)  

อายุงานมากกวา 10 ป ใหระดับความพึงพอใจมาก เรียงลําดับดังนี้ ชีวิตสวนตัว (3.62) 
สภาพการทํางาน (3.57) ดานความสัมพันธกับผูใตบังคับบัญชาเฉพาะพนักงานท่ีมีผูใตบังคับบัญชา 
(3.50) ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความมั่นคงในการทํางาน (3.34) ความสัมพันธกับเพื่อน
รวมงาน (3.31) นโยบายการบริหารของบริษัท (3.30) คาตอบแทน (3.21) ตําแหนงงาน (3.16) การ
บังคับบัญชา (2.97) ความสัมพันธกับหัวหนางาน (2.96)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
126 

ตารางท่ี 94   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานความสําเร็จในการทํางาน จําแนกตามอายุงานในปจจุบัน 

อายุงานในปจจุบัน 

ความสําเร็จในการทํางาน 
ตํ่ากวา 1ป 

(n=4) 
1 – 5 ป 
(n=118) 

6 – 10 ป 
(n=114) 

มากกวา 10 
ป 

(n=42) 
ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายที่
ตองการ 

3.25 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

3.30 
ปานกลาง 

3.17 
ปานกลาง 

ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จใน
งาน 

3.50 
มาก 

3.39 
ปานกลาง 

3.37 
ปานกลาง 

3.36 
ปานกลาง 

การไดใชความรูในการปฎิบัติงาน 3.75 
มาก 

3.16 
ปานกลาง 

3.09 
ปานกลาง 

3.21 
ปานกลาง 

การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการ
ปฎิบัติงาน 

3.25 
ปานกลาง 

3.13 
ปานกลาง 

3.23 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงาน ของ
ตนเองสําเร็จ 

3.50 
มาก 

3.23 
ปานกลาง 

3.15 
ปานกลาง 

3.38 
ปานกลาง 

รวม 3.45 
มาก 

3.24 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 94  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจัย

ตัวกระตุนดานความสําเร็จในการทํางานระดับมาก คือ อายุงาน ตํ่ากวา 1ป มีคาเฉล่ียรวม 3.45  
ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มากกวา 10 ป 1– 5 ป และ 6 – 10 ป มีคาเฉล่ียรวม 3.28 3.24 และ 
3.22  

ปจจัยยอยพบวาอายุงานปจจุบันตํ่ากวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับมาก เรียงลําดับ
ดังนี้ การไดใชความรูในการปฎิบัติงาน (3.75) ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน 
(3.50) การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงาน ของตนเองสําเร็จ (3.50) ระดับปานกลาง เรียงลําดับ
ดังนี้ ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายที่ตองการ (3.25) การไดใชความสามารถเฉพาะตนใน
การปฎิบัติงาน (3.25)  

อายุงานปจจุบัน1–5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
ความรูสึกเปนสวนหน่ึงของความสําเร็จในงาน (3.39) ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายท่ี
ตองการ (3.31) การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงาน ของตนเองสําเร็จ (3.23) การไดใชความรูใน
การปฎิบัติงาน (3.16) การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฎิบัติงาน (3.13) 
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อายุงานปจจุบัน 6 – 10 ปใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของความสําเร็จในงาน (3.37) ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายท่ี
ตองการ (3.30) การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฎิบัติงาน (3.23) การตัดสินใจหรือแกไข
ปญหาในงาน ของตนเองสําเร็จ (3.15) การไดใชความรูในการปฎิบัติงาน (3.09)  

อายุงานปจจุบันมากกวา 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
การตัดสินใจหรือแกไขปญหาในงานของตนเองสําเร็จ (3.38) ความรูสึกเปนสวนหนึ่งของ
ความสําเร็จในงาน (3.36) การไดใชความสามารถเฉพาะตนในการปฎิบัติงาน (3.31) การไดใช
ความรูในการปฎิบัติงาน (3.21) ผลสําเร็จของงานเปนไปตามเปาหมายท่ีตองการ (3.17)  
 
ตารางท่ี 95   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานการไดการยอมรับ จําแนกตามอายุงานในปจจุบัน 

อายุงานในปจจุบัน 

การไดการยอมรับ 
ตํ่ากวา 1ป 

(n=4) 
1 – 5 ป 
(n=118) 

6 – 10 ป 
(n=114) 

มากกวา 10 
ป 

(n=42) 
การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท 2.50 

นอย 
2.81 

ปานกลาง 
2.89 

ปานกลาง 
3.05 

ปานกลาง 
การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากหัวหนา
งาน 

2.50 
นอย 

2.81 
ปานกลาง 

2.82 
ปานกลาง 

2.64 
ปานกลาง 

การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากเพ่ือน
รวมงาน 

2.50 
นอย 

2.93 
ปานกลาง 

2.97 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

ความภาคภูมิใจในอาชีพ 3.00 
ปานกลาง 

3.31 
ปานกลาง 

3.36 
ปานกลาง 

3.19 
ปานกลาง 

การไดรับความไววางใจในการทํางาน 
และมอบหมายงานที่สําคัญจากหัวหนา
งานเสมอ 

2.75 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

2.90 
ปานกลาง 

3.07 
ปานกลาง 

รวม 2.65 
ปานกลาง 

2.96 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 95  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจัย

ตัวกระตุนดานการไดการยอมรับในระดับปานกลาง คือ อายุงาน มากกวา 10 ป 6 – 10 ป 1– 5 ป  
และ ตํ่ากวา 1 ป มีคาเฉล่ียรวม 2.98 2.98 2.96 และ 2.65  
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ปจจัยยอยพบวาอายุงานปจจุบัน ตํ่ากวา 1 ป ใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง  
เรียงลําดับดังนี้ ความภาคภูมิใจในอาชีพ (3.00) การไดรับความไววางใจในการทํางาน และ
มอบหมายงานที่สําคัญจากหัวหนางานเสมอ (2.75) ระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ การยอมรับ ยกยอง
และชมเชยจากบริษัท (2.50) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากหัวหนางาน (2.50) การยอมรับ ยก
ยองและชมเชยจากเพื่อนรวมงาน (2.50)  

อายุงานปจจุบัน 1 – 5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความ
ภาคภูมิใจในอาชีพ (3.31) การไดรับความไววางใจในการทํางาน และมอบหมายงานท่ีสําคัญจาก
หัวหนางานเสมอ (2.98) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากเพ่ือนรวมงาน (2.93) การยอมรับ ยกยอง
และชมเชยจากบริษัท (2.81) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากหัวหนางาน (2.81) 

อายุงานปจจุบัน 6 – 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ ความ
ภาคภูมิใจในอาชีพ (3.36) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากเพ่ือนรวมงาน (2.97) การไดรับความ
ไววางใจในการทํางาน และมอบหมายงานที่สําคัญจากหัวหนางานเสมอ (2.90) การยอมรับ ยกยอง
และชมเชยจากบริษัท (2.89) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากหัวหนางาน (2.82)  

อายุงานปจจุบันมากกวา 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
ความภาคภูมิใจในอาชีพ (3.19) การไดรับความไววางใจในการทํางาน และมอบหมายงานท่ีสําคัญ
จากหัวหนางานเสมอ (3.07) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากบริษัท (3.05) การยอมรับ ยกยอง
และชมเชยจากเพื่อนรวมงาน (2.95) การยอมรับ ยกยองและชมเชยจากหัวหนางาน (2.64)  
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ตารางท่ี 96   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานความกาวหนาในหนาท่ีการทํางาน จําแนกตามอายุงานในปจจุบัน 

อายุงานในปจจุบัน 

ความกาวหนาในหนาที่การทํางาน 
ตํ่ากวา 1ป 

(n=4) 
1 – 5 ป 
(n=118) 

6 – 10 ป 
(n=114) 

มากกวา 10 
ป 

(n=42) 
มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพ่ือเพ่ิม
ทักษะและประสบการณในงานที่
รับผิดชอบ 

2.50 
นอย 

2.86 
ปานกลาง 

2.83 
ปานกลาง 

2.90 
ปานกลาง 

มีโอกาสเรียนรูงานดานตาง ๆ เพ่ือพัฒนา
ตนเองตลอดเวลา 

3.25 
ปานกลาง 

2.91 
ปานกลาง 

2.88 
ปานกลาง 

2.88 
ปานกลาง 

การมีโอกาสศึกษาตอและดูงาน
ตางประเทศ 

1.75 
นอย 

2.00 
นอย 

2.11 
นอย 

1.81 
นอย 

การไดรับการปรับตําแหนง 2.25 
นอย 

2.48 
นอย 

2.52 
นอย 

2.24 
นอย 

การไดรับการสนับสนุนในเรื่อง
ความกาวหนาของงานที่ปฎิบัติอยู 

2.50 
นอย 

2.67 
ปานกลาง 

2.64 
ปานกลาง 

2.33 
นอย 

รวม 2.45 
นอย 

2.58 
นอย 

2.59 
นอย 

2.43 
นอย 

 
จากตารางท่ี 96  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจัย

ตัวกระตุนดานความกาวหนาในหนาท่ีการทํางาน ระดับนอย คือ อายุงาน 6 – 10 ป 1– 5 ป ตํ่ากวา 1 
ป และ มากกวา 10 ป มีคาเฉล่ียรวม 2.59 2.58 2.45 และ 2.43  

ปจจัยยอยพบวาอายุงานปจจุบัน ตํ่ากวา 1 ป ใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง คือ มี
โอกาสเรียนรูงานดานตาง ๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (3.25) ระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ มีโอกาส
ไดเขารับการฝกอบรมเพ่ือเพิ่มทักษะและประสบการณในงานที่รับผิดชอบ (2.50) การไดรับการ
สนับสนุนในเร่ืองความกาวหนาของงานท่ีปฎิบัติอยู (2.50) การไดรับการปรับตําแหนง (2.25) การมี
โอกาสศึกษาตอและดูงานตางประเทศ (1.75)  

อายุงานปจจุบัน 1 – 5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มี
โอกาสเรียนรูงานดานตาง ๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (2.91) มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อ
เพิ่มทักษะและประสบการณในงานที่รับผิดชอบ (2.86) การไดรับการสนับสนุนในเร่ือง
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ความกาวหนาของงานท่ีปฎิบัติอยู (2.67) ระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ การไดรับการปรับตําแหนง 
(2.48) การมีโอกาสศึกษาตอและดูงานตางประเทศ (2.00)  

อายุงานปจจุบัน 6 – 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มี
โอกาสเรียนรูงานดานตาง ๆ เพื่อพฒันาตนเองตลอดเวลา (2.88) มีโอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพื่อ
เพิ่มทักษะและประสบการณในงานที่ รับผิดชอบ  (2.83) การได รับการสนับสนุนในเร่ือง
ความกาวหนาของงานท่ีปฎิบัติอยู (2.64) ระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ การไดรับการปรับตําแหนง 
(2.52) การมีโอกาสศึกษาตอและดูงานตางประเทศ (2.11)  

อายุงานปจจุบันมากกวา 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ มี
โอกาสไดเขารับการฝกอบรมเพ่ือเพิ่มทักษะและประสบการณในงานท่ีรับผิดชอบ (2.90) มีโอกาส
เรียนรูงานดานตาง ๆ เพื่อพัฒนาตนเองตลอดเวลา (2.88) ระดับนอย เรียงลําดับดังนี้ การไดรับการ
สนับสนุนในเร่ืองความกาวหนาของงานท่ีปฎิบัติอยู (2.33) การไดรับการปรับตําแหนง (2.24) การมี
โอกาสศึกษาตอและดูงานตางประเทศ (1.81)  
 
ตารางท่ี 97   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานลักษณะงานท่ีทํา จําแนกตามอายุงานในปจจุบัน 

อายุงานในปจจุบัน 

ลักษณะงานที่ทํา 
ตํ่ากวา 1ป 

(n=4) 
1 – 5 ป 
(n=118) 

6 – 10 ป 
(n=114) 

มากกวา 10 
ป 

(n=42) 
งานที่ทํามีความนาสนใจ 2.75 

ปานกลาง 
3.29 

ปานกลาง 
3.13 

ปานกลาง 
3.02 

ปานกลาง 
งานที่ทํามีความทาทายความสามารถ 3.00 

ปานกลาง 
3.21 

ปานกลาง 
3.17 

ปานกลาง 
3.07 

ปานกลาง 
งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด 2.50 

นอย 
2.90 

ปานกลาง 
2.97 

ปานกลาง 
2.95 

ปานกลาง 
งานที่ทําเปนงานท่ีตรงกับความรูที่ได
ศึกษามา 

2.25 
นอย 

2.59 
นอย 

2.50 
นอย 

2.48 
นอย 

รวม 2.62 
ปานกลาง 

2.99 
ปานกลาง 

2.94 
ปานกลาง 

2.88 
ปานกลาง 

จากตารางท่ี 97  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจัย
ตัวกระตุนดานลักษณะงานท่ีทํา ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ อายุงาน 1– 5 ป 6 – 10 ป มากกวา 
10 ป และ ตํ่ากวา 1 ป มีคาเฉล่ียรวม 2.99 2.94 2.88 และ 2.62  
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ปจจัยยอยพบวาอายุงานปจจุบัน ตํ่ากวา 1 ป ใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง  
เรียงลําดับดังนี้ งานท่ีทํามีความทาทายความสามารถ (3.00) งานท่ีทํามีความนาสนใจ (2.75) ระดับ
นอย เรียงลําดับดังนี้ งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความถนัด (2.50) งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความรูท่ี
ไดศึกษามา (2.25)  

อายุงานปจจุบัน 1 – 5 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ งานท่ี
ทํามีความนาสนใจ (3.29) งานท่ีทํามีความทาทายความสามารถ (3.21) งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับ
ความถนัด (2.90) ระดับนอย คือ งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความรูท่ีไดศึกษามา (2.59)  

อายุงานปจจุบัน 6 – 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ งานท่ี
ทํามีความทาทายความสามารถ (3.17) งานท่ีทํามีความนาสนใจ (3.13) งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับ
ความถนัด (2.97) ระดับนอย คือ งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความรูท่ีไดศึกษามา (2.50)  

อายุงานปจจุบันมากกวา 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
งานท่ีทํามีความทาทายความสามารถ (3.07) งานท่ีทํามีความนาสนใจ (3.02) งานท่ีทําเปนงานท่ีตรง
กับความถนัด (2.95) ระดับนอย คือ งานท่ีทําเปนงานท่ีตรงกับความรูท่ีไดศึกษามา (2.48)  
 
ตารางท่ี 98   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานโอกาสในการเจริญเติบโต จําแนกตามอายุงานในปจจุบัน 

อายุงานในปจจุบัน 

โอกาสในการเจริญเติบโต 
ตํ่ากวา 1ป 

(n=4) 
1 – 5 ป 
(n=118) 

6 – 10 ป 
(n=114) 

มากกวา 10 
ป 

(n=42) 
บริษัทใหโอกาสในการเพ่ิมพูนความรู
ความสามารถ 

3.00 
ปานกลาง 

3.12 
ปานกลาง 

3.10 
ปานกลาง 

3.12 
ปานกลาง 

มีการหมุนเวียนงานเพ่ือใหเรียนรูงานดาน
อื่นๆ 

3.00 
ปานกลาง 

3.03 
ปานกลาง 

2.87 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

บริษัทมีการกําหนดโครงสรางตําแหนง
งานในองคกรชัดเจน 

3.00 
ปานกลาง 

3.11 
ปานกลาง 

3.04 
ปานกลาง 

3.14 
ปานกลาง 

ความเสมอภาคหรือโอกาสในการปรับ
ตําแหนง 

3.00 
ปานกลาง 

2.66 
ปานกลาง 

2.60 
นอย 

2.36 
นอย 

มีความยุติธรรมในหลักเกณฑการปรับ
ตําแหนง 

2.75 
ปานกลาง 

2.60 
นอย 

2.49 
นอย 

2.45 
นอย 

รวม 2.95 
ปานกลาง 

2.90 
ปานกลาง 

2.82 
ปานกลาง 

2.78 
ปานกลาง 
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จากตารางท่ี 98  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจัย
ตัวกระตุนดานโอกาสในการเจริญเติบโต ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ อายุงาน ตํ่ากวา 1 ป 1– 5 
ป 6 – 10 ป และ มากกวา 10 ป  มีคาเฉล่ียรวม 2.95 2.90 2.82 และ 2.78 

ปจจัยยอยพบวาอายุงานปจจุบัน ตํ่ากวา 1 ป ใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง  
เรียงลําดับดังนี้ บริษัทใหโอกาสในการเพ่ิมพูนความรูความสามารถ (3.00) มีการหมุนเวียนงาน
เพื่อใหเรียนรูงานดานอ่ืนๆ (3.00) บริษัทมีการกําหนดโครงสรางตําแหนงงานในองคกรชัดเจน  
(3.00) ความเสมอภาคหรือโอกาสในการปรับตําแหนง (3.00) มีความยุติธรรมในหลักเกณฑการ
ปรับตําแหนง (2.75) 

อายุงานปจจุบัน 1 – 5 ป ใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ บริษัทให
โอกาสในการเพิ่มพูนความรูความสามารถ (3.12) มีการหมุนเวียนงานเพ่ือใหเรียนรูงานดานอ่ืนๆ 
(3.03) บริษัทมีการกําหนดโครงสรางตําแหนงงานในองคกรชัดเจน (3.11) ความเสมอภาคหรือ
โอกาสในการปรับตําแหนง (2.66) ระดับนอย คือ มีความยุติธรรมในหลักเกณฑการปรับตําแหนง 
(2.60) 

อายุงานปจจุบัน 6 – 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ บริษัท
ใหโอกาสในการเพ่ิมพูนความรูความสามารถ (3.10) บริษัทมีการกําหนดโครงสรางตําแหนงงานใน
องคกรชัดเจน (3.04) มีการหมุนเวียนงานเพื่อใหเรียนรูงานดานอ่ืนๆ (2.87) ระดับนอย เรียงลําดับ
ดังนี้ ความเสมอภาคหรือโอกาสในการปรับตําแหนง (2.60) มีความยุติธรรมในหลักเกณฑการปรับ
ตําแหนง (2.49) 

อายุงานปจจุบันมากกวา 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
บริษัทมีการกําหนดโครงสรางตําแหนงงานในองคกรชัดเจน (3.14) บริษัทใหโอกาสในการเพ่ิมพูน
ความรูความสามารถ (3.12) มีการหมุนเวียนงานเพ่ือใหเรียนรูงานดานอ่ืนๆ (2.86) ระดับนอย คือ มี
ความยุติธรรมในหลักเกณฑการปรับตําแหนง (2.45) ความเสมอภาคหรือโอกาสในการปรับ
ตําแหนง (2.36) 
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ตารางท่ี 99   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูงใจ
หรือปจจัยตัวกระตุนดานความรับผิดชอบ จําแนกตามอายุงานในปจจุบัน 

อายุงานในปจจุบัน 

ความรับผิดชอบ 
ตํ่ากวา 1ป 

(n=4) 
1 – 5 ป 
(n=118) 

6 – 10 ป 
(n=114) 

มากกวา 10 
ป 

(n=42) 
มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานที่สูงขึ้นหรือ
ทาทายความสามารถมากขึ้น 

2.75 
ปานกลาง 

2.86 
ปานกลาง 

2.76 
ปานกลาง 

2.64 
ปานกลาง 

มีโอกาสมีสวนรวมในการตัดสินใจ 2.75 
ปานกลาง 

2.88 
ปานกลาง 

2.67 
ปานกลาง 

2.55 
ปานกลาง 

การไดรับความเช่ือถือและไววางใจในงาน
ที่รับผิดชอบไมตองมีการควบคุม 

3.00 
ปานกลาง 

2.97 
ปานกลาง 

2.85 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

รวม 2.83 
ปานกลาง 

2.90 
ปานกลาง 

2.76 
ปานกลาง 

2.71 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 99  พบวาผูตอบแบบสอบถามใหความพึงพอใจตอปจจัยจูงใจหรือปจจัย

ตัวกระตุนดานความรับผิดชอบ ระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ อายุงาน 1– 5 ป ตํ่ากวา 1 ป 6 – 10 
ป และ มากกวา 10 ป มีคาเฉล่ียรวม 2.90 2.83 2.76 และ 2.7 

ปจจัยยอยพบวาอายุงานปจจุบัน ตํ่ากวา 1 ป ใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง  
เรียงลําดับดังนี้ การไดรับความเช่ือถือและไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบไมตองมีการควบคุม (3.00)  
มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนหรือทาทายความสามารถมากข้ึน (2.75) มีโอกาสมีสวนรวม
ในการตัดสินใจ (2.75)  

อายุงานปจจุบัน 1 – 5 ป ใหความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การไดรับ
ความเช่ือถือและไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบไมตองมีการควบคุม (2.97) มีโอกาสมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจ (2.88) มีโอกาสไดรับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนหรือทาทายความสามารถมากข้ึน (2.86)  

อายุงานปจจุบัน 6 – 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ การ
ไดรับความเช่ือถือและไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบไมตองมีการควบคุม (2.85) มีโอกาสได
รับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนหรือทาทายความสามารถมากข้ึน (2.76) มีโอกาสมีสวนรวมในการ
ตัดสินใจ (2.67)   
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อายุงานปจจุบันมากกวา 10 ป ใหระดับความพึงพอใจในระดับปานกลาง เรียงลําดับดังนี้ 
การไดรับความเช่ือถือและไววางใจในงานท่ีรับผิดชอบไมตองมีการควบคุม (2.95) มีโอกาสได
รับผิดชอบในงานท่ีสูงข้ึนหรือทาทายความสามารถมากข้ึน (2.64) ระดับนอย คือ มีโอกาสมีสวน
รวมในการตัดสินใจ (2.55)   
 
ตารางท่ี 100   แสดงจํานวน รอยละและคาเฉล่ียความพึงพอใจของผูตอบแบบสอบถามตอปจจัยจูง
ใจหรือปจจัยตัวกระตุนในทุกดาน จําแนกตามอายุงานในปจจุบัน 

อายุงานในปจจุบัน 

ปจจัยจูงใจหรือปจจัยตัวกระตุน 
ตํ่ากวา 1ป 

(n=4) 
1 – 5 ป 
(n=118) 

6 – 10 ป 
(n=114) 

มากกวา 10 
ป 

(n=42) 
รวม 

(n=278) 

ความสําเร็จในการทํางาน 3.45 
มาก 

3.24 
ปานกลาง 

3.22 
ปานกลาง 

3.28 
ปานกลาง 

3.24 
ปานกลาง 

การไดการยอมรับ 2.65 
ปานกลาง 

2.96 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

2.98 
ปานกลาง 

2.97 
ปานกลาง 

ความกาวหนาในหนาที่การทํางาน 2.45 
นอย 

2.58 
นอย 

2.59 
นอย 

2.43 
นอย 

2.56 
นอย 

ลักษณะงานที่ทํา 2.62 
ปานกลาง 

2.99 
ปานกลาง 

2.94 
ปานกลาง 

2.88 
ปานกลาง 

2.95 
ปานกลาง 

โอกาสในการเจริญเติบโต 2.95 
ปานกลาง 

2.90 
ปานกลาง 

2.82 
ปานกลาง 

2.78 
ปานกลาง 

2.85 
ปานกลาง 

ความรับผิดชอบ 2.83 
ปานกลาง 

2.90 
ปานกลาง 

2.76 
ปานกลาง 

2.71 
ปานกลาง 

2.81 
ปานกลาง 

 
จากตารางท่ี 100  พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุงานตํ่ากวา 1 ป ใหระดับความพึงพอใจ

มาก คือ ความสําเร็จในการทํางาน (3.45) ระดับปานกลาง เรียงลําดับ ดังนี้ โอกาสในการ
เจริญเติบโต (2.95) ความรับผิดชอบ (2.83) การไดการยอมรับ (2.65) ลักษณะงานท่ีทํา (2.62)  
ระดับนอย คือความกาวหนาในหนาท่ีการทํางาน (2.45)  

อายุงาน 1 – 5 ป ใหระดับความพึงพอใจปานกลาง เรียงลําดับ ดังนี้ ความสําเร็จในการ 
ทํางาน (3.24) ลักษณะงานท่ีทํา (2.99) การไดการยอมรับ (2.96) โอกาสในการเจริญเติบโต (2.90) 
ความรับผิดชอบ (2.90) ระดับนอย คือ ความกาวหนาในหนาท่ีการทํางาน (2.58)  
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อายุงาน 6 – 10 ป ใหระดับความพึงพอใจปานกลาง เรียงลําดับ ดังนี้ ความสําเร็จในการ
ทํางาน (3.22) การไดการยอมรับ (2.98) ลักษณะงานท่ีทํา (2.94) โอกาสในการเจริญเติบโต (2.82) 
ความรับผิดชอบ (2.76) ระดับนอย คือ ความกาวหนาในหนาท่ีการทํางาน (2.59)  

อายุงานมากกวา 10 ป ใหระดับความพึงพอใจปานกลาง เรียงลําดับ ดังนี้ ความสําเร็จในการ
ทํางาน (3.28) การไดการยอมรับ (2.98) ลักษณะงานท่ีทํา (2.88) โอกาสในการเจริญเติบโต (2.78) 
ความรับผิดชอบ (2.71) ระดับนอย คือ ความกาวหนาในหนาท่ีการทํางาน (2.43)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 


